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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 – Εισαγωγή 

     Στο πλαίσιο της διπλωµατικής εργασίας διενεργείται µια έρευνα που 

αφορά στην απόδοση των βουλευτών του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Η 

σηµασία της απόδοσης των βουλευτών εκφράζεται ξεκάθαρα στα κεφάλαια 

που ακολουθούν. Είναι σηµαντικό όµως, για να δοθεί µια πρώτη εικόνα και να 

αποσαφηνιστούν κάποια πράγµατα, και πριν ανατρέξουµε στην ανάπτυξη των 

κεφαλαίων, να τονίσουµε ότι, αυτή η έρευνα δεν αποσκοπεί στο να χρίσει 

κάποιους βουλευτές ή κάποια κοινοβουλευτική οµάδα καλύτερους από 

κάποιους άλλους µε βάση αυτή την απόδοση. Αυτό το οποίο εξετάζει, η 

µελέτη που έγινε, είναι η άσκηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου, και πιο ειδικά 

η τοποθέτηση των βουλευτών διαµέσου των ερωτήσεων που καταθέτουν. Και 

στο κοµµάτι αυτό και µόνο σ’ αυτό αποδίδεται ο χαρακτηρισµός «απόδοση» 

όπως διαπιστώνεται στη συνέχεια. 

     Μια από τις βασικές έννοιες που χρησιµοποιούνται στο παρόν κείµενο 

είναι η αξιολόγηση. Στο δεύτερο λοιπόν κεφάλαιο γίνεται ανάλυση της έννοιας 

της αξιολόγησης, παραθέτοντας διάφορους ορισµούς που κατά καιρό έδωσαν 

διάφοροι ερευνητές οι οποίοι ασχολήθηκαν µε αυτό τον τοµέα. Επίσης 

αποτυπώνονται η λογική πάνω στην οποία στηρίζεται η αξιολόγηση, τα 

διάφορα είδη αξιολόγησης που υφίστανται και οι µέθοδοι που ακολουθούνται 

για διάφορες περιπτώσεις. Στο ίδιο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη Βουλή. 

Μπορεί έτσι κανείς να δει την ιστορία του κτιρίου της Βουλής, ως τι δηλαδή 

χρησίµευε αρχικά, τι αλλαγές υπέστη και πως έφτασε τελικά να αποτελεί το 

Κοινοβούλιο των Ελλήνων. Ακόµα καταγράφονται τα καθήκοντα των 

βουλευτών, ο τρόπος λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων και οι 

αρµοδιότητες της, ενώ παραθέτοντας στοιχεία από τη συλλογή των 

δεδοµένων για το έργο των βουλευτών για ένα διάστηµα οκτώ µηνών, ο 

αναγνώστης είναι σε θέση να δει σε ποιο επίπεδο βρίσκεται η απόδοση του 

κάθε βουλευτή και να αξιολογήσει πλέον κατά πόσο είναι ικανός και 

αποτελεσµατικός στο κοµµάτι που µελετάµε. 

     Στην προσπάθεια αυτή, την αξιολόγηση των βουλευτών µε βάση την 

απόδοση τους δηλαδή, και στο τρίτο κεφάλαιο παραθέτουµε και κάνουµε 

χρήση κάποιων από των πλέον εύχρηστων και ευρέως διαδεδοµένων 
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δειγµατοληπτικών τεχνικών και στατιστικών τεχνικών που χρησιµοποιούνται 

παγκοσµίως. Γίνεται λοιπόν αναφορά και εφαρµογή της Ανάλυσης 

Παραγόντων και στα βήµατα που ακολουθούνται, της µεθόδου t-test και της 

Ανάλυσης ∆ιακύµανσης και αναφορά στην Ανάλυση Κατηγορικών δεδοµένων 

µιας και τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί ανήκουν σε αυτή την κατηγορία.  

     Στο τέταρτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προκύπτουν 

µε τη χρήση των προαναφερθέντων προγραµµάτων. Επίσης παρουσιάζονται 

και τα αποτελέσµατα από το στατιστικό πρόγραµµα SPSS και την εφαρµογή 

του excel, για τα οποία δε γίνεται κάποια αναφορά σε προηγούµενα κεφάλαια 

µιας και είναι πολύ γνωστά και τα δυο. Εµφανίζονται έτσι κατά σειρά κάποιες 

στατιστικές που πληροφορούν για κάποια προσωπικά χαρακτηριστικά των 

βουλευτών, οι συχνότητες εµφάνισης ερωτήσεων και πόσοι βουλευτές 

υπέβαλαν ερωτήσεις σε κάθε υπουργείο και κάποιες παρατηρήσεις άξιες 

προσοχής. Τα παραπάνω είναι αναγκαία για τη διεξαγωγή της ανάλυσης της 

απόδοσης που ακολουθεί και των διάφορων συσχετισµών που προκύπτουν. 

     Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια γενικής ανάλυσης 

των αποτελεσµάτων, τα οποία αντικατοπτρίζουν το κοινοβουλευτικό έργο των 

βουλευτών, πάντα στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και των 

ερωτήσεων που κατατίθενται εκ µέρους τους,  δίνουν στον αναγνώστη τη 

δυνατότητα να εκτιµήσει και να αξιολογήσει και από µόνος του την κατάσταση 

και αποτελούν τροφή για σχόλια, παρατηρήσεις και συµπεράσµατα για την 

επικρατούσα πολιτική κατάσταση της χώρας µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - Βιβλιογραφική Έρευνα 

1. Αξιολόγηση ∆ραστηριοτήτων 

1. Ιστορία της αξιολόγησης 
 
     Η ανάπτυξη του θεσµού της αξιολόγησης περιγράφεται στα ακόλουθα: 

 

• Αν και συστηµατικές διαδικασίες αξιολόγησης του ανθρώπινου 

δυναµικού αναφέρονται ήδη στην αρχαία Αίγυπτο και την Κίνα, η 

ανάπτυξη της αξιολόγησης ως επιστηµονικής περιοχής εντοπίζεται στις 

µέρες µας (από τις αρχές της δεκαετίας του 1960) αρχικά στις ΗΠΑ και 

µετά στην Ευρώπη. 

• Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1950 και στις αρχές της δεκαετίας του 

1960, η αξιολόγηση εστιάζεται κυρίως στην Εκπαιδευτική Αξιολόγηση 

και διεξήχθη από ερευνητές της κοινωνικής επιστήµης σε ένα µικρό 

αριθµό πανεπιστηµίων και οργανισµών.  

• Ο Πρόεδρος Lyndon Johnson µε τη µάχη του για τη φτώχεια και τα 

προγράµµατα της  Μεγάλης Κοινωνίας της δεκαετίας του 1960 ώθησαν 

µια µεγάλη επένδυση των πόρων σε κοινωνικά και εκπαιδευτικά 

προγράµµατα. Ο γερουσιαστής Ρόµπερτ Κένεντι, ανησυχώντας ότι τα 

οµοσπονδιακά χρήµατα θα δαπανηθούν και δε θα  χρησιµοποιηθούν 

για να βοηθήσουν τα άπορα παιδιά, καθυστέρησε πέρασµα της 

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (ESEA) µέχρις ότου 

µια ρήτρα αξιολόγησης να περιληφθεί. Το νοµοσχέδιο που προέκυψε 

απαιτούσε ο τοπικός οργανισµός για την εκπαίδευση να υποβάλει ένα 

σχέδιο αξιολόγησης, και η κρατική υπηρεσία, ένα ποσό-έκθεση. Ως εκ 

τούτου, οι απαιτήσεις αξιολόγησης έγιναν µέρος της κάθε 

οµοσπονδιακής επιχορήγησης. Οι προσδοκίες της αξιολόγησης ήταν 

ότι θα φωτιστούν οι αιτίες των κοινωνικών προβληµάτων µέσα µε τα 

οποία θα διορθωνόταν αυτά τα προβλήµατα.  

• ∆ύο αµερικανικές επαγγελµατικές ενώσεις αξιολόγησης προέκυψαν το 

1976:  

το ∆ίκτυο Αξιολόγησης, το οποίο ως επί το πλείστον αποτελούνταν 

από καθηγητές πανεπιστηµίου και σχολικούς αξιολογητές, και η 
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Ερευνητική Αξιολόγηση, η οποία προσέλκυσε κατά κύριο λόγο 

κυβερνητικούς και  πανεπιστηµιακούς αξιολογητές. Το 1985, οι δυο 

αυτοί οργανισµοί συγχωνεύτηκαν για να διαµορφώσουν την 

Αµερικανική Σύνδεση Αξιολόγησης, στην οποία µετείχαν περίπου 

3.700 άτοµα από όλο τον κόσµο.  

• Καθ 'όλη τη δεκαετία του 1970 και του 1980, οι αυξανόµενες ανησυχίες 

εκφράστηκαν σχετικά µε τη χρησιµότητα των πορισµάτων της 

αξιολόγησης και τη χρήση πειραµατικών σχεδιασµών. 

• Στη δεκαετία του 1980, οι τεράστιες περικοπές σε κοινωνικά 

προγράµµατα που προέκυψαν από τον Πρόεδρο Ρόναλντ Ρίγκαν 

έδωσαν έµφαση σε λιγότερη κυβερνητική συµµετοχή. Η απαίτηση για  

αξιολόγηση είχε αφαιρεθεί ή  µειωθεί από πολλές οµοσπονδιακές 

επιχορηγήσεις.  

• Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, πολλές σχολικές περιφέρειες, 

πανεπιστήµια, ιδιωτικές εταιρείες, κρατικές υπηρεσίες της εκπαίδευσης, 

το Οµοσπονδιακό Γραφείο Ερευνών (FBI), η Υπηρεσία Τροφίµων και 

Φαρµάκων, καθώς και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους (GAO) 

ανέπτυξαν εσωτερικά µονάδες αξιολόγησης.  

• Στη δεκαετία του 1990, υπήρξε µια αυξηµένη έµφαση σε κυβερνητικά 

πρόγραµµα και προσπάθειες των οργανισµών να είναι πιο 

απλουστευµένες, αποτελεσµατικές, παγκόσµιες, και πιο 

ανταγωνιστικές. Η αξιολόγηση διενεργήθηκε όχι µόνο για την κάλυψη 

κυβερνητικών εντολών, αλλά και για να βελτιωθεί η 

αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων, για την ενίσχυση της 

οργανωτικής µάθησης, και να ληφθούν αποφάσεις κατανοµής πόρων 

µε τεράστια ποικιλία τόσο των δηµόσιων όσο και ιδιωτικών 

οργανισµών. Επιπλέον, ένας αυξανόµενος αριθµός των ιδρυµάτων 

δηµιούργησε εσωτερικές µονάδες αξιολόγησης, υπό την προϋπόθεση 

υποστήριξης για τις δραστηριότητες αξιολόγησης ή και τα δύο.  

• Η εξουσιοδότηση και πάλι του ESEA που είχε ως αποτέλεσµα το Νο 

Child Left Behind (NCLB), Νόµος του 2001, (υπογράφηκε στις 8 

Ιανουαρίου 2002 από τον Πρόεδρο George W. Bush) θεωρείται η πιο 

εκτεταµένη µεταρρύθµιση της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
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εκπαίδευσης από το 1965. Έχει επαναπροσδιορίσει τον οµοσπονδιακό 

ρόλο στην Κ-12 εκπαίδευση, εστιάζοντας στο κλείσιµο της επίτευξης 

χάσµατος µεταξύ των µαθητών που  µειονεκτούν και των µειονοτικών 

µαθητών και των συµµαθητών τους. Οι τέσσερις βασικές αρχές του 

περιλαµβάνουν (1) περισσότερη λογοδοσία για τα αποτελέσµατα, (2) 

αύξηση της ευελιξίας και του τοπικού εσωτερικού ελέγχου, (3) επέκτεινε 

τις επιλογές για τους γονείς, και (4) έµφαση στις αποδεδειγµένες 

µεθόδους διδασκαλίας. Αυτή η νοµοθεσία έχει ασκήσει σηµαντική 

επίδραση στους εκπαιδευτικούς σχεδιασµούς αξιολόγησης και 

µεθόδους, δίνοντας έµφαση στη χρήση των τυχαίων ελεγχόµενων 

οµάδων πειραµάτων. Η ανησυχία για την κατάσταση αυτή οδήγησε 

στην ανάπτυξη µιας ανταπόκρισης του Υπουργείου Παιδείας των ΗΠΑ 

από την Αµερικανική Σύνδεση Αξιολόγησης (ΑΕΑ), το 2003. Η 

απάντηση της Αµερικανικής Σύνδεσης Αξιολόγησης εξέφρασε την 

ανησυχία ότι η νοµοθεσία εκδηλώνει θεµελιώδεις παρεξηγήσεις σχετικά 

µε (1) τα είδη των µελετών που επιτρέπουν τον προσδιορισµό της  

αιτιότητας, (2) τις µεθόδους που µπορούν να επιτύχουν επιστηµονική 

αυστηρότητα, και (3) τα είδη των µελετών που υποστηρίζουν την 

πολιτική και τις αποφάσεις του προγράµµατος (American Evaluation 

Association, 2003).  

• Προς το παρόν, υπάρχει αυξανόµενο ενδιαφέρον για τη συµµετοχική, 

συνεργατική και τη διαµορφωτική αξιολόγηση µε σκοπό την µάθηση, 

αντί των αθροιστικών αξιολογήσεων που πραγµατοποιούνται από τους 

µεµονωµένους αξιολογητές. Οι αξιολογητές δέχονται εύκολα ότι λίγες 

αξιολογήσεις είναι ελεύθερες αξιών, και, µάλιστα, οι περισσότεροι είναι 

πολιτικά φορτισµένοι. 

• Οι εθνικές ενώσεις αξιολόγησης εδραιώνονται ανά τον κόσµο. Αυτές 

περιλαµβάνουν, αλλά δεν περιορίζονται σε αυτές, την Australasian 

Evaluation Society, την African Evaluation Association, την Canadian 

Evaluation Society, την European Evaluation Society, την United 

Kingdom Evaluation Society, την Malaysian Evaluation Society, την 

Central American Evaluation Association και την Japan Evaluation 

Society. 
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2. Ορισµοί  

     Ο ορισµός (www.tititudorancea.com) της συστηµατικής αξιολόγησης 

είναι συχνά προβληµατικός και δεν µπορεί να υποστηριχθεί ότι η αξιολόγηση 

δεν χρειάζεται έναν ορισµό. Τα πρακτικά προβλήµατα δεν οφείλονται στην 

έλλειψη ενός ορισµού, αλλά µάλλον είναι αποτέλεσµα της προσπάθειας για 

τον καθορισµό της αξιολόγησης. 

     Στην προσπάθεια αυτή για τον ορισµό της αξιολόγησης έχουν συνδράµει 

αρκετοί ερευνητές, των οποίων οι απόψεις για το τι είναι, που αποσκοπεί και 

τι τελικά καταφέρνει η αξιολόγηση παρατίθενται ακολούθως. 

     Ο Scriven ορίζει την αξιολόγηση ως τη διαδικασία προσδιορισµού της 

αξίας ενός αντικειµένου. Ο ορισµός αυτός αναφέρεται στα περισσότερα 

εγχειρίδια αξιολόγησης και είναι αρκετά συνοπτικός και γενικός, ακριβώς για 

να καλύψει τις πολλές και διαφορετικές εκδοχές της αξιολόγησης. 

     Οι Hurteau, Houle και Mongiat (2009) υποστηρίζουν ότι µέσα σε τρεις 

τελευταίες δεκαετίες έχουν σηµειωθεί τεράστιες θεωρητικές και µεθοδολογικές 

εξελίξεις στον τοµέα της αξιολόγησης. Πάνω σ’ αυτό ο Davidson (2005) 

προσθέτει πως, εξακολουθούν να υπάρχουν πολλά θεµελιώδη προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει αυτό το πεδίο παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί. 

Τονίζει µάλιστα ότι, «σε αντίθεση µε την ιατρική, η αξιολόγηση δεν είναι µια 

πειθαρχία που έχει αναπτυχθεί από την εξάσκηση των επαγγελµατιών εδώ 

και χιλιάδες χρόνια, έτσι δεν είµαστε ακόµη στο στάδιο που µια τεράστια 

γκάµα από εγκυκλοπαίδειες µπορεί να µας καθοδηγήσει σε κάθε αξιολόγηση 

βήµα-βήµα». Ένα ακόµα βασικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι 

αξιολογητές είναι η έλλειψη σαφούς ορισµού της αξιολόγησης. Οι Hurteau, 

Houle και Mongiat (2009) παρατηρούν ότι η έλλειψη σαφούς ορισµού µπορεί 

να "υπογραµµίζει γιατί η αξιολόγηση του προγράµµατος σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα αµφισβητήθηκε ως µια πρωτότυπη διαδικασία, της οποίας κύρια 

λειτουργία είναι η παραγωγή θεµιτών και αιτιολογηµένων αποφάσεων, οι 

οποίες χρησιµεύουν ως βάσεις για σχετικές συστάσεις. Ωστόσο, ο Potter 

(2006) πιστεύει ότι, η αυστηρή προσήλωση σε ένα σύνολο µεθοδολογικών 

υποθέσεων µπορεί να κάνει τον τοµέα της αξιολόγησης περισσότερο 

αποδεκτό για έναν κοινό. 
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     Ο Datta (2006) αναφέρει ότι, «από ένα τεράστιο αριθµό σχετικών 

αξιολογήσεων και εκθέσεων, µόνο το 10%, ή λιγότερο, χρησιµοποιούνται από 

τους πελάτες». Οι Fournier  και Smith (1993) παρατήρησαν ότι, «όταν τα 

αποτελέσµατα της αξιολόγησης αµφισβητούνται ή η αξιοποίηση αποτυγχάνει, 

φταίει το γεγονός ότι οι ενδιαφερόµενοι και οι πελάτες βρίσκουν τις συνέπειες 

αδύναµες ή τις εγγυήσεις µη πειστικές». Μερικοί λόγοι για αυτή την 

κατάσταση, µπορεί να είναι η αποτυχία των αξιολογητών να διαµορφώνουν 

µια σειρά από κοινούς στόχους µε τους πελάτες, ή η δηµιουργία υπερβολικά 

φιλόδοξων στόχων, καθώς και η αποτυχία να θέσουν σε κίνδυνο και να 

ενσωµατώσουν τις πολιτιστικές διαφορές των ατόµων και των προγραµµάτων 

στο πλαίσιο των στόχων και της διαδικασίας της αξιολόγησης, όπως τονίζουν 

οι Reeve και Peerbhoy (2007). 

     Ο House (2007) από τη µεριά του εξηγεί πως, «αν οι αξιολογητές δεν 

εξηγούν σωστά και δεν ενισχύουν την κατανόηση του κοινού για το 

περιεχόµενο και τη µορφή των επιχειρηµάτων στα οποία αναφέρονται, η 

αξιολόγηση δε λαµβάνεται ως σωστή από το κοινό». 

     Οι St Leger και Walsworth-Bell θεωρούν την αξιολόγηση ως «κριτική 

εκτίµηση, κατά τον αντικειµενικότερο δυνατό τρόπο, στο βαθµό κατά τον 

οποίο µια υπηρεσία ή τα συστατικά του στοιχεία πληρούν τους δεδηλωµένους 

στόχους». 

     Ο Stufflebeam ορίζει την αξιολόγηση ως «µια µελέτη που σχεδιάστηκε για 

να βοηθήσει κάποιο κοινό να εκτιµήσει το πλεονέκτηµα και την αξία ενός 

αντικειµένου».  

     Oι Stake και Schwandt υποστηρίζουν ότι «ο κύριος σκοπός της 

αξιολόγησης ενός προγράµµατος είναι να προσδιοριστεί η ποιότητα του µε 

σκοπό τη λήψη µιας απόφασης». Ο ορισµός αυτός αµφισβητείται από τους 

Reeve και Peerbhoy, καθώς υποστηρίζουν ότι «τα έργα, οι αξιολογητές και τα 

άλλα ενδιαφερόµενα µέρη (συµπεριλαµβανοµένων των χρηµατοδοτών) θα 

έχουν σηµαντικά διαφορετικές ιδέες για τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

αξιολόγησης ενός έργου από τη στιγµή που ο καθένας µπορεί να έχει ένα 

διαφορετικό ορισµό της αξίας». 
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     Μια ακόµη άποψη των Reeve και Peerbhoy για την αξιολόγηση είναι η 

εξής. Θεωρούν την αξιολόγηση ως «ένα αµφισβητούµενο όρο», καθώς οι 

«αξιολογητές» χρησιµοποιούν τον όρο αξιολόγηση για να περιγράψουν µια 

εκτίµηση ή την έρευνα ενός προγράµµατος, ενώ οι άλλοι καταλαβαίνουν απλά 

την αξιολόγηση ως συνώνυµη µε την εφαρµοσµένη µελέτη». Προσθέτουν δε, 

ότι δεν εξυπηρετούν όλες οι αξιολογήσεις τον ίδιο σκοπό. Κάποιες 

αξιολογήσεις εξυπηρετούν µια λειτουργία παρακολούθησης αντί να εστιάζουν 

αποκλειστικά σε µετρήσιµα αποτελέσµατα του προγράµµατος ή πορίσµατα 

της αξιολόγησης, κάτι το οποίο θα ήταν ένα τεράστιο κατόρθωµα για τον 

καθορισµό των πολυάριθµων τύπων αξιολόγησης που µπορούν να 

διεξαχθούν. 

     Πάνω σε αυτό οι Alkin και Ellett (1990) αναφέρουν ότι, «η αξιολόγηση είναι 

µια µεγάλη αλλά όχι ενιαία θεωρητική περιοχή. Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει 

καµία συγκεκριµένη θεωρία για την αξιολόγηση  που να είναι ικανή να 

περιγράψει, να εξηγήσει και να προβλέψει όλα τα είδη των δραστηριοτήτων 

αξιολόγησης». 

     Κατά τον Potter (2006), η αξιολόγηση είναι εκλεκτική και έχει ένα µεγάλο 

πεδίο. Θεωρεί πως, αυτή η διαφορετικότητα αντανακλάται στο σώµα της 

βιβλιογραφίας γύρω από την αξιολόγηση, όπως η λογοτεχνία «στηρίζεται σε 

µια σειρά από κλάδους, οι οποίοι περιλαµβάνουν τη διαχείριση και την 

οργανωτική θεωρία, την ανάλυση της πολιτικής, την εκπαίδευση, την 

κοινωνιολογία, την κοινωνική ανθρωπολογία και την κοινωνική αλλαγή». Αυτά 

τα επιχειρήµατα καταλαµβάνουν µια σηµαντική πτυχή της αξιολόγησης, ότι 

δηλαδή, η αξιολόγηση είναι µια θεωρητικά ενηµερωµένη προσέγγιση και κατά 

συνέπεια, ο ορισµός της αξιολόγησης προσαρµόζεται µε τη θεωρία, την 

προσέγγιση, τις ανάγκες, το σκοπό και τη µεθοδολογία της ίδιας της 

αξιολόγησης. Ως εκ τούτου, το πρόβληµα του ορισµού της αξιολόγησης δεν 

είναι ότι ο τοµέας της αξιολόγησης δεν επιτρέπει κάποιον ορισµό, αλλά 

µάλλον ότι ο ορισµός της αξιολόγησης απεικονίζει την αξιολόγηση ως µια 

στατική έννοια και όχι ως µια ρευστή προσέγγιση όπως είναι. 

     Για τον Fletcher (Fletcher, 2001) «η αξιολόγηση της απόδοσης είναι ένας 

γενικός τίτλος για µια ποικιλία δραστηριοτήτων µέσω των οποίων οι 
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οργανώσεις προσπαθούν να εκτιµήσουν τους εργαζοµένους και την ανάπτυξη 

των ικανοτήτων τους, ενισχύοντας την απόδοση και τη διανέµοντας 

ανταµοιβές». 

     Ενώ για τους Roberts & Pregitzer (Roberts & Pregitzer, 2007) «η 

αξιολόγηση των επιδόσεων είναι µια ετήσια ιεροτελεστία της µετάβασης σε 

οργανισµούς που προκαλεί δέος και φόβο στους πιο έµπειρους µάνατζερ». 

     Η αξιολόγηση είναι µια διαδικασία µε την οποία γίνεται η εκτίµηση των 

πλεονεκτηµάτων και των µειονεκτηµάτων ενός οργανισµού, ενός 

προγράµµατος, του προσωπικού µιας εταιρείας κτλ., έτσι ώστε να βελτιωθεί η 

αποτελεσµατικότητα τους (Καραλής). Βασίζεται στη συλλογή και ανάλυση 

των δεδοµένων που απαιτούνται για τη λήψη αποφάσεων και περιλαµβάνει : 

• υπηρεσίες που απαιτούνται για να µάθουµε τις γνώσεις, τις δεξιότητες, 

τις στάσεις και τις συµπεριφορές που ένα πρόγραµµα πρέπει να 

αντιµετωπίσει 

• καθορισµό στόχων του προγράµµατος και λήψη συγκεκριµένων 

στοιχείων που αποδεικνύουν ότι οι στόχοι επετεύχθησαν    

• ανάπτυξη ή συλλογή εναλλακτικών προσεγγίσεων, δοκιµή 

διαφορετικών προγραµµάτων ή πολιτικών και επιλογή του βέλτιστου 

για την επίτευξη του στόχου 

• παρακολούθηση των στόχων του προγράµµατος, δηµιουργία 

συστήµατος που δείχνει ποιος παίρνει τις υπηρεσίες, πόση υπηρεσία 

αποδίδεται, πόσο οι συµµετέχοντες εκτιµούν τις υπηρεσίες που 

λαµβάνουν και ποιες προσεγγίσεις είναι πιο εύκολα να εγκριθούν από 

το προσωπικό 

• δοκιµή και εκτίµηση νέων προγραµµάτων σχεδίων που καθορίζουν το 

βαθµό που µια συγκεκριµένη προσέγγιση εφαρµόζεται πιστά ή 

προσελκύουν τους συµµετέχοντες 

     Μια άλλη ενδιαφέρουσα εκδοχή είναι αυτή (Rossi και Freeman, 1993) 

που ορίζει την αξιολόγηση ως την συστηµατική εφαρµογή διαδικασιών 

κοινωνικής έρευνας για την εκτίµηση της σύλληψης, του σχεδιασµού, της 

εφαρµογής και της χρησιµότητας των προγραµµάτων. Σύµφωνα µε αυτή, 
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αξιολόγηση περιλαµβάνει τρία στάδια: την διαδικασία, τα αποτελέσµατα και τις 

επιπτώσεις. 

I. ∆ιαδικασία Αξιολόγησης 

     Κατά την διαδικασία αξιολόγησης, περιγράφονται και εκτιµούνται τα υλικά 

του προγράµµατος και οι δραστηριότητες. Η εξέταση των υλικών είναι πιθανό 

να συµβεί, ενώ τα προγράµµατα βρίσκονται σε στάδιο ανάπτυξης, ως έλεγχος 

για την καταλληλότητα της προσέγγισης και των διαδικασιών που θα 

χρησιµοποιηθούν στο πρόγραµµα. Η εξέταση της υλοποίησης των 

δραστηριοτήτων του προγράµµατος αποτελεί µια σηµαντική µορφή της 

διαδικασίας αξιολόγησης. 

II. Αποτελέσµατα Αξιολόγησης  

     Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης µελετούν τις άµεσες επιδράσεις του 

προγράµµατος στους συµµετέχοντες. Χρειάζεται όµως ένα βάθος χρόνου έτσι 

ώστε τα αποτελέσµατα να είναι έγκυρα. Το πεδίο εφαρµογής των 

αποτελεσµάτων  αξιολόγησης µπορούν να επεκταθούν πέρα από τη γνώση, 

ωστόσο, είναι ικανά να εξετάσουν τις άµεσες επιδράσεις στη συµπεριφορά 

των προγραµµάτων. 

III. Επιπτώσεις Αξιολόγησης 

     Οι επιπτώσεις αξιολόγησης στοχεύουν πέραν από τα άµεσα αποτελέσµατα 

των πολιτικών, διδασκαλίας, ή υπηρεσιών µε σκοπό να εντοπίσουν 

µακροπρόθεσµα τις ακούσιες συνέπειες του προγράµµατος. Μπορεί επίσης 

να εξετάσουν τι θα συµβεί όταν διάφορα προγράµµατα λειτουργούν από 

κοινού. 

     Η αξιολόγηση του προσωπικού (Personnel Assessment/ Appraisal) 

αναφέρεται ουσιαστικά στην αξιολόγηση της απόδοσης των εργαζοµένων και 

εφαρµόζεται πολύ συχνά στις επιχειρήσεις, είτε επίσηµα είτε ανεπίσηµα 

(Στεργίου). Πέρα από την ακριβή και αντικειµενική µέτρηση της απόδοσης, 

επιµέρους στόχοι αυτής της διαδικασίας είναι: 
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• Λήψη αποφάσεων για προαγωγές, µισθολογικές αυξήσεις, απολύσεις 

κλπ. 

• Εντοπισµός αναγκών εκπαίδευσης. 

• Βελτίωση απόδοσης και ανάπτυξη των εργαζοµένων. 

• ∆ιαπίστωση εγκυρότητας τεχνικών επιλογής προσωπικού. 

• Βελτίωση εσωτερικής οργάνωσης της εταιρίας. 

• Καθιέρωση ενός συγκεκριµένου και αποδεκτού συστήµατος µέτρησης 

της απόδοσης. 

     Η αξιολόγηση της απόδοσης συνήθως δεν αποτελεί µια συνολική εκτίµηση 

ή ένα γενικό χαρακτηρισµό του εργαζόµενου, αλλά αφορά σε επιµέρους 

διαστάσεις. Οι διαστάσεις αυτές προκύπτουν από την ανάλυση της εργασίας 

και σχετίζονται µε ξεχωριστές δεξιότητες που πρέπει να επιδείξει ο 

εργαζόµενος προκειµένου να ανταποκριθεί επαρκώς σε κάθε αρµοδιότητα 

που περιλαµβάνεται στην εργασία του. 

     Τέλος, για τον Σκουλά (Σκουλάς, 2008) η αξιολόγηση ορίζεται κάπως 

διαφορετικά. Κάθε εργαζόµενος, στέλεχος ή απλός υπάλληλος έχει ανάγκη να 

νιώθει ότι η προσφορά του αναγνωρίζεται και αµείβεται, ηθικά και υλικά, και 

ότι δεν είναι αντικείµενο υποκειµενικής και αυθαίρετης κρίσης. Είναι ένα από 

τα βασικά ανθρώπινα χαρακτηριστικά να αντιδρούµε αρνητικά, όταν 

θεωρούµε ότι δε µας γίνεται δίκαιη µεταχείριση από τον εργοδότη µας, τους 

συναδέλφους µας ή οποιοδήποτε άλλο άτοµο µε το οποίο αλληλεπιδρούµε 

και συναλλασσόµαστε. Η ανάγκη για δίκαιη µεταχείριση συνήθως εκφράζεται 

µε τη µορφή του αιτήµατος για αξιοκρατία, µια έννοια µε αυτονόητο 

περιεχόµενο που, όµως, αν δεν οριστεί επακριβώς σε σχέση µε τον κάθε 

εργασιακό χώρο, οδηγεί σε σοβαρές αρνητικές συνέπειες στην ψυχολογία και 

στην αποδοτικότητα του προσωπικού. Όµως η αναγνώριση και η 

επιβράβευση προσπαθειών και αποτελεσµάτων είναι εξαιρετικά δύσκολη, 

όταν δεν υπάρχει αντικειµενικός τρόπος µέτρησης των αποτελεσµάτων. Η 

αξιολόγηση λοιπόν είναι ο µόνος τρόπος να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα. 

     Ανεξάρτητα από το είδος της αξιολόγησης, όλες οι αξιολογήσεις 

χρησιµοποιούν δεδοµένα που συλλέγονται µε συστηµατικό τρόπο. Τα 
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δεδοµένα αυτά ενδέχεται να είναι ποσοτικά ή ποιοτικά, ή ακόµα και 

συνδυασµός των δύο. Η επιλογή θα πρέπει να γίνεται πάντοτε σύµφωνα µε 

τις ανάγκες. 

     Όποια µορφή και να έχει τελικά η αξιολόγηση και όποιο σκοπό και να 

υπηρετεί, είναι µια «βρώµικη» δουλειά που κάποιος πρέπει να κάνει (Jensen, 

1997). Και στα πλαίσια της αξιολόγησης, όποιος κι αν αποφασιστεί να τελέσει 

αυτό το έργο, αφήνονται υπόνοιες και αµφιβολίες για το ότι αυτή η διαδικασία 

µπορεί να µην είναι δίκαιη ή αποτελεσµατική. Ωστόσο, είτε υπάρχει κάποιο 

τεκµηριωµένο σύστηµα αξιολόγησης είτε όχι, αξιολόγηση θα υπάρχει πάντοτε 

µιας και ο καθένας είναι σε θέση να ασκήσει κριτική στο έργο και στην 

παραγωγικότητα οποιουδήποτε υφισταµένου του, ακόµα κι αν δεν 

καταγράφεται κάτι ή κι αν η κριτική αυτή είναι εν µέρει  λανθασµένη.  

     Όπως αναφέρει ο Jerry Jensen για την οργανωτική ανάπτυξη «ακόµη και 

στην απουσία κανόνων και κανονισµών που στην πραγµατικότητα απαιτούν 

αυτά τα συστήµατα, οι οργανισµοί καλούνται να επιδείξουν ότι οι προσωπικές 

τους αποφάσεις, συµπεριλαµβανοµένων των µισθών, προαγωγών, 

πειθαρχικών ενεργειών, και καταγγελιών, γίνονται χωρίς διακρίσεις». Κάτι 

τέτοιο δεν εξασφαλίζει απαραίτητα ισότητα, ισονοµία και ίσες ευκαιρίες για το 

προσωπικό ενός οργανισµού. Από την άλλη, ένα τέτοιο σύστηµα µπορεί να 

αποδείξει πως, το επιθυµητό είναι µια οργανωµένη, ορθολογική και δίκαιη 

αξιολόγηση που προσφέρει όσο το δυνατόν ίσες ευκαιρίες για όλους και δε 

στηρίζεται σε ταµπού όπως για παράδειγµα η ηλικία, το φύλο, η εθνικότητα ή 

πιθανή αναπηρία. 

     Τόσο η οργανωτική όσο και η προσωπική ανάπτυξη είναι δυο σκοποί που 

εξυπηρετούνται όταν έχουν τεθεί υψηλοί λογικοί στόχοι. Αυτό σχετίζεται µε το 

γεγονός ότι, ο εργοδότης µένει ικανοποιηµένος µε την απόδοση των 

εργαζοµένων και από την άλλη ότι, οι εργαζόµενοι χρειάζονται µια 

αναγνώριση για τα κατορθώµατα τους. Έτσι, αν κάποιος εργαζόµενος 

δουλεύει σκληρά για να ικανοποιήσει και δικούς του σκοπούς αλλά και των 

προϊσταµένων του, αλλά βλέπει πως οι κόποι του δεν ανταµείβονται, 

αυτοµάτως αυτό τον στρέφει στη σκέψη ότι δεν έχει σηµασία και αξία ότι και 

να κάνει και αρχίζει να χαλαρώνει µέχρι και να αδιαφορεί. Αντιστρόφως, 
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κανείς εργαζόµενος δε θα πρέπει να έχει απαιτήσεις και φιλοδοξίες για κάτι 

καλύτερο σε περίπτωση που δε «συµµορφώνεται» και δεν ανταποκρίνεται 

στις προσδοκίες που έχουν προκύψει στο πρόσωπο του εκ µέρους του 

εργοδότη του.  Η σχέση λοιπόν προϊσταµένων-υφισταµένων είναι αµφίδροµη 

και η αµερόληπτη και σε σωστές βάσεις αξιολόγηση ενδυναµώνει αυτή τη 

σχέση. 

3. Λογική της αξιολόγησης 

     Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό γνώρισµα της αξιολόγησης είναι ότι έχει µια 

συγκεκριµένη λογική που υποστηρίζει την πρακτική αξιολόγησης. Αυτή η 

λογική αναφέρεται σε συγκεκριµένες αρχές συλλογισµού ώστε να υποστηρίξει 

τις αποφάσεις σχετικά µε το πώς κάποιος καθορίζει τις διαδικασίες και τον 

αντίκτυπό ενός προγράµµατος. Η λογική της αξιολόγησης γενικά 

περιλαµβάνει τις ακόλουθες δράσεις:  

 

• Τη θέσπιση κριτηρίων  

• Την κατασκευή προτύπων.  

• Τη µέτρηση της απόδοσης και τη σύγκριση µε τα πρότυπα.  

• Τη σύνθεση και ενσωµάτωση των αποδεικτικών στοιχείων στην 

απόφαση της αξίας.  

• Η διατύπωση συστάσεων.  

 

     Σύµφωνα µε τη λογική της αξιολόγησης, οι εκτιµητές και το προσωπικό του 

προγράµµατος µπορούν να κατανοήσουν τα βήµατα όταν κάποιος 

αναλαµβάνει την υποχρέωση για µια αξιολογική κρίση σχετικά µε το 

προτέρηµα, την αξία ή την τιµή των προς αξιολόγηση. 

 

4. Είδη της αξιολόγησης 

     Η αξιολόγηση µπορεί να χωριστεί σε πέντε κατηγορίες (Καραλής): 

§ εσωτερική 

§ εξωτερική 

§ προκαταρκτική 
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§ διαµορφωτική 

§ συνολική 

 

I. Εσωτερική Αξιολόγηση 

     Γίνεται εκ των έσω, δηλαδή η αξιολόγηση πραγµατοποιείται από τον ίδιο 

τον οργανισµό, την εταιρεία κτλ., και µπορεί να έχει τόσο θετικά όσο και 

αρνητικά αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, στα θετικά συµπεριλαµβάνεται η 

γνώση για τυχόν δυσκολίες που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή του σχεδίου 

και στα αρνητικά το γεγονός ότι προβλήµατα που προκύπτουν κατά την 

ανάλυση, αντικειµενικά λύνονται πιο δύσκολα. 

II. Εξωτερική Αξιολόγηση      

     Είναι το αντίστροφο της εσωτερικής αξιολόγησης, όπου ένας εξωτερικός 

παράγοντας παρεµβαίνει για να κάνει αυτή τη δουλειά. Στην περίπτωση αυτή 

ο αξιολογητής µπορεί να φέρει µια νέα προοπτική, να οδηγήσει σε µια 

καλύτερη οργάνωση και να επιφέρει υψηλότερους δείκτες απόδοσης. 

III. Προκαταρκτική Αξιολόγηση    

     Στην προκαταρκτική αξιολόγηση γίνεται διερεύνηση των γνώσεων και των 

εµπειριών που έχουν τα µέλη µιας κοινότητας γύρω από ένα θέµα πριν γίνει 

κάποια ενηµέρωση, δοκιµή ή εκπαίδευση. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

στην παρούσα φάση εξυπηρετούν δύο σηµαντικούς σκοπούς: (1) να 

παρέχουν µια καλύτερη εικόνα στο σύστηµα που θα µπορεί να προσδιορίσει 

νέα ζητήµατα / προβλήµατα για να εξετάσει, και (2) να συγκρίνουν τα 

αποτελέσµατα του συστήµατος µετά από βελτιώσεις και ακολούθως να 

εκτιµήσουν την αξία των εν λόγω βελτιστοποιήσεων. 

IV. ∆ιαµορφωτική Αξιολόγηση     

     ∆ιαµορφωτική αξιολόγηση είναι µια µέθοδος µε την οποία κρίνουµε την 

αξία ενός προγράµµατος, ενώ οι δραστηριότητες του προγράµµατος 
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βρίσκονται σε εξέλιξη ή διαµόρφωση. Αυτού του είδους η αξιολόγηση εστιάζει 

στη διαδικασία. 

V. Συνολική Αξιολόγηση  

     Συνολική ή αθροιστική αξιολόγηση, σε αντιστοιχία µε την προηγούµενη, 

είναι µια µέθοδος µε την οποία κρίνουµε την αξία ενός προγράµµατος κατά τη 

λήξη των δραστηριοτήτων και το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στο αποτέλεσµα. 

     Η αξιολόγηση συχνά διεξάγεται για να συλλέξει πληροφορίες πριν την 

ανάπτυξη ενός προγράµµατος, όπως επιτάσσουν οι ανάγκες της ανάλυσης, 

για να βελτιώσουν και να τελειοποιήσουν ένα πρόγραµµα ή για να κριθεί το 

µέλλον ενός προγράµµατος. Τα ακόλουθα είναι περιγραφές των διαφόρων 

ειδών αξιολόγησης.  

 

• Θέσεις αναπτυξιακής αξιολόγησης του αξιολογητή ως µέρος ενός 

σχεδιασµού του προγράµµατος και της αναπτυξιακής διαδικασίας. Ο 

αξιολογητής συλλέγει πληροφορίες και παρέχει άτυπη 

ανατροφοδότηση στα µέλη της οµάδας σχεδιασµού και, ενδεχοµένως, 

στα µέλη του οργανισµού για να τους βοηθήσει ώστε το πρόγραµµα 

που σχεδιάστηκε να είναι έτοιµο πριν τις δοκιµές. 

• ∆ιαµορφωτική αξιολόγηση γίνεται κατά κανόνα µε σκοπό την βελτίωση.  

• Τελική αξιολόγηση εφαρµόζεται για τον καθορισµό του προτερήµατος, 

της αξίας ή της τιµής των προς αξιολόγηση µε τρόπο που οδηγεί στη 

δηµιουργία µιας τελικής αξιολογικής κρίσης. Συνήθως διεξάγεται µετά 

από µια ολοκλήρωση του προγράµµατος. 

5. Μέθοδοι της αξιολόγησης 

     Οι µέθοδοι αξιολόγησης (Στεργίου) µπορούν να χωριστούν σε δύο 

κατηγορίες: 

•  Οι αντικειµενικές µέθοδοι βασίζονται σε µετρήσιµα κριτήρια και 

στοιχεία (π.χ. ποσοστά πωλήσεων, αριθµός παραγόµενων προϊόντων, 

αριθµός λαθών κλπ). Βασικό µειονέκτηµα των αντικειµενικών µεθόδων 

είναι ότι δε µπορούν να εφαρµοστούν σε επαγγέλµατα που το 
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παραγόµενο έργο έχει ποιοτικό χαρακτήρα (π.χ. γραµµατέας, 

διοικητικό στέλεχος κλπ), αλλά και όταν αστάθµητοι παράγοντες-εκτός 

του ελέγχου του ατόµου- επηρεάζουν το παραγόµενο έργο.  

•  Οι υποκειµενικές µέθοδοι, οι οποίες εφαρµόζονται πολύ συχνότερα, 

αφορούν στη χρήση κάποιων κρίσεων που κάνουν συνήθως οι 

προϊστάµενοι για το υφιστάµενο προσωπικό τους. Ωστόσο, οι 

υποκειµενικές µέθοδοι δε µπορούν να διασφαλίσουν επίσης την 

απόλυτη ακρίβεια του αποτελέσµατος της αξιολόγησης, καθώς 

µπορούν να επηρεαστούν από τις προκαταλήψεις και µεροληψίες των 

αξιολογητών. Για παράδειγµα, ένας αξιολογητής µπορεί να επηρεαστεί 

από µια µόνο διάσταση, είτε θετική είτε αρνητική, της εικόνας του 

αξιολογούµενου και η κρίση αυτή να επηρεάσει όλες τις άλλες 

διαστάσεις. Επίσης, συχνά οι προϊστάµενοι θέλοντας να δείξουν 

επιείκεια ή να αποφύγουν τη δυσαρέσκεια των υφισταµένων τους, 

κάνουν λιγότερο αρνητικές αξιολογήσεις ή τείνουν να βαθµολογούν 

όλους τους υφισταµένους προς το µέσο όρο. 

6. Εκπαίδευση αξιολογητών 

 

     Τρεις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις έχουν κυριαρχήσει (Kline & Sulsky, 

2009): 1) το λάθος του αξιολογητή (rater error training, RET), 2) η 

παρατήρηση της συµπεριφοράς (behavioural observation training, BOT), και 

3) το πλαίσιο του κύκλου αναφοράς (frame-of-reference training, FOR). 

 

     Ο στόχος της RET είναι να εισαγάγει τους βαθµολογητές σε κοινά 

σφάλµατα αξιολόγησης, όπως σφάλµα περί επιείκειας κτλ. Η υπόθεση σε 

αυτή την εκπαίδευση είναι ότι η συζήτηση αυτών των θεµάτων θα µετριάσει 

τις επιπτώσεις τους στην βαθµολογική διαδικασία. Η προσέγγιση αυτή έχει 

αποδειχθεί αποτελεσµατική για τη µείωση των σφαλµάτων αξιολόγησης, 

ωστόσο, αυτό θα µπορούσε να έχει ανεπιθύµητα αποτέλεσµα για το κύρος 

της βαθµολογίας.  

 

     Για παράδειγµα, αν όλοι οι εργαζόµενοι είναι πραγµατικά εξαιρετικοί και 

αξίζουν οµοιόµορφα υψηλές αξιολογήσεις, η διδασκαλία των αξιολογητών να 
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αποφύγουν να δώσουν οµοιόµορφα υψηλές βαθµολογίες θα µπορούσε, 

πράγµατι, να έχει ακούσια δυσµενή επίδραση στην ποιότητα των 

αξιολογήσεων. Εν ολίγοις, η RET προϋποθέτει µια κανονική κατανοµή των 

επιδόσεων των διαφόρων υπαλλήλων.  

     Για την BOT, ο στόχος είναι να µεγιστοποιηθεί η ποιότητα και η ακρίβεια 

της παρατήρησης της απόδοσης των εργαζοµένων από τη µεριά των 

αξιολογητών. Η εκπαίδευση των αξιολογητών στην αποφυγή σφαλµάτων 

κατά τη στιγµή της αρχικής παρατήρησης της απόδοση θα πρέπει να 

οδηγήσει σε πιθανές βελτιώσεις στην ποιότητα της απόδοσης των 

αξιολογήσεων. 

     Τέλος, η FOR, είναι η τρίτη σηµαντική προσέγγιση κατάρτισης, και είναι 

επίσης συνεπής µε γνωστικά µοντέλα επεξεργασίας των πληροφοριών 

αξιολόγησης των επιδόσεων. Ο στόχος εδώ είναι να εξασφαλιστεί ότι οι 

αξιολογητές είναι σε θέση να διατυπώνουν σωστές εντυπώσεις σχετικά µε την 

απόδοση των εργαζοµένων. Ακόµη κι αν οι αξιολογητές ξεχνούν 

συγκεκριµένες λεπτοµέρειες για το τι έκανε κάποιος υπάλληλος (ή δεν έκανε) 

κατά τη διάρκεια της περιόδου αξιολόγησης, θα πρέπει να εξακολουθούν να 

είναι σε θέση να υπενθυµίσουν τις εντυπώσεις. Εφ 'όσον οι εντυπώσεις είναι 

ακριβείς, θα πρέπει να χρησιµοποιούνται για την ενίσχυση της ποιότητας των 

αξιολογήσεων. 

7. Αξιολόγηση οµαδικής απόδοσης 

 

     Οι οµάδες συγκροτούνται για να εξυπηρετήσουν κάποιους σκοπούς. 

Κάποιες σχηµατίζονται για να ασχοληθούν µε ένα µόνο έργο, κάποιες άλλες 

λειτουργούν µακροχρόνια σε ένα οργανισµό, ενώ άλλες ενώνονται για να 

διεκπεραιώσουν επαναλαµβανόµενες παραστάσεις. Σύµφωνα µε τα 

προηγούµενα είναι δύσκολο να απαντήσουµε στο ερώτηµα «Πώς µετράµε την 

απόδοση της οµάδας». 

 

     Ένα πρώτο βήµα, για την απάντηση του ερωτήµατος που προέκυψε 

παραπάνω, θα ήταν να καθοριστεί ο στόχος της οµάδος. Αυτό βρίσκεται 

ζητώντας από τους ενδιαφερόµενους φορείς τις απόψεις τους για τα 
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αποτελέσµατα της οµάδας. Τους φορείς αυτούς απαρτίζουν οι διευθυντές, 

άλλα µέλη των οργανισµών καθώς και οι πελάτες. Οι διευθυντές µπορούν να 

βοηθήσουν στο να διασφαλίσει ότι η στρατηγική των επιχειρήσεων του 

οργανισµού διαβιβάζεται προσεκτικά στην οµάδα, έτσι ώστε οι στόχοι της 

οµάδας να ευθυγραµµίζονται µε τους στόχους της οργάνωσης. Τα µέλη της 

οµάδας είναι επίσης µια καλή πηγή πληροφοριών για το έργο της οµάδας. Τα 

µέλη µε εµπειρία µπορούν περιγράψουν τι λειτούργησε καλά στο παρελθόν 

και τι λείπει αυτή τη στιγµή από την οµάδα, ενώ τα νεότερα µέλη είναι ικανά να 

προωθήσουν νέες ιδέες. 

 

     Παρ’ όλα αυτά, όποια και να είναι η φύση τους, όλες οι οµάδες 

παρουσιάζουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά. Αυτά είναι οι διαδικασίες και τα 

αποτελέσµατα. Οι διαδικασίες περιλαµβάνουν θέµατα όπως το πόσο καλά: 1) 

η οµάδα λαµβάνει αποφάσεις, 2) τα µέλη της οµάδας επικοινωνούν µεταξύ 

τους, 3) η οµάδα δίνει και δέχεται ανατροφοδότηση, 4) η οµάδα δείχνει ηγεσία, 

και 5) τα µέλη της οµάδας κρατούν στάση ο ένας απέναντι στον άλλον και στο 

έργο τους. Τα οµαδικά αποτελέσµατα συνήθως επικεντρώνονται στην 

ποιότητα και στην ποσότητα των αγαθών ή υπηρεσιών που παρέχονται από 

την οµάδα. 

 

     Το επόµενο ερώτηµα στο οποίο πρέπει να απαντήσουµε είναι «Πώς 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τις µετρήσεις της οµαδικής απόδοσης». Σε 

ατοµικό επίπεδο, οι επιδόσεις συχνά χρησιµοποιούνται για να παρθούν 

αποφάσεις για µισθολογικές αναπροσαρµογές, προαγωγές ή καταγγελίες. Η 

προσέγγιση αυτή δεν µεταφράζεται εύκολα σε οµάδες. Ωστόσο, οι µετρήσεις 

της απόδοσης µπορούν και πρέπει να χρησιµοποιούνται για να 

προσδιοριστούν οι τοµείς της δύναµης και αδυναµίας στην απόδοση µιας 

οµάδας. Εν προκειµένω, η χρήση είναι παρόµοια µε εκείνη του ατοµικού 

επιπέδου µε την αξιολόγηση των επιδόσεών τους. 
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2. Βουλή  

1. Γενικά για τη Βουλή – Κανονισµός της Βουλής 

     Η Βουλή των Ελλήνων αποτελεί µέρος του θεσµού της δηµοκρατίας. Μέλη 

της είναι οι βουλευτές, τους οποίους εκλέγει ο λαός (εκτός των βουλευτών 

επικρατείας) κάθε τέσσερα χρόνια µε µυστική ψηφοφορία για να τον 

αντιπροσωπεύουν. Είναι µια από τις τρεις εξουσίες, η νοµοθετική,  και 

αποτελείται από ένα σώµα, ενώ κατά περιόδους στο παρελθόν την πλαισίωνε 

η Γερουσία. 

  

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1. Η αίθουσα της Ολοµέλειας της Βουλής. 

    Στο σύνολο της η Βουλή απαρτίζεται από 300 βουλευτές, ενώ αυτή τη 

στιγµή υπάρχουν 5 κόµµατα, ανάµεσα τους και ανεξάρτητοι βουλευτές. 

Σύµφωνα µε το ισχύον εκλογικό σύστηµα και τις τελευταίες βουλευτικές 

εκλογές  (4 Οκτωβρίου 2009), το ΠΑΣΟΚ κατέχει 156 έδρες, η Ν∆ 86, το ΚΚΕ 

21, το ΛΑΟΣ 15, το ΣΥΡΙΖΑ 9 και οι Ανεξάρτητοι 13. 
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Εικόνα 2. Το κτίριο της Βουλής όπως φαίνεται το βράδυ. 

    Η εγκυρότητα της Βουλής διασφαλίζεται από τον Κανονισµό της. Αποτελεί 

ένα µέτρο της ίδιας της Βουλής για την κάθε είδους αυτονοµία της. Είναι ένα 

σύνολο από κανόνες, διατυπώσεις και διαδικασίες που αποσκοπούν στην 

οµαλή λειτουργία και οργάνωση της και εφαρµόζεται από τα µέλη της. 

Ειδικότερα χωρίζεται σε έξι (6) ενότητες. Επιγραµµατικά η 1η ενότητα αφορά 

στην οργάνωση και στη λειτουργία της Βουλής, η 2η στις διαδικασίες που 

σχετίζονται µε το νοµοθετικό έργο, η 3η στις διαδικασίες που σχετίζονται µε 

τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, η 4η σε ειδικές διαδικασίες, η 5η στην 

επιστηµονική υπηρεσία της Βουλής και η 6η σε τελικές και µεταβατικές 

διατάξεις (Κανονισµός της Βουλής και Σύνταγµα της Ελλάδας, Προεδρία 

Φίλιππου Πετσάλνικου). 

     Σε µια προσπάθεια απόδοσης ορισµού στον Κανονισµό της Βουλής θα 

λέγαµε ότι, «ο Κανονισµός της Βουλής είναι ο ειδικός κώδικας που 

καταρτίζεται από µόνη τη Βουλή και ο οποίος ρυθµίζει την οργάνωση και 

λειτουργία της και των υπηρεσιών της» (∆ηµητρόπουλος, 2004). Μια άλλη 

εκδοχή θα ήταν ότι,  «ο Κανονισµός της Βουλής είναι ένα σύστηµα γραπτών 

κανόνων δικαίου που έχουν γενικό και αφηρηµένο χαρακτήρα, η ψήφιση και η 

δηµοσίευση του οποίου προβλέπεται από το Σύνταγµα και ανήκει στην 

αποκλειστική αρµοδιότητα της Βουλής, η οποία επεκτείνεται στη συγκεκριµένη 

και περιορισµένη αυτή ύλη» (Βενιζέλος, 1991). 
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     Ο πιο πρόσφατος Κανονισµός έχει ισχύ από την 16ην Ιουλίου 2010, όπου η 

Βουλή προέβη σε µεταρρυθµίσεις του προηγούµενου Κανονισµού, έτσι ώστε 

να ενισχύσει τη διαφάνεια και την εµπιστοσύνη των πολιτών στους δηµόσιους 

θεσµούς, καθώς και να βελτιώσει την ποιότητα του κοινοβουλευτικού έργου. 

Με αυτόν τον τρόπο συντελέστηκαν αρκετές αλλαγές, µε κυριότερη την 

ανάδειξη του κοινοβουλίου σε χώρο ουσιαστικής διαβούλευσης και κατά 

συνέπεια σε ουσιαστικές τοµές της νοµοθετικής διαδικασίας. Στην εισαγωγή 

του ο Φίλιππος Πετσάλνικος ως Πρόεδρος της Βουλής αναφέρεται σε αυτές 

τις µεταρρυθµίσεις που έχουν γίνει και ξεχωρίζουν.  

     Τα χαρακτηριστικά του Κανονισµού είναι τα κάτωθι:  

• Ψηφίζεται από την Ολοµέλεια της Βουλής και όχι από τµήµα αυτής, είτε 

αναφέρεται στον τρόπο εργασίας της Ολοµέλειας, είτε σε αυτόν του 

τµήµατος, είτε των επιτροπών. 

• Ψηφίζεται όπως και οι νόµοι, δηλαδή εφάπαξ κατ’ αρχήν, άρθρο και 

σύνολο. 

• ∆ηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως όπως οι νόµοι µε 

παραγγελία του Προέδρου της Βουλής και όχι του Προέδρου της 

∆ηµοκρατίας. 

• Καταρτίζεται µόνο από τη Βουλή και τροποποιείται µε νέο κανονισµό 

και όχι µε νόµο. 

• Στη διαδικασία θέσπισης του δεν µετέχουν όργανα της εκτελεστικής 

εξουσίας και δεν έχει την σχετική πρωτοβουλία η Κυβέρνηση όπως 

ισχύει για τους νόµους. Για τον Κανονισµό την πρωτοβουλία έχουν 

µόνο οι βουλευτές, στους οποίους συµπεριλαµβάνονται και οι 

υπουργοί µε βουλευτική ιδιότητα. 

 



 
 

32 
 

 

Εικόνα 3. Η βόρια είσοδος της Βουλής και ο ανδριάντας του Ελευθερίου Βενιζέλου. 

 

     Το µοναδικό αρµόδιο όργανο λοιπόν για τη ψήφιση του είναι η Βουλή, 

τηρώντας µε αυτόν τον τρόπο την αυτονοµία της που ήδη αναφέρθηκε. Εκτός 

από τη ψήφιση του Κανονισµού, η Ολοµέλεια της Βουλής έχει την ευχέρεια να 

τροποποιεί, να διαµορφώνει και να καταργεί κάποιον Κανονισµό, ο οποίος 

ισχύει έως την επόµενη περίοδο της Βουλής. 

 

2. Οργάνωση της Βουλής 

 

I. Το Προεδρείο της Βουλής 

 

     Σύµφωνα µε το Σύνταγµα, µέλη του Προεδρείου της Βουλής είναι οι 

βουλευτές και χαρακτηριστικό του γνώρισµα είναι η διακοµµατική του 

σύνθεση. Σύµφωνα πάλι µε τον Κανονισµό της Βουλής, το Προεδρείο 

απαρτίζεται από τον Πρόεδρο, 7 Αντιπροέδρους, 3 κοσµήτορες και 6 

Γραµµατείς. Σηµειώνεται δε ότι, κάποιος βουλευτής της κυβέρνησης δε µπορεί 

να είναι ταυτόχρονα µέλος του Προεδρείου και Υπουργός ή Υφυπουργός. 

 

     Mε την εκλογή του Προεδρείου η Βουλή συγκροτείται σε σώµα και ξεκινά η 

λειτουργία της. Από την πρώτη συνεδρίαση της Βουλής, αµέσως µετά τις 

εκλογές, µέχρι και την εκλογή του Προέδρου της Βουλής, χρέη προσωρινού 

Προέδρου αναλαµβάνει κάποιος από τους προηγούµενους Αντιπροέδρους, 

επικουρούµενος µε 4 Γραµµατείς. Την εποµένη της ορκωµοσίας των 

βουλευτών, ο προσωρινός Πρόεδρος καλεί το Κοινοβούλιο να εκλέξει νέο 

Πρόεδρο που αµέσως αναλαµβάνει δράση για την εκλογή των υπόλοιπων 
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µελών. Για την εκλογή του Προέδρου δεν τίθεται θέµα υποψηφιότητας. Γίνεται 

µε µυστική ψηφοφορία και αν δεν υπάρξει απόλυτη πλειοψηφία η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για τους 2 πρώτους σε ψήφους βουλευτές και εκλέγεται 

αυτός που βγήκε πρώτος σε ψήφους. 

 

     H θητεία του Προέδρου και των Aντιπρoέδρων διαρκεί όσo και η 

βουλευτική περίοδος, ενώ των υπολοίπων µελών όσο και η τακτική σύνοδος 

για την οποία εκλέχθηκαν. Σε περίπτωση που κάποια θέση µέλους χηρέψει, 

αναπληρώνεται αµέσως µε την εκλογή νέου µέλους, ενώ είναι δυνατή και η 

προσωρινή αντικατάσταση κάποιου µέλους που για οποιοδήποτε λόγο 

κωλύεται να ασκήσει το καθήκον του. 

 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Κανονισµού, ο Πρόεδρος της Βουλής 

διευθύνει και συντονίζει το σύνολο των δραστηριοτήτων της Ολοµέλειας, του 

Τµήµατος διακοπής των εργασιών της Βουλής και των Επιτροπών της. 

Επίσης, µέσα στις αρµοδιότητες του Προέδρου, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

της Βουλής, είναι και τα κάτωθι: 

• Έχει όλες τις εξουσίες για τη διεύθυνση των συνεδριάσεων της Βουλής 

και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης διεξαγωγής των εργασιών της 

• Προΐσταται στις υπηρεσίες της Βουλής και συντονίζει τη δραστηριότητα 

τους 

• Μεριµνά για την εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια της Βουλής και των 

χώρων της 

• Ενηµερώνει τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας για τη σύνθεση και τις 

ουσιώδης αλλαγές των Κοινοβουλευτικών Οµάδων  

• Εκπροσωπεί τη Βουλή δικαστικώς και εξωδίκως 

• ∆ύναται να αναθέσει κάποια από τα καθήκοντα του σε ένα ή 

περισσότερα µέλη του Προεδρείου 

 

     Ενώ, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, ο Πρόεδρος της Βουλής: 

• διευθύνει τις εργασίες του σώµατος 

• µέριµνα για τη διασφάλιση της ανεµπόδιστης διεξαγωγής των εργασιών 

του 
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• µέριµνα για την κατοχύρωση της ελεύθερης γνώµης και έκφρασης των 

βουλευτών και την τήρηση της τάξης 

• µπορεί να λάβει και πειθαρχικά µέτρα σύµφωνα µε όσα ορίζει ο 

Κανονισµός της Βουλής εναντίον κάθε βουλευτή που παρεκτρέπεται 

• αναπληρώνει τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας αν αυτός πεθάνει ή 

απουσιάζει στο εξωτερικό για περισσότερο από 10 ηµέρες ή αν 

κηρυχθεί έκπτωτος ή αν κωλύεται για οποιονδήποτε λόγο να ασκήσει 

τα καθήκοντά του. 

• ανακοινώνει στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας τη δύναµη των κοµµάτων 

στη Βουλή και 

• συνυπογράφει το διάταγµα µε το οποίο προκηρύσσεται δηµοψήφισµα 

για νοµοσχέδιο 

 

     Το έργο των υπολοίπων µελών του Προεδρείου είναι κυρίως επικουρικό, 

αλλά δεν παύει να είναι ουσιαστικό και σηµαντικό. 

 

II. ∆ιάσκεψη των Προέδρων 

 
     Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων είναι ένα διακοµµατικό συλλογικό όργανο της 

Βουλής µε βασική αποστολή την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή των 

εργασιών της Βουλής, µέσα από τη συνεργασία του Προέδρου της Βουλής και 

όλων των  Κοινοβουλευτικών Οµάδων. 

 

     Αποτελείται από τον Πρόεδρο και τους διατελέσαντες Προέδρους της 

Bουλής, εφόσον έχουν εκλεγεί Βουλευτές, τους Αντιπροέδρους της Boυλής, 

τους Προέδρους των διαρκών επιτροπών, τον Πρόεδρο της Επιτροπής 

θεσµών και διαφάνειας, τους Προέδρους των Koινoβoυλευτικών Οµάδων και 

έναν ανεξάρτητο ∆ουλευτή, ως εκπρόσωπο των ανεξαρτήτων, εφόσον ο 

αριθµός αυτών είναι τουλάχιστον πέντε (5). Πρόεδρος της ∆ιάσκεψης των 

Προέδρων είναι ο Πρόεδρος της Βουλής. 

 

     H ∆ιάσκεψη των Προέδρων συγκαλείται σε τακτική συνεδρίαση από τον 

Πρόεδρό της κάθε εβδοµάδα αλλά και εκτάκτως. Οι αποφάσεις της ∆ιάσκεψης 
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των Προέδρων λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών 

της και σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. 

 

     H ∆ιάσκεψη των Προέδρων: 

• Εξετάζει την ηµερήσια διάταξη της επόµενης εβδοµάδας ή των 

επόµενων εβδοµάδων µε σκοπό την καλύτερη οργάνωση των 

εργασιών της Boυλής 

• Καθορίζει τη διαδικασία και τη διάρκεια συζήτησης των νοµοσχεδίων ή 

προτάσεων νόµων στην Ολοµέλεια της Bουλής και στο Τµήµα 

διακοπής των εργασιών της Βουλής, καθώς και τη συνολική διάρκεια 

των γενικών συζητήσεων µέσα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 

ηµερήσιας διάταξης, λαµβάνοντας υπόψη την εισήγηση της αρµόδιας 

Koινoβoυλευτικής Επιτροπής 

• Αποφασίζει για τη διεξαγωγή οργανωµένης συζήτησης πάνω σε 

oπoιoδήπoτε θέµα νοµοθετικού έργου ή κoινoβoυλευτικoύ έλεγχου 

σύµφωνα µε το άρθρο 107 του Κανονισµού της Boυλής 

• Επιλέγει µε εισήγηση του Προέδρου της Βουλής οµοφώνως, άλλως µε 

πλειοψηφία των 4/5 των µελών της, τα µέλη των κατά το άρθρο 101 Α 

του Συντάγµατος Ανεξάρτητων Αρχών και µπορεί σε όσες περιπτώσεις 

το προβλέπει ο νόµος να ανακαλεί την επιλογή και να αποφασίζει την 

αντικατάσταση µέλους ή του συνόλου των µελών ανεξάρτητης αρχής, 

µε την ίδια πλειοψηφία ή να αποφασίζει την έκπτωσή τους συνεπεία 

τελεσίδικης καταδίκης για τις αναφερόµενες στο άρθρο 3 παρ.4 του 

ν.3051/2002 πράξεις ή την αποδοχή της παραίτησής τους 

• Καλεί, όταν το κρίνει αναγκαίο, οποιαδήποτε ανεξάρτητη αρχή για 

θέµατα σχετικά µε την κατά το Σύνταγµα εκπλήρωση της αποστολής 

της και υποβάλλει, όταν επίσης το κρίνει αναγκαίο, σχετικές εκθέσεις 

και προτάσεις στην Ολοµέλεια της Βουλής 

• Αποφασίζει, προτείνει ή διατυπώνει γνώµη ή αναθέτει το έργο τούτο σε 

άλλο όργανο, επιτροπή ή υποεπιτροπή της Βουλής για όσα θέµατα 

προβλέπεται σχετική αρµοδιότητα της Βουλής ή οργάνου της ρητά από 

το Σύνταγµα, τον Kανονισµό ή νόµο 
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III. Κοινοβουλευτικές οµάδες 

 

     Γενικά, ο ελάχιστος απαιτούµενος αριθµός Βουλευτών για τη συγκρότηση 

µιας Koινoβoυλευτικής Οµάδας ορίζεται σε δέκα (10), µε κάποιες εξαιρέσεις.  

 

     Kάθε Boυλευτής µπoρεί να ανήκει σε µία µόνo Koινoβoυλευτική Oµάδα και 

οι Boυλευτές πoυ δεν ανήκoυν σε καµία Koινoβoυλευτική Oµάδα θεωρoύνται 

ανεξάρτητoι. Αυτό είναι εφικτό αν δηλώσoυν ενυπόγραφα διαφoρετική 

πρoτίµηση στoν Πρόεδρo της Boυλής oπoτεδήπoτε κατά τη διάρκεια της 

βoυλευτικής περιόδoυ. Oι Boυλευτές επίσης µπορούν να ιδρύσoυν 

Koινoβoυλευτική Oµάδα υποβάλλοντας στoν Πρόεδρo της Boυλής σχετική 

δήλωση, πoυ περιέχει τoν τίτλo τoυ Kόµµατoς και τα oνόµατα των µελών και 

τoυ Πρoέδρoυ της.  

 

     Οποιαδήποτε µεταβολή στη σύνθεση Koινoβoυλευτικής Oµάδας 

γνωστοποιείται στoν Πρόεδρo της Boυλής µε ενυπόγραφη δήλωση και 

καταχωρείται  στα Πρακτικά. 

 

     Ο Πρωθυπουργός και ο Πρόεδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης 

µπoρoύν να oρίσoυν έως και τρεις αναπληρωτές-εκπρoσώπoυς, ενώ οι 

Πρόεδροι των υπολοίπων Κοινοβουλευτικών Οµάδων µόνο δύο. Ο ορισµός 

αυτός µπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε και µόνο ένας εξ αυτών αναλαµβάνει 

καθήκοντα και υποχρεώσεις. 

 

     Στην αρχή κάθε κoινoβoυλευτικής περιόδoυ ή σε περίπτωση συγκρότησης 

νέας Koινoβoυλευτικής Oµάδας o Πρόεδρoς της Boυλής καλεί τoυς 

Πρoέδρoυς των Koινoβoυλευτικών Oµάδων για να πρoσδιoριστoύν oι θέσεις 

των µελών τoυς στην αίθoυσα συνεδριάσεων και για να παραχωρηθoύν 

αίθoυσες και γραφεία τoυ βoυλευτηρίoυ. Η χωρητικότητα των αιθουσών είναι 

ανάλoγη µε τoν αριθµό των µελών της και τα γραφεία προορίζονται για τους 

Προέδρους. 
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IV. Ολοµέλεια Βουλής 

 

     Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Βουλή συγκροτείται από τους Βουλευτές, οι 

οποίοι στο σύνολο τους αποτελούν την Ολοµέλεια της Βουλής. Εξαιτίας του 

µεγάλου αριθµού των µελών της και της πληθώρας των καθηκόντων της η 

Ολοµέλεια διαιρείται σε Τµήµατα για τον καταµερισµό των εργασιών και την 

άσκηση των νοµοθετικών αρµοδιοτήτων της. Κατά τη διάρκεια µιας 

βουλευτικής περιόδου, που ορίζεται ως το διάστηµα µεταξύ δύο εκλογικών 

αναµετρήσεων, η ολοµέλεια συνέρχεται σε τακτικές, έκτακτες και ειδικές 

συνόδους. 

 

     Σε τακτική σύνοδο η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων συνέρχεται 

αυτοδικαίως την πρώτη ∆ευτέρα του µηνός Οκτωβρίου κάθε έτους για τη 

ψήφιση του προϋπολογισµού και µέσα σε τριάντα ηµέρες από τη διεξαγωγή 

των γενικών βουλευτικών εκλογών, µε διάρκεια τουλάχιστον πέντε (5) µηνών. 

Σε έκτακτη σύνοδο συγκαλείται η Βουλή των Ελλήνων µε τη διάρκεια και το 

θέµα της έκτακτης συνόδου να καθορίζονται από τον Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας. Τέλος, σε ειδική σύνοδο συνέρχεται υποχρεωτικά η Βουλή των 

Ελλήνων όταν συντρέξουν ορισµένες περιστάσεις, για να ασκήσει µια ειδική 

συνταγµατική αρµοδιότητά της. 

 

     Η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων ασκεί αρµοδιότητες κυρίως 

νοµοθετικού έργου και κοινοβουλευτικού ελέγχου καθώς και κάποιες άλλες 

αρµοδιότητες. 

 

V. Τµήµα διακοπής των εργασιών 

 

     Η Βουλή διακόπτει τις εργασίες της στο χρονικό διάστηµα µεταξύ δυο 

συνόδων, τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβρη, και µέρος του 

νοµοθετικού έργου και του κοινοβουλευτικού ελέγχου ασκείται από τα 

Τµήµατα διακοπής των εργασιών. Αυτά αποτελούνται από το 1/3 του συνόλου 

των βουλευτών και είναι 3 για καθένα από αυτούς τους µήνες. 
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     Τις συνεδριάσεις του Τµήµατος διακοπής των εργασιών της Βουλής 

διευθύνει ο Πρόεδρος της Βουλής και σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος 

ένας από τους Αντιπροέδρους της Βουλής. Οι αποφάσεις παίρνονται µε την 

απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών του, η οποία δεν µπορεί να είναι 

µικρότερη από τα 2/5 του όλου αριθµού των µελών του. 

 

VI. Οι επιτροπές της Βουλής 

 

     Η σύσταση και η λειτουργία των επιτροπών προορίζονται για τη 

διευκόλυνση του έργου της Βουλής. Χωρίζονται σε δύο γενικές κατηγορίες, 1) 

στις κοινοβουλευτικές που εξετάζουν και επεξεργάζονται τα νοµοσχέδια και τις 

προτάσεις νόµων που υποβάλλονται και 2) στις εξεταστικές που εξετάζουν 

ειδικά ζητήµατα δηµοσίου ενδιαφέροντος. 

 

i. ∆ιαρκείς επιτροπές 

 

     Είναι διακοµµατικές επιτροπές µε το κυβερνόν κόµµα να υπερισχύει και 

δραστηριοποιούνται µε την επεξεργασία και την εξέταση σχεδίων και 

προτάσεων νόµων, ενώ από το 2001 µπορούν να ασκήσουν νοµοθετικό έργο 

και κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

 

     Προβλέπονται έξι (6) διαρκείς επιτροπές: 

• Επιτροπή µορφωτικών υποθέσεων 

• Επιτροπή εθνικής άµυνας και εξωτερικών υποθέσεων 

• Επιτροπή οικονοµικών υποθέσεων 

• Επιτροπή κοινωνικών υποθέσεων 

• Επιτροπή δηµόσιας διοίκησης, δηµόσιας τάξης και δικαιοσύνης 

• Επιτροπή παραγωγής και εµπορίου 

 

     Υπάρχουν επίσης και δύο (2) ειδικές διαρκείς επιτροπές: 

• Επιτροπή του απολογισµού και του γενικού ισολογισµού του Κράτους 

και ελέγχου της εκτέλεσης του προϋπολογισµού του Κράτους 

• Επιτροπή ευρωπαϊκών υποθέσεων 
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     Η πρώτη ειδική διαρκής επιτροπή εξετάζει τον απολογισµό και το γενικό 

ισολογισµό του Κράτους, καθώς και την πορεία εκτέλεσης του 

προϋπολογισµού του Κράτους και η δεύτερη ασχολείται µε 1) θεσµικά θέµατα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2) θέµατα συνεργασίας µεταξύ της Βουλής των 

Ελλήνων και των άλλων εθνικών Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Συνδιάσκεψης των Επιτροπών 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Κρατών-Μελών (COSAC), 

3) θέµατα ευρωπαϊκής πολιτικής και 4) πράξεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, µε κανονιστικό περιεχόµενο. 

 

ii. Ειδικές επιτροπές 

 

     Συνιστώνται από τον Πρόεδρο της Βουλής, µετά από πρόταση της 

Κυβέρνησης, µε σκοπό να επεξεργασθούν και να εξετάσουν συγκεκριµένα 

σχέδια νόµων ή προτάσεις νόµων. Η λειτουργία τους διαρκεί εωσότου πάρουν 

οριστική απόφαση σχετικά µε την επεξεργασία και εξέταση των νοµοσχεδίων 

και των προτάσεων νόµων για τα οποία συστάθηκαν. 

 

iii. Ειδικές µόνιµες επιτροπές 

 

     Προβλέπονται οκτώ (8) µόνιµες ειδικές επιτροπές: 

• Mόνιµη επιτροπή θεσµών και διαφάνειας 

• Mόνιµη επιτροπή Ελληνισµού της ∆ιασποράς 

• Mόνιµη επιτροπή προστασίας περιβάλλοντος 

• Μόνιµη επιτροπή έρευνας και τεχνολογίας 

• Μόνιµη επιτροπή ισότητας, νεολαίας και δικαιωµάτων του ανθρώπου 

• Μόνιµη επιτροπή περιφερειών 

• Μόνιµη επιτροπή οδικής ασφάλειας 

• Μόνιµη επιτροπή κοινοβουλευτικής δεοντολογίας 
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     Η πρώτη συνιστάται στην αρχή κάθε βουλευτικής περιόδου και λειτουργεί 

καθ’ όλη τη διάρκεια της, ενώ οι υπόλοιπες συνιστώνται στην αρχή κάθε 

τακτικής συνόδου. 

 

iv. Επιτροπές εσωτερικών θεµάτων της Βουλής 

 

     Προβλέπονται τρεις (3) επιτροπές εσωτερικών θεµάτων της Βουλής: 

• Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής 

• Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής 

• Επιτροπή Βιβλιοθήκης της Βουλής 

 

     Η πρώτη συνιστάται στην αρχή κάθε βουλευτικής περιόδου, ενώ οι 

υπόλοιπες συνιστώνται στην αρχή κάθε τακτικής συνόδου της Βουλής και 

ασχολούνται µε πάγια εσωτερικά θέµατα της λειτουργίας της Βουλής. 

 

v. Επιτροπή δηµοσίων επιχειρήσεων, τραπεζών, οργανισµών 

κοινής ωφελείας και φορέων κοινωνικής ασφάλισης 

 

     Η επιτροπή µπορεί να διατυπώνει τη γνώµη της για την καταλληλότητα 

των προτεινόµενων προς διορισµό, επαναδιορισµό, ή ανανέωση θητείας σε 

θέσεις προέδρου ή διευθύνοντος συµβούλου δηµοσίων επιχειρήσεων, 

τραπεζών, οργανισµών κοινής ωφελείας και φορέων κοινωνικής ασφάλισης 

και για τη διαχείριση και την πορεία τους, λαµβάνοντας υπόψη τα στρατηγικά 

και επιχειρησιακά σχέδιά τους και υποδεικνύει στους εποπτεύοντες 

Υπουργούς τα µέτρα, πράξεις και πρακτική, που αυτή κρίνει κατάλληλα και 

επωφελή για το δηµόσιο συµφέρον. Μπορεί ακόµα να καλεί σε ακρόαση 

οποιοδήποτε από τα προηγούµενα πρόσωπα µετά την πάροδο 6 µηνών από 

το διορισµό του ή από την προηγούµενη ακρόασή του. 
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vi. Επιτροπές για εθνικά ή γενικότερου ενδιαφέροντος ζητήµατα 

 

     Με την απόφαση της σύστασης της επιτροπής η Βουλή προσδιορίζει το 

αντικείµενο µε το οποίο θα ασχοληθεί η επιτροπή και καθορίζει την προθεσµία 

υποβολής της σχετικής έκθεσης. 

 

vii. Επιτροπές διεθνών σχέσεων της Βουλής 

 

     Ο Πρόεδρος της Βουλής συγκροτεί τις επιτροπές, τις αντιπροσωπείες και 

τις αποστολές βουλευτών που προβλέπονται από τις διεθνείς συνθήκες ή που 

κρίνει ότι είναι απαραίτητες για την προώθηση των σχέσεων και την 

προαγωγή της διεθνούς συνεργασίας της Βουλής µε το Ευρωκοινοβούλιο, µε 

τα κοινοβούλια άλλων χωρών και µε διεθνείς οργανισµούς. 

 

VII. Η Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής 

 

     Η Βουλή έχει στις τάξεις της το Επιστηµονικό Συµβούλιο και την 

Επιστηµονική Υπηρεσία, δύο όργανα τα οποία παρέχουν επιστηµονική 

ενηµέρωση και νοµοτεχνική ικανότητα για την παραγωγή νόµων. 

 

     Το Επιστηµονικό Συµβούλιο αποτελείται από καθηγητές Πανεπιστηµίου και 

έχει σαν ρόλο το συντονισµό και την εποπτεία της Επιστηµονικής Υπηρεσίας 

της οποίας προΐσταται.  

 

     Αρµοδιότητες του Επιστηµονικού Συµβουλίου είναι: 

• Ο προγραµµατισµός, η εποπτεία και ο απολογισµός των εργασιών της 

Επιστηµονικής Υπηρεσίας 

• Η εποπτεία της βιβλιογραφικής ενηµέρωσης της Βιβλιοθήκης της 

Βουλής 

• Η διεξαγωγή σεµιναρίων στις διευθύνσεις της Επιστηµονικής 

Υπηρεσίας 

• Η εισήγηση για την επιλογή των προϊσταµένων αυτής της Υπηρεσίας 

• Η εποπτεία των δηµοσιευµάτων της Υπηρεσίας  
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• Η εισήγηση για συνεργασία µε ανάλογες υπηρεσίες άλλων 

κοινοβουλίων 

 

     Η Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής εποπτεύεται από το Επιστηµονικό 

Συµβούλιο και συγκροτείται από τέσσερις διευθύνσεις: 

• Πρώτη ∆ιεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών 

• ∆εύτερη ∆ιεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών 

• ∆ιεύθυνση Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών 

• ∆ιεύθυνση Βιβλιοθήκης της Βουλής 

 

     Οι ∆ιευθύνσεις Επιστηµονικών Μελετών έχουν σαν βασική αποστολή την 

επιστηµονική υποστήριξη του Κοινοβουλίου κατά την άσκηση του έργου του 

και την επιστηµονική συνδροµή των Βουλευτών κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους. H ∆ιεύθυνση Πληροφορικής και Νέων Τεχνολογιών 

υποστηρίζει, µε ένα συνεχώς αναβαθµιζόµενο πληροφορικό σύστηµα, τους 

Βουλευτές και τις υπηρεσίες της Βουλής στο έργο τους. Τέλος, η ∆ιεύθυνση 

Βιβλιοθήκης της Βουλής, µέρος της οποίας βρίσκεται στο κτήριο του 

Κοινοβουλίου ενώ άλλο µέρος της στη Μπενάκειο Βιβλιοθήκη, είναι αρµόδια 

για την ταξινόµηση των πάσης φύσεως εντύπων καθώς επίσης για την 

επιλογή βιβλίων, περιοδικών και λοιπών εντύπων και τη συνεργασία µε άλλες 

Βιβλιοθήκες του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

 

3. Λειτουργία της Βουλής 

 

I. Βουλευτικές σύνοδοι 

 

     Είναι τα χρονικά διαστήµατα κατά τα οποία η Βουλή µπορεί να συνέρχεται 

και να ασκεί τις αρµοδιότητές της και διακρίνονται σε τακτικές, έκτακτες και 

ειδικές συνόδους. 
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i. Τακτική σύνοδος 

 

     Συγκαλείται τουλάχιστον µια φορά το χρόνο µε ελάχιστη διάρκεια τους 

πέντε (5) µήνες και ψηφίζει τον προϋπολογισµό του επόµενου οικονοµικού 

έτους. 

 

ii. Έκτακτη σύνοδος 

 

     Συγκαλείται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας κάθε φορά που το θεωρεί 

σκόπιµο. 

 

iii. Ειδική σύνοδος 

 

     Η Βουλή συνέρχεται υποχρεωτικά εφόσον δεν βρίσκεται ήδη σε τακτική ή 

έκτακτη σύνοδο για την άσκηση µιας ειδικής συνταγµατικής αρµοδιότητάς της. 

 

II. Συνεδριάσεις  

 

i. Καταµερισµός της κoινoβoυλευτικής εργασίας στις συνεδριάσεις 

της Ολοµέλειας 

 

     Στις συνεδριάσεις νοµοθετικής εργασίας επιτρέπεται η συζήτηση 

ερωτήσεων. H συζήτηση αυτή γίνεται στην αρχή της συνεδρίασης και δεν 

µπoρεί να διαρκέσει λιγότερο από µία και περισσότερο από µιάµιση ώρα. 

 

     Στις συνεδριάσεις κoινoβoυλευτικoύ ελέγχoυ επιτρέπεται η ψήφιση στo 

σύνολο νοµοσχεδίων και προτάσεων νόµων. Mε οµόφωνη γνώµη των 

Πρoέδρων των Koινoβoυλευτικών Oµάδων, πoυ εγκρίνεται από τη Boυλή, 

επιτρέπεται η συζήτηση και ψήφιση κατεπειγόντων νοµοσχεδίων πριν από 

την έναρξη ή µετά τη λήξη τoυ κoινoβoυλευτικoύ ελέγχoυ. 
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ii. ∆ηµοσιότητα των συνεδριάσεων και υποχρεώσεις των ακροατών 

 

     Oι συνεδριάσεις της Oλoµέλειας, του Τµήµατος διακοπής των εργασιών 

της Βουλής και των διαρκών επιτροπών είναι δηµόσιες και οι πoλίτες τις 

παρακoλoυθoύν από τα γενικά θεωρεία της αίθoυσας συνεδριάσεων, αν 

έχoυν εφoδιαστεί µε την απαραίτητη άδεια εισόδoυ. 

 

     Oι ακρατές απαγορεύεται να φέρουν όπλα, εκρηκτικές ύλες και 

οποιασδήποτε φύσης επικίνδυνα αντικείµενα και oφείλoυν να έχoυν ευπρεπή 

εµφάνιση, να τηρούν απόλυτη ησυχία και να µην καπνίζουν. Aν τυχόν 

δηµιουργηθεί θόρυβος στo ακροατήριο και η ησυχία δεν µπoρεί να επιβληθεί 

µε άλλον τρόπo, o Πρόεδρoς διατάσσει την εκκένωση τoυ θεωρείου όπου 

σηµειώθηκε o θόρυβος και µε τη συγκατάθεση της Boυλής όλων των 

θεωρείων. Όποιος µέσα στo βoυλευτήριo εξυβρίζει ή διαπράττει άλλη 

αξιόποινη πράξη συλλαµβάνεται αµέσως και µετά διαταγή τoυ Πρoέδρoυ 

παραπέµπεται στις αρµόδιες αρχές. 

 
iii. Μυστικές συνεδριάσεις 

 
     H Ολοµέλεια της Boυλής και το Τµήµα διακοπής των εργασιών της Βουλής 

µπορούν να αποφασίσουν να συνέλθουν σε µυστική συνεδρίαση ύστερα από 

αίτηση της Κυβέρνησης ή πρόταση πoυ υπoγράφεται από δεκαπέντε (15) 

τoυλάχιστoν Boυλευτές. Αντίστοιχα για τις διαρκείς επιτροπές ο αριθµός αυτός 

µειώνεται στους πέντε (5). 

 

     Στη συζήτηση µετέχουν oι Πρόεδρoι των Koινoβoυλευτικών Oµάδων, o 

πρώτoς από τoυς Boυλευτές πoυ υπoγράφoυν την πρόταση, καθένας για 

δεκαπέντε (15) λεπτά της ώρας, και η Kυβέρνηση. Αντίστοιχα πάλι για τις 

διαρκείς επιτροπές ο χρόνος µειώνεται στα πέντε (5) λεπτά. 

 

     H µυστική συνεδρίαση συνεχίζεται χωρίς διακoπή. Στo τέλoς της 

συνεδρίασης αυτής η Boυλή απoφασίζει αν πρέπει να επαναληφθεί η 

συζήτηση για τo ίδιo θέµα σε δηµόσια συνεδρίαση, καθώς και αν πρέπει να 

δηµoσιευτoύν τα πρακτικά της µυστικής συνεδρίασης. 
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iv. Συµµετοχή και παράσταση στις συνεδριάσεις 

 

     Σε αντίθεση µε τις συνεδριάσεις της Ολοµέλειας όπου όλοι οι βουλευτές 

έχουν δικαίωµα συµµετοχής και ψήφου, στις συνεδριάσεις του Τµήµατος 

διακοπής των εργασιών της Βουλής και των διαρκών ή ειδικών επιτροπών 

αυτό το δικαίωµα το έχουν µόνο τα µέλη του. Σε αυτά βέβαια δικαίωµα 

συµµετοχής έχουν και οι Πρόεδροι των κοινοβουλευτικών οµάδων, χωρίς 

όµως δικαίωµα ψήφου. 

 

III. Συζητήσεις 

 

i. Γενικά 

 

     Συζητήσεις γίνονται µόνο για θέµατα που περιλαµβάνει η ηµερήσια 

διάταξη, µε σειρά όπως αναγράφονται σ’ αυτήν, και από βουλευτές οι οποίοι 

ζήτησαν το λόγο. Μάλιστα οι οµιλητές έχουν το δικαίωµα λόγου µονάχα δυο 

(2) φορές στη διάρκεια µιας συζήτησης. 

 

ii. Οµιλίες Αρχηγών Κρατών, Προέδρων Κυβερνήσεων και 

προσωπικοτήτων στη Βουλή 

 

     Μετά από πρόταση του Προέδρου της Βουλής, γνώµη της ∆ιάσκεψης των 

Προέδρων και απόφαση της Ολοµέλειας µπορούν να απευθύνονται στη 

Βουλή Αρχηγοί Κρατών, Πρόεδροι Κυβερνήσεων και προσωπικότητες 

διεθνούς κύρους. 

 

iii. Ανακοινώσεις τoυ Πρoέδρoυ πρoς τη Boυλή 

 

     Αµέσως µετά την κήρυξη της έναρξης της συνεδρίασης και πριν από την 

έναρξη της συζήτησης των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης, o Πρόεδρoς 

ανακοινώνει στη Boυλή: 

• Θέµατα πoυ έχoυν εξαιρετική σηµασία για τo έθνος 
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• Την κατάθεση νοµοσχεδίων και προτάσεων νόµων, εκθέσεων 

κοινοβουλευτικών επιτροπών, σχεδίων και προτάσεων µεταβολής τoυ 

Kανoνισµoύ της Boυλής και προτάσεων αναθεώρησης τoυ 

Συντάγµατος 

• Πράξεις, αποφάσεις και ενέργειες τoυ Πρoέδρoυ και της ∆ιάσκεψης 

των Πρoέδρων, πoυ η ανακοίνωση τoυς κρίνεται χρήσιµη από τoν 

Πρόεδρo της Boυλής ή επιβάλλεται από τις διατάξεις τoυ Kανoνισµoύ 

• Αναφορές πoυ διαβιβάζει στη Boυλή τo προεδρεία ή πoυ κατέθεσαν 

Boυλευτές 

• Προτάσεις πoυ σχετίζονται µε την αποστολή και τη λειτουργία της 

Boυλής 

• Πληροφορίες πoυ ενδιαφέρουν τη Boυλή και έγγραφα πoυ 

απευθύνονται σ’ αυτήν, αν o Πρόεδρoς τo κρίνει χρήσιµο 

 

iv. Σειρά των οµιλητών 

 

     O λόγος δίνεται στoυς Boυλευτές κατά τη σειρά της εγγραφής τoυς στoν 

κατάλογο των οµιλητών. Στις συζητήσεις νοµοσχεδίων και προτάσεων νόµων 

ο λόγος δίνεται πρώτα στους αρµόδιους Υπουργούς, στη συνέχεια στους 

εισηγητές και τυχόν ειδικούς αγορητές και σε έξι (6) Βουλευτές κατά σειρά 

εγγραφής µε εναλλαγή των οµιλητών. ∆ικαίωµα παρέµβασης των Υπουργών 

δεν µπορεί να υπερβεί τα πέντε (5) λεπτά της ώρας στην πρώτη και τα τρία 

(3) λεπτά της ώρας σε κάθε τυχόν επόµενη παρέµβασή τους. 

 

v. Εγγραφή στον κατάλογο των οµιλητών 

 

     Το βήµα της Βουλής είναι το σηµείο από το οποίο µπορούν να αγορεύουν 

πάντα οι Πρόεδροι των κοινοβουλευτικών οµάδων, κάποιες φορές ο 

πρόεδρος της Βουλής και οι βουλευτές αν ο χρόνος οµιλίας τους υπερβαίνει 

τα επτά (7) λεπτά. Τότε ο λόγος απευθύνεται σε όλη τη Βουλή. ∆ιαφορετικά οι 

βουλευτές αγορεύουν από τη θέση τους και ο λόγος απευθύνεται 

αποκλειστικά στον Πρόεδρο της Βουλής. Ακόµα απαγορεύονται οι γραπτοί 

λόγοι, αλλά επιτρέπονται κάποιες σηµειώσεις για υπόµνηση. 
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IV. Ψηφοφορίες 

 

     H ψήφος των Boυλευτών είναι προσωπική και η ψηφοφορία µπορεί να 

είναι φανερή (ανάταση του χεριού, έγερση ή ονοµαστική κλήση) ή µυστική 

(ψηφοδέλτια). H ψηφοφορία για oπoιoδήπoτε θέµα διεξάγεται µε ανάταση τoυ 

χεριού ή έγερση. H ψηφοφορία µε ονοµαστική κλήση διεξάγεται όταν: 1) 

υπoβληθεί αίτηση, πoυ υπoγράφεται από τo ένα εικοστό (1/20) τoυ όλου 

αριθµoύ των Boυλευτών, 2) διατυπωθούν αντιρρήσεις και 3) σε κάθε 

περίπτωση πoυ o Πρόεδρoς τo κρίνει αναγκαίο. H ψηφοφορία είναι µυστική 

για εκλoγή προσώπων, καθώς και για κάθε ζήτηµα πoυ αφορά πρόσωπα, τα 

oπoία αναφέρονται ονοµαστικά, είτε είναι Boυλευτές είτε όχι.  

 

     Επίσης οι Βουλευτές που βρίσκονται σε αποστολή της Κυβέρνησης ή της 

Βουλής στο εξωτερικό µπορούν να µετέχουν στις ψηφοφορίες, όταν είναι 

ονοµαστικές, καθώς και όταν απαιτείται ειδική πλειοψηφία για τη λήψη 

απόφασης, µε επιστολή ή τηλεοµοιοτυπία που φέρουν την υπογραφή τους και 

αντίστοιχη µνεία του θέµατος. 

 

3. Σκοπός της Έρευνας 

     Στην προηγούµενη παράγραφο αναφέραµε µε ποιόν τρόπο λειτουργεί η 

Βουλή και τις δραστηριότητες µε τις οποίες ασχολείται το Κοινοβούλιο. Όπως, 

όµως, φαίνεται και από την εισαγωγή, στόχος µας είναι να αξιολογήσουµε 

τους βουλευτές στο πλαίσιο της κατάθεσης ερωτήσεων. Η έρευνα 

επικεντρώνεται µόνο σε αυτό το µέσο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Κι 

όπως είναι φυσικό δε δύναται να συγκρίνουµε τους βουλευτές µεταξύ τους και 

να αποφανθούµε ποιός είναι ο καλύτερος ή ποια Κοινοβουλευτική Οµάδα 

υπερισχύει στο κοµµάτι αυτό, επειδή παρουσιάζουµε µόνο µια µικρή πτυχή 

των δραστηριοτήτων τους, την οποία και αξιολογούµε.  

     Στα κεφάλαια που ακολουθούν πολλές φορές αναφέρεται ο όρος 

«ΑΠΟ∆ΟΣΗ». Είναι το κοµµάτι µε το οποίο ασχολείται ουσιαστικά η έρευνα 

µας. Αναφέρεται στην κατάθεση ερωτήσεων εκ µέρους των βουλευτών και 
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ορίζεται ως εξής: Αν ένας βουλευτής έχει καταθέσει στο χρονικό διάστηµα που 

ερευνούµε 200 ερωτήσεις, αλλά αυτές απευθύνονται µόνο σε 7 Υπουργεία, 

τότε το σκορ του συγκεκριµένου Βουλευτή είναι 7. Όσα δηλαδή και Υπουργεία 

στα οποία υπέβαλε ερωτήσεις. Αν ένας άλλος βουλευτής έχει καταθέσει 65 

ερωτήσεις σε 14 Υπουργεία συνολικά, τότε αυτός έχει ένα σκορ ίσο µε 14. 

Παρ’ όλο λοιπόν που ο πρώτος έχει καταθέσει περισσότερες ερωτήσεις, έχει 

µικρότερο σκορ. Το σκορ αυτό ονοµάζουµε «ΑΠΟ∆ΟΣΗ».  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 - Μεθοδολογία 

1. Συλλογή ∆εδοµένων 

1. Εισαγωγή στη δειγµατοληψία 

     Η δειγµατοληψία είναι η διαδικασία συλλογής δεδοµένων από έναν 

πληθυσµό. Το σύνολο των δεδοµένων που θα συλλεχθούν ονοµάζεται  

δείγµα. Το δείγµα ονοµάζεται αντιπροσωπευτικό όταν όλα τα στοιχεία του 

πληθυσµού έχουν την ίδια πιθανότητα επιλογής. Υπάρχουν διάφορες τεχνικές 

µε τις οποίες µπορούµε να αντλήσουµε δεδοµένα από έναν πληθυσµό 

Οι κύριες δειγµατοληπτικές τεχνικές είναι τέσσερις (Τσαγρής, 2008). 

• Με την απλή τυχαία δειγµατοληψία επιλέγουµε τυχαία στοιχεία από το 

σύνολο του πληθυσµού.  

• Με την στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία χωρίζουµε τον πληθυσµό σε 

στρώµατα και µετά επιλέγουµε τυχαία τα στοιχεία από κάθε στρώµα. 

• Με την δειγµατοληψία κατά οµάδες χωρίζουµε τον πληθυσµό σε 

πολλές οµάδες, όπου η κάθε οµάδα περιέχει ένα πλήθος στοιχείων. 

Επιλέγουµε τυχαία οµάδες από το σύνολο των οµάδων και  

συµπεριλαµβάνουµε στο δείγµα όλα τα στοιχεία των επιλεγµένων 

οµάδων.  

• Τέλος, µε τη συστηµατική δειγµατοληψία, όταν έχουµε ένα µακρύ 

κατάλογο µε τα στοιχεία του πληθυσµού αριθµηµένα, διαλέγουµε ένα 

στοιχείο στην αρχή του καταλόγου, έστω το στοιχείο που βρίσκεται  

στην 7η γραµµή του καταλόγου, και τα επόµενα τα επιλέγουµε µε ένα 

βήµα όπως για παράδειγµα το 10. ∆ηλαδή, θα επιλέξουµε το 17ο 

στοιχείο, το 27ο στοιχείο και ούτω καθεξής. 

 

     Οι  περιπτώσεις που αναφέραµε εδώ είναι οι πιο απλές αλλά και οι πιο 

δηµοφιλείς τεχνικές δειγµατοληψίας. Υπάρχει, όµως, η δυνατότητα 

οι παραπάνω τεχνικές να συνδυαστούν και να προκύψουν πιο σύνθετα 

δειγµατοληπτικά σχήµατα.  
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     Μια άλλη διαφοροποίηση που υπάρχει κατά τη διαδικασία της 

δειγµατοληψίας είναι στα είδη των πληθυσµών. Πρόκειται για τον 

αντικειµενικό πληθυσµό (target population), τον υπό µελέτη πληθυσµό (study 

population) και το δειγµατοληπτικό πλαίσιο (sampling frame). Επίσης θα 

πρέπει να προσδιορίσουµε την έννοια του δειγµατοληπτικού σφάλµατος. Ο 

αντικειµενικός πληθυσµός είναι το σύνολο των ατόµων ή στοιχείων των 

οποίων ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά θέλουµε να εξετάσουµε. Ο υπό 

µελέτη πληθυσµός είναι υποσύνολο συνήθως του αντικειµενικού πληθυσµού 

(µπορεί και να ταυτίζεται). Για παράδειγµα ο αντικειµενικός πληθυσµός µίας 

µελέτης θα µπορούσε να είναι  το σύνολο των ελλήνων µαθητών του 

δηµοτικού σχολείου, ενώ ο υπό µελέτη πληθυσµός να αφορά µόνο στους 

µαθητές της Αττικής. Το δειγµατοληπτικό πλαίσιο είναι το σύνολο των ατόµων 

(ή στοιχείων) που έχουν πραγµατικά δυνατότητα επιλογής στο δείγµα (η πηγή 

του δείγµατος). Στο ίδιο παράδειγµα, λόγω κόστους οι µαθητές κάποιων 

αποµακρυσµένων περιοχών της Αττικής δεν έχουν τη δυνατότητα να 

συµπεριληφθούν στο δείγµα. Το πλαίσιο δηλαδή στην ουσία αποτελεί µία 

υποδιαίρεση του υπό µελέτη πληθυσµού, µπορεί όµως και να ταυτίζεται µε 

αυτόν. Το δειγµατοληπτικό σφάλµα είναι η διαφορά ανάµεσα στα 

αποτελέσµατα µίας δειγµατοληψίας και µίας απογραφής (100% δείγµα). Με 

άλλα λόγια,  είναι το περιθώριο σφάλµατος που αναφέρουν οι εταιρείες 

δηµοσκοπήσεων όταν κάνουν πρόβλεψη για το ποσοστό που θα πάρει ένα 

κόµµα, και συνήθως κυµαίνεται από συν 3 µέχρι πλην 3 ποσοστιαίες µονάδες. 

 

2. Τρόπος συλλογής των δεδοµένων µας 

 

      Για τη συλλογή των δεδοµένων έγινε χρήση της ιστοσελίδας της βουλής, 

www.hellenicparliament.gr και του συνδέσµου « Μέσα Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου ». Επειδή µας ενδιαφέρει µόνο το πλαίσιο των ερωτήσεων, στη 

φόρµα που ακολουθεί στη συγκεκριµένη ιστοσελίδα, επιλέξαµε ως τύπο τις 

ερωτήσεις και για χρονικό διάστηµα οκτώ (8) µηνών (01/05/2010 έως 

31/12/2010). Οι µεταβλητές αυτές ήταν πάντοτε σταθερές. Από την άλλη, 

κρατώντας έναν βουλευτή σταθερό και εναλλάσσοντας τα υπουργεία, 

καταγράφηκε ο συνολικός αριθµός ερωτήσεων που είχε υποβάλει ο εκάστοτε 

http://www.hellenicparliament.gr/
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βουλευτής στα αντίστοιχα υπουργεία. Αν κάποιος επιχειρούσε να 

καταχωρήσει αυτά τα δεδοµένα θα διαπίστωνε πως ο συνολικός αριθµός 

ερωτήσεων που έχει γίνει είναι 11711. Στο φύλλο excel όµως που 

δηµιουργήσαµε για τις ανάγκες της εργασίας προκύπτει ότι ο αριθµός αυτός 

αλλάζει και είναι 17746. ∆εν πρόκειται για κάποιο τυπογραφικό λάθος, αλλά 

σε αρκετές περιπτώσεις οι βουλευτές µπορεί να υποβάλλουν µια ερώτηση και 

αυτή να απευθύνεται σε περισσότερα από ένα υπουργεία. Έτσι, για 

παράδειγµα, αν µια ερώτηση εµπλέκει 3 υπουργεία, η ιστοσελίδα την µετράει 

για µία, εµείς όµως για τρείς. Σε αντίθετη περίπτωση θα έπρεπε να 

αποφασίζαµε σε ποιο υπουργείο « ταιριάζει » καλύτερα µια τέτοια ερώτηση, 

πράγµα το οποίο θα αλλοίωνε την εγκυρότητα της έρευνας. Επιπροσθέτως, 

θεωρήσαµε πως είναι χρήσιµα κάποια από τα προσωπικά στοιχεία των 

βουλευτών, τα οποία και συµπεριλάβαµε στην έρευνα µας και τα 

επεξεργαστήκαµε ως δεδοµένα. 

     Κάποιες σηµαντικές πληροφορίες για τα δεδοµένα µας είναι τα εξής: Οι 

βουλευτές Αρναουτάκης, Κατσιφάρας, Κουσουρνάς και Σκουλάκης 

αποχώρησαν από τη Βουλή στις 10/01/2011 καθώς εξελέγησαν στις 

δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές του 2010 και τη θέση τους πήραν οι 

Μιχελογιαννάκης, Κυριακοπούλου, Κασσάρας και Κουρουπάκη αντίστοιχα. Η 

έρευνα πραγµατοποιήθηκε για το διάστηµα 01/05/2010 µέχρι και 31/12/2010 

γι' αυτό οι 4 νεοεισελθόντες βουλευτές δε φαίνονται στην έρευνα. Κατά τη 

διάρκεια της σηµερινής Κυβέρνησης έχουν γίνει αλλαγές ή/και συγχωνέυσεις 

στην αρχική σύνθεση όπως: 

1) Καταργήθηκε το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

2) ∆ηµιουργήθηκε το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας. 

3) Το Υπουργείο  παρά τω Πρωθυπουργό άλλαξε σε Υπουργείο Επικρατείας 

και Επενδύσεων. 

 

     Κάποιες άλλες λεπτοµέρειες-πληροφορίες είναι: µεταξύ των βουλευτών 

υπάρχουν 5 κόµµατα καθώς και ανεξάρτητοι βουλευτές, υπάρχουν άνδρες και 

γυναίκες, η εκπαίδευση ξεκινάει από το δηµοτικό και το γυµνάσιο για λίγους 
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και φτάνει µέχρι το διδακτορικό για κάποιους άλλους και τέλος υπάρχουν 13 

εκλογικές περιφέρειες. 

 

2. Στατιστικές Τεχνικές 

1. Ανάλυση Παραγόντων (Exploratory Factor Analysis)  

     Η ανάλυση παραγόντων είναι µια στατιστική µέθοδος που σαν σκοπό έχει 

να περιορίσει το µεγάλο αριθµό µεταβλητών µε ένα περιεκτικό και ακριβή 

τρόπο, ώστε να βοηθήσει να γίνει αντιληπτή µια έννοια ή µια ιδιότητα. Με 

άλλα λόγια είναι µια τεχνική µείωσης δεδοµένων. Συγκεκριµένα, η µέθοδος 

εξετάζει τη συνδιακύµανση ανάµεσα στις παρατηρήσιµες µεταβλητές, µε 

σκοπό να συλλέξει πληροφορίες και να δηµιουργήσει τις λανθάνουσες δοµές 

τους. 

 

     Υπάρχουν δύο είδη ανάλυσης των παραγόντων (Τσαούσης), η 

∆ιερευνητική Ανάλυση Παραγόντων (Exploratory Factor Analysis) και η 

Επιβεβαιωτική Ανάλυση Παραγόντων (Confirmatory Factor Analysis). 

 

I. ∆ιερευνητική Ανάλυση Παραγόντων (Ορθογώνια Παραγοντική 

Ανάλυση) 

 

     Η διερευνητική ανάλυση παραγόντων  (Πλατσίδου, 2001)  χρησιµοποιείται 

από τον ερευνητή για να µπορέσει να διερευνήσει και να περιγράψει 

συνοπτικά ένα σύνολο µεταβλητών µέσα από τη συλλογή και την 

οµαδοποίησή τους. Οι µεταβλητές αυτές µπορούν να περιγραφούν από µια 

µόνο, η οποία ονοµάζεται λανθάνουσα. Βασίζεται δηλαδή στην υπόθεση ότι η 

δοµή του συνόλου των παρατηρήσιµων µεταβλητών ενός δείγµατος 

δεδοµένων µπορεί να αναχθεί σε ένα περιορισµένο αριθµό παραγόντων, οι 

οποίοι αποτελούν έκφραση των λανθανόντων διαστάσεων που διέπουν τα 

δεδοµένα. 

 

     Η µέθοδος της διερευνητικής ανάλυσης παραγόντων µπορεί να 

εφαρµοστεί στην περίπτωση που είναι άγνωστος ο τρόπος µε τον οποίο οι 
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παρατηρήσιµες µεταβλητές ανάγονται σε λανθάνουσες δοµές. Η προσέγγιση 

θεωρείται διερευνητική, γιατί ο ερευνητής δεν έχει καµιά προηγούµενη γνώση 

για το πώς οι παρατηρήσιµες µεταβλητές µπορούν να χρησιµεύσουν ως 

µέτρηση των παραγόντων.  

     Μέσα από αυτή τη διαδικασία δηµιουργείται ένα µοντέλο το οποίο δείχνει 

τις σχέσεις εξάρτησης ανάµεσα στις παρατηρήσιµες µεταβλητές και τους 

παράγοντες, καθώς και το πρότυπο συσχετίσεων µεταξύ των παραγόντων. 

Όµως, δεν παρέχει τη δυνατότητα να περιγραφούν οι σχέσεις εξάρτησης 

µεταξύ των παραγόντων. Το µοντέλο αυτό λέγεται µοντέλο µέτρησης. 

     Το πρόγραµµα που υποστηρίζει αυτού του είδους την ανάλυση είναι το 

SPSS (Φαχιρίδης). Αποτελεί ένα από τα πιο διαδεδοµένα προγράµµατα για 

στατιστική ανάλυση στις κοινωνικές επιστήµες και, εκτός των άλλων, συντελεί 

στη διαχείριση και τεκµηρίωση των δεδοµένων. 

     Η αρχή έγινε το 1965 από τους Norman Nie και Dale Ben, φοιτητές 

ειδικευµένοι στον τοµέα της πολιτικής επιστήµης. Προσπάθεια τους ήταν να 

δηµιουργήσουν ένα πρόγραµµα κατάλληλο για τη στατιστική ανάλυση των 

δεδοµένων, µιας και τα µέχρι τότε προγράµµατα δεν επαρκούσαν ή δε 

µπορούσαν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. Έτσι αποφάσισαν να 

αναπτύξουν ένα δικό τους πρόγραµµα που στη συνέχεια ονοµάστηκε SPSS-

Superior Performance Software System (σύστηµα λογισµικού µέγιστης 

παραγωγικότητας) για να υποδηλώσουν ότι το πρόγραµµα αυτό καλύπτει 

όλους τους τοµείς που ασχολούνται µε τη στατιστική ανάλυση δεδοµένων, και 

όχι µόνο τις κοινωνικές επιστήµες. Ο βασικός άξονας πάνω στον οποίο 

λειτουργεί το πρόγραµµα SPSS είναι η δηµιουργία ενός πίνακα 

κωδικοποίησης, µε τον οποίο γίνεται αντιστοίχιση των δεδοµένων µε 

µεταβλητές και τα αποτελέσµατα της ανάλυσης παρουσιάζονται από πίνακες 

και γραφήµατα.  

i. Υποθέσεις  

     Αποτελούν βασικό κοµµάτι της ανάλυσης και είναι (Πραµµαγγιούλης, 

2008): 

• Ε (F) = 0  
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• Cov (F) = I, όπου ο µοναδιαίος πίνακας  

• Ε (ε) = 0  

• Cov (ε) = Ψ, όπου Ψ είναι ένας διαγώνιος πίνακας της µορφής 

            Ψ = ��� � �� � �� � ��
	 

• Cov (εi , Fj ) = 0 για κάθε i ≠ j 

 

     Από τις παραπάνω υποθέσεις µπορεί να δειχθεί ότι: 

Σ = Cov (Χ) = Cov (LF+ε) = LCov (F)L΄+ Cov (ε) = LL΄ + Ψ 

 

ii. Έλεγχος Συσχετίσεων  

     Είναι σηµαντικό να υπάρχουν µεγάλες συσχετίσεις ανάµεσα στις 

µεταβλητές, κάτι το οποίο δε σηµαίνει απαραίτητα συσχετίσεις διάφορες του 

µηδενός. Όσο αυξάνει το µέγεθος του δείγµατος, τότε οι συσχετίσεις κοντά 

στο µηδέν τείνουν να είναι στατιστικά σηµαντικά διάφορες του µηδενός, αν 

και πολύ µικρές σε απόλυτη τιµή. Συνεπώς, αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να 

υπάρχουν µεγάλες συσχετίσεις τουλάχιστον σε µεγάλο ποσοστό του πίνακα 

συσχετίσεων.  

 

     Ένας απλός συντελεστής συσχέτισης θα υπολόγιζε την συσχέτιση µεταξύ 

δύο µεταβλητών αγνοώντας τις υπόλοιπες. Αυτό θα είχε σαν αποτέλεσµα να 

εµφανίζονται συσχετισµένες κάποιες µεταβλητές απλά και µόνο επειδή 

κάποιες άλλες έχουν µεγάλη συσχέτιση µε αυτές και όταν ακυρώσουµε την 

επίδραση τους, οι αρχικές µεταβλητές να µην εµφανίσουν καµία συσχέτιση. 

Για αυτό είναι χρήσιµος ένας συντελεστής ο οποίος θα υπολογίζει την 

συσχέτιση, αφού αφαιρέσει την επίδραση των υπόλοιπων µεταβλητών. Για να 

προχωρήσουµε σε παραγοντική ανάλυση µας ενδιαφέρει οι µερικοί 

συντελεστές συσχέτισης να είναι µικροί. 

 
     Ένα µέτρο για να συγκρίνουµε το σχετικό µέγεθος των συντελεστών 

συσχέτισης σχετικά µε τους µερικούς συντελεστές συσχέτισης είναι το Kaiser-

Meyer-Olkin στατιστικό που υπολογίζεται ως  
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όπου rij και aij είναι οι δειγµατικοί συντελεστές συσχέτισης και µερικής 

συσχέτισης αντίστοιχα.  

 

     Αν η τιµή του ΚΜΟ είναι µεγάλη τότε τα δεδοµένα είναι κατάλληλα για 

παραγοντική ανάλυση. Τιµές µικρότερες του 0,5 θεωρούνται κακές και τιµές 

µεγαλύτερες του 0,8 ικανοποιητικές. 

 

iii. Αριθµός και Εκτίµηση Παραγόντων 

 

     Για τον καθορισµό του αριθµού των παραγόντων χρησιµοποιούνται 

διάφορες τεχνικές που αποτελούν εργαλείο για τον ερευνητή. Οι τεχνικές 

αυτές άλλοτε χρησιµοποιούν ως βάση τις τιµές των ιδιοτιµών του πίνακα 

διακύµανσης-  συνδιακύµανσης και άλλοτε ως βάση τις τιµές που εξηγούν 

κάποιο ποσοστό διακύµανσης ή το λεγόµενο Scree Plot, το οποίο είναι ένα 

γράφηµα που έχει στον οριζόντιο άξονα των x τη σειρά και στον κάθετο άξονα 

των y την τιµή κάθε ιδιοτιµής. 

 

     Μια ακόµη δυσκολία που συναντάµε στη παραγοντική ανάλυση είναι ότι ο 

αριθµός των παραγόντων χρειάζεται να καθοριστεί πριν γίνει η εκτίµησή τους. 

Εποµένως κάποιος θα µπορούσε να δουλέψει µε διαδοχικά αυξανόµενο 

αριθµό παραγόντων και να κρατήσει το µοντέλο µε βάση κάποιο κριτήριο 

καλής προσαρµογής. Τέτοια κριτήρια είναι: 

 

• Από τον πίνακα των επιβαρύνσεων µπορεί κάποιος να εκτιµήσει τον 

πίνακα Σ. Οι αποκλίσεις του πραγµατικού πίνακα µε τον εκτιµηµένο θα 

πρέπει να είναι µικρές. ∆υστυχώς δεν υπάρχει ένα κριτήριο του πόσο 

µικρές.  

• Έλεγχος πιθανοφανειών, αν οι εκτιµήσεις έχουν γίνει µε την µέθοδο 

µεγίστης πιθανοφάνειας. Τέτοιοι έλεγχοι στηρίζονται στις υποθέσεις για 

την κατανοµή του πληθυσµού.  
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     Οι δύο βασικές µέθοδοι εκτίµησης που χρησιµοποιούνται στην πράξη είναι 

η µέθοδος των κυρίων συνιστωσών και η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας. 

Συγκριτικά έχουµε: 

 

 

• Όταν εκτιµούµε το µοντέλο µε την µέθοδο των κυρίων συνιστωσών, 

προσθέτοντας παράγοντες δεν αλλάζουν οι επιβαρύνσεις των 

παραγόντων που είχαµε πριν, κάτι το οποίο δεν ισχύει µε την µέθοδο 

µεγίστης πιθανοφάνειας.  

• Με την µέθοδο µέγιστης πιθανοφάνειας µπορούµε να κάνουµε 

ελέγχους καλής προσαρµογής του µοντέλου βασισµένη στον κλασσικό 

έλεγχο του λόγου πιθανοφανειών.  

• Η µέθοδος των κυρίων συνιστωσών δεν βάζει περιορισµούς στον 

αριθµό των παραγόντων που µπορούµε να εκτιµήσουµε.  

• Όταν η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας δεν δουλεύει, αυτό είναι µα 

ένδειξη ότι υπάρχει πρόβληµα µε το µοντέλο. Αντίθετα, η µέθοδος 

κυριών συνιστωσών, επειδή στην ουσία είναι ένα µαθηµατικός 

µετασχηµατισµός των δεδοµένων δεν δουλεύει πάντα, χωρίς όµως να 

µας δίνει ένδειξη αν καλώς δουλεύει ή όχι.  

• Με την µέθοδο µέγιστης πιθανοφάνειας τα score των παραγόντων δεν 

µπορούν να υπολογιστούν ακριβώς, όπως συµβαίνει µε την µέθοδο 

κυρίων συνιστωσών.  

 

     Άλλες µέθοδοι εκτίµησης είναι:  

 

• Μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων  

• Γενικευµένη µέθοδος ελαχίστων τετραγώνων  

• Μέθοδος κυρίων αξόνων  

 

 

 

 



 
 

57 
 

II. Επιβεβαιωτική Ανάλυση Παραγόντων (Μη Ορθογώνια Παραγοντική 

Ανάλυση) 

 

     Η µέθοδος της επιβεβαιωτικής ανάλυσης (Πλατσίδου, 2001) 

χρησιµοποιείται για να διαπιστώσει κατά πόσο ένα προκαθορισµένο πλαίσιο 

σχέσεων ανάµεσα σε κάποιες µεταβλητές επιβεβαιώνεται και στην πράξη. 

Εµφανίζεται για πρώτη φορά στις αρχές του 20ου αιώνα. Αρχικά 

χρησιµοποιήθηκε για την επιστηµονική έρευνα. Στη συνέχεια όµως 

επεκτάθηκε και στις κοινωνικές επιστήµες, αν και οι ερευνητές εκεί στο 

ξεκίνηµα της συνάντησαν αρκετά προβλήµατα, κυρίως λόγω της άγνοιας τους 

σε θέµατα στατιστικής και µεθοδολογίας. 

 

     Σε αντίθεση µε τη διερευνητική ανάλυση παραγόντων, η επιβεβαιωτική 

ανάλυση παραγόντων εφαρµόζεται όταν ο ερευνητής επιθυµεί να ελέγξει την 

υπόθεση ότι υπάρχει ένα συγκεκριµένο πρότυπο σχέσεων µεταξύ των 

παρατηρήσιµων µεταβλητών και των παραγόντων. Στην προσέγγιση αυτή, το 

µοντέλο που περιγράφει το πρότυπο των σχέσεων που θα ελεγχθεί 

διατυπώνεται µε βάση την προϋπάρχουσα γνώση ή/και τη σχετική ερευνητική 

εµπειρία. 

 

     Η επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων επιτρέπει να προσδιοριστεί το 

µέρος της διακύµανσης της κάθε µεταβλητής που εξηγείται από τους 

παράγοντες που συνδέονται µε αυτή. Η σχέση αυτή περιγράφεται µε τη 

µορφή µιας δοµικής εξίσωσης. Μπορεί, δηλαδή, να υπολογιστεί ποιοι 

παράγοντες και σε ποιο βαθµό σχετίζονται µε τις συγκεκριµένες 

παρατηρήσιµες µεταβλητές. Επιπλέον, είναι δυνατό να καθοριστούν οι 

συνδέσεις µεταξύ των παραγόντων, δηλαδή, να βρεθεί πώς συσχετίζονται, 

αλληλεξαρτώνται ή οικοδοµούνται ιεραρχικά οι παράγοντες και, κατ’ 

επέκταση, οι διαστάσεις που εκπροσωπούν (ικανότητες, χαρακτηριστικά, κτλ) 

 

     Η µέθοδος στοχεύει στο να βρεθεί το µοντέλο που περιγράφει µε τον πιο 

κατάλληλο αλλά και οικονοµικό τρόπο τη δοµή των πραγµατικών δεδοµένων, 

καθώς και όλες τις σχέσεις µεταξύ µεταβλητών και παραγόντων για να 

εκτιµηθεί αν εναρµονίζεται µε τα πραγµατικά δεδοµένα. Όταν, δε, το µοντέλο 
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εφαρµόζεται σωστά στα δεδοµένα, τότε η οργάνωση των µεταβλητών είναι 

σύµφωνη µε την αρχική πρόβλεψη. ∆ιαφορετικά η µέθοδος ελέγχει την 

καταλληλότητα του προκαθορισµένου µοντέλου.  

 

     Συχνά, ο ερευνητής καταλήγει σε δύο µοντέλα που φαίνεται να 

προβλέπουν το ίδιο καλά τη δοµή των πραγµατικών δεδοµένων, αλλά 

διαφέρουν στον αριθµό των παραµέτρων που εµπλέκουν στις δοµικές 

εξισώσεις. Ως γενική αρχή, θεωρείται ότι, ανάµεσα σε δύο µοντέλα που έχουν 

το ίδιο καλούς στατιστικούς δείκτες, προτιµότερο είναι εκείνο που 

χρησιµοποιεί τις λιγότερες παραµέτρους για να ερµηνεύσει τη δοµή των 

δεδοµένων.  

     Το βασικότερο εργαλείο που χρησιµοποιείται στην επιβεβαιωτική ανάλυση 

παραγόντων είναι το πρόγραµµα LISREL. 

(Πραµµαγγιούλης, 2008) 

i. Υποθέσεις 

     Σε αυτή την περίπτωση υποθέτουµε ότι Cov(F) = Ω όπου Ω είναι ένας 

οποιοσδήποτε πίνακας διακύµανσης. Έτσι έχουµε: 

Σ = Cov (Χ) = Cov (LF+ε) = LCov (F)L΄+ Cov (ε) = LΩL΄ + Ψ 

 

ii. Εκτίµηση Παραγόντων 

 

     Έχουµε να εκτιµήσουµε περισσότερες παραµέτρους, καθώς χρειαζόµαστε 

και τα στοιχεία του πίνακα Ω. Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι ο πίνακας Ω 

είναι ένας πίνακας διακύµανσης-συνδιακύµανσης και οπότε µπορεί να 

γραφτεί στην µορφή 'Ω=ΒΒ όπου Β ένας κατάλληλος πίνακας. Οπότε έχουµε: 

 

Σ = LΩL΄ + Ψ = LΒ΄ΒL΄ + Ψ = L*L*΄ + Ψ 

     Αυτό που καταφέραµε είναι να καταλήξουµε σε ένα ορθογώνιο µοντέλο, 

όπου τώρα ο πίνακας επιβαρύνσεων είναι ο *L. 
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2. Βήµατα στην Ανάλυση Παραγόντων  

     Τα βήµατα που ακολουθούνται κατά τη διαδικασία της ανάλυσης 

παραγόντων είναι τα εξής (Τσαούσης): 

• Επιλογή και µέτρηση δεδοµένων 

• ∆ηµιουργία ενός πίνακα ενδοσυναφειών ή µήτρας συσχέτισης 

(correlation matrix) 

• Επιλογή της µεθόδου εξαγωγής των παραγόντων 

• Επιλογή της µεθόδου περιστροφής των παραγόντων 

• Ερµηνεία των παραγόντων που προκύπτουν 

• Επιβεβαίωση (µε συλλογή επιπλέον δεδοµένων, µε 

πραγµατοποίηση διαφορετικών µορφών ανάλυσης παραγόντων, ή 

µε τη διεξαγωγή επιβεβαιωτικής ανάλυσης παραγόντων σε 

καινούρια δεδοµένα)  

 

I. Ποιότητα των δεδοµένων 

     Η Ανάλυση Παραγόντων επηρεάζεται από την ποιότητα των δεδοµένων 

που έχουµε στη διάθεση µας. Αυτά πρέπει να πληρούν κάποιες 

προϋποθέσεις και είναι οι εξής: 

• Οι µεταβλητές θα πρέπει να συσχετίζονται (r >0.20) αλλά όχι 

υπερβολικά (r<0.80) 

• Οι σχέσεις πρέπει να είναι ευθύγραµµες και να µην υπάρχουν ακραίες 

τιµές 

• Οι µεταβλητές θα πρέπει να έχουν µετρηθεί σε κλίµακα ίσων 

διαστάσεων 

• Ο συνολικός αριθµός µεταβλητών πρέπει να είναι 3 µε 5 φορές 

περισσότερες από τους υποτιθέµενους παράγοντες 

• Ο συνολικός αριθµός ατόµων πρέπει να είναι σηµαντικός (τουλάχιστον 

>300) 

• Θα πρέπει να υπάρχει µια αναλογία ανάµεσα στον αριθµό των 

µεταβλητών και των ατόµων που θα χρησιµοποιήσουµε (10:1, ή 5:1) 
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     Για την επίτευξη του ελέγχου της ποιότητας των δεδοµένων το πρόγραµµα 

SPSS χρησιµοποιεί 2 δείκτες. Ο πρώτος δείκτης, Keiser-Meyer-Olkin, 

αξιολογεί την επάρκεια του δείγµατος (p <0.50), και ο δεύτερος, Bartlett’s 

Test of Sphericity, αξιολογεί το κατά πόσο οι συσχετίσεις µεταξύ των 

µεταβλητών επιτρέπουν την εφαρµογή της ανάλυσης παραγόντων (p <0.05). 

 

II. Εξαγωγή των Παραγόντων 

 

     Για κάθε µεταβλητή υπολογίζεται ένας δείκτης της σχέσης της µεταβλητής 

µε τον κάθε παράγοντα. Οι δείκτες αυτοί όταν υψωθούν στο τετράγωνο 

δείχνουν την διακύµανση που µοιράζεται η κάθε µεταβλητή µε τον κάθε 

παράγοντα, και ονοµάζονται structural coefficients ή factor loadings. 

Ικανοποιητικά loadings θεωρούνται αυτά που είναι µεγαλύτερα του 0.4.  

     Στο σηµείο αυτό θα ήταν σκόπιµο να ορίσουµε τις έννοιες παράγοντες και 

συνιστώσες. Παράγοντες είναι οι πραγµατικές λανθάνουσες µεταβλητές που 

προκαλούν τη συνδιακύµανση µεταξύ των µεταβλητών, ενώ συνιστώσες είναι 

τα εµπειρικά καθορισµένα αθροίσµατα µεταβλητών. 

 

     Υπάρχουν πολλές µέθοδοι εξαγωγής παραγόντων, πχ Principal 

Components Analysis, Principal Axis Factoring, Maximum Likelihood, Alpha 

Factoring, Image Factoring, κλπ. Η πιο ισχυρή και ευρύτερα 

χρησιµοποιούµενη είναι η ανάλυση κύριων συνιστωσών.  

     Όποια µέθοδος κι αν χρησιµοποιηθεί, η εξαγωγή παραγόντων ακολουθεί 

την ίδια λογική. 

• Αρχικά εξάγεται ο πρώτος παράγοντας ή συνιστώσα, ο οποίος 

ερµηνεύει το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό της διακύµανσης ανάµεσα 

στα στοιχεία (items) και τον παράγοντα (συσχέτιση) 

• Στη συνέχεια εξάγεται ο επόµενος παράγοντας ή συνιστώσα, ο οποίος 

ερµηνεύει το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό της διακύµανσης που έχει 

αποµείνει από την ερµηνεία του πρώτου παράγοντα 
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• Μετά εξάγεται ο επόµενος παράγοντας ή συνιστώσα µέχρι να µην 

µείνει ποσοστό διακύµανσης που δεν ερµηνεύεται από τα στοιχεία που 

µελετάµε 

 

     Τέλος, υπάρχουν κριτήρια που δείχνουν ποιοι παράγοντες θα εξαχθούν. 

Τα κριτήρια αυτά συνοψίζονται σε 3 κατηγορίες: 

• Κρατάµε όσους παράγοντες έχουν ιδιοτιµή µεγαλύτερη από 1. Αυτό 

γίνεται µε τη χρήση του κανόνα Kaiser-Guttman. Σύµφωνα µε αυτό τον 

κανόνα, το πρόγραµµα εξάγει τόσους παράγοντες όσες και οι 

µεταβλητές. Κάθε µεταβλητή συνεισφέρει διακύµανση µιας µονάδας, 

οπότε δεν έχει νόηµα να εξαχθεί ένας παράγοντας που εξηγεί λιγότερη 

διακύµανση από αυτή που εξηγεί µία µόνο µεταβλητή. Οι παράγοντες 

µε ιδιοτιµή > 1 θεωρούνται ως ξεχωριστοί, ισχυροί παράγοντες µε 

κάποιο ερµηνευτικό νόηµα 

• Χρήση του Scree test, µε το οποίο επιλέγονται οι παράγοντες που 

φαίνονται στο γράφηµα πριν αυτό γίνει επίπεδο 

• Και κρατάµε τους παράγοντες που ερµηνεύουν το 70-80% της 

συνολικής διακύµανσης 

 

III. Περιστροφή των Παραγόντων 

 

     Η περιστροφή των παραγόντων είναι µια διαδικασία απαραίτητη για την 

καλύτερη και ευκολότερη ερµηνεία των δεδοµένων µας και για την επίτευξη 

της απλής δοµής τους. Με τον όρο απλή δοµή (simple structure)  εννοούµε: 

• Ύπαρξη ξεκάθαρων loadings στους παράγοντες 

• Υψηλά loadings µόνο σε ένα παράγοντα και µικρά στους υπόλοιπους 

(<0.3) 

• Και τα αποτελέσµατα σχετικά µε τον αριθµό και τη δοµή των 

παραγόντων σχετικά µε το υπό µελέτη θέµα να εµφανίζονται σταθερά 

σε παρόµοιες έρευνες 

 

     Υπάρχουν δυο είδη περιστροφής. Η ορθογώνια (Varimax rotation) και η 

πλάγια (Oblique rotation). Η πρώτη εφαρµόζεται στην περίπτωση που ο 
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ερευνητής είναι σίγουρος ότι οι παράγοντες δε συσχετίζονται, ενώ η δεύτερη 

στην περίπτωση που αυτοί συσχετίζονται. Όποια µέθοδο όµως και αν 

χρησιµοποιήσει ο ερευνητής θα πρέπει να είναι απόλυτα βέβαιος, γιατί τυχόν 

λάθος πρόβλεψη οδηγεί σε λάθος αποτελέσµατα. 

 

IV. Ερµηνεία  

 

     Τέλος, πρέπει να ερµηνεύσουµε το νόηµα των παραγόντων µε βάση τις 

µεταβλητές που έχουν σηµαντικά loadings (>0 .4) σε αυτούς. Οι µεταβλητές 

µε τα υψηλότερα loadings έχουν µεγαλύτερη σχέση µε τον παράγοντα και 

λογικά ξεκινάµε από αυτές για την ερµηνεία του παράγοντα.   

     Εάν έχουµε επιλέξει την Oblique περιστροφή ελέγχουµε τον πίνακα 

‘pattern matrix’. Εάν έχουµε επιλέξει την Varimax περιστροφή ελέγχουµε τον 

πίνακα ‘rotated component matrix’.  

     Αν έχουµε επιτύχει απλή δοµή (simple structure), θα πρέπει να υπάρχουν 

λίγες έως καµία µεταβλητές µε υψηλά loadings σε περισσότερους από έναν 

παράγοντα. Η ξεκάθαρη δοµή των παραγόντων διευκολύνει την ερµηνεία 

τους.  

3. Ιndependent t-test     

     Η µέθοδος εφαρµόζεται σε µικρές οµάδες δεδοµένων και αποσκοπεί στην 

πραγµατοποίηση της σύγκριση δύο µέσων τιµών. Το t-test περιγράφηκε για 

πρώτη φορά το 1908 από τον William Sealy Gosset για λογαριασµό της 

εταιρείας ζυθοποιίας Guinness στο ∆ουβλίνο. Ο ιδιοκτήτης της εταιρείας, ο 

ίδιος ο Guinness, θεώρησε ότι η χρήση των στατιστικών αποτελούσε ένα 

εµπορικό µυστικό, το οποίο µπορούσε να εκµεταλλευτεί κρυφά από τους 

υπόλοιπους µε σκοπό να εκτοξεύσει την παραγωγή του και κατά συνέπεια και 

της πωλήσεις τις εταιρείας του. Έτσι δηµοσίευσε το τεστ του µε το ψευδώνυµο 

Student, εξ ου και η δοκιµή πλέον συχνά αναφέρεται ως Student t-test 

(www.wikipedia.org & http://www.chem.uoa.gr ). 

     Το αποτέλεσµα αυτών των δοκιµασιών είναι η αποδοχή ή η απόρριψη της 

µηδενικής υπόθεσης (Hο). Η µηδενική υπόθεση γενικά δηλώνει ότι oι διαφορές 

http://www.wikipedia.org/
http://www.chem.uoa.gr/
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οφείλονται αποκλειστικά σε τυχαία και όχι σε συστηµατικά σφάλµατα. Η 

εναλλακτική υπόθεση (Ηα) δηλώνει το ακριβώς αντίθετο. Στην περίπτωση που 

απορριφθεί λανθασµένα η µηδενική υπόθεση Hο ενώ ισχύει, δηµιουργείται 

σφάλµα 1ου είδους, ενώ εσφαλµένη αποδοχή της Hο ενώ δεν ισχύει, συνιστά 

σφάλµα 2ου είδους. 

     Όλες οι δοκιµές παρέχουν αποτελέσµατα µε προκαθορισµένο επίπεδο 

εµπιστοσύνης %. Τα επίπεδα εµπιστοσύνης που χρησιµοποιούνται κατά 

κόρον είναι 90%, 95% και 99%, µε πλέον συνηθισµένο το 95%. Έτσι, επίπεδο 

εµπιστοσύνης 95% σηµαίνει ότι, σε περίπτωσης απόρριψης της Hο είµαστε 

σίγουροι ότι κάναµε το σωστό στο 95% ή περισσότερο των περιπτώσεων. 

∆ηλαδή διακινδυνεύουµε µε πιθανότητα µικρότερη από 5% να κάνουµε 

σφάλµα 1ου είδους. 

     Από την άλλη υπάρχει η δυνατότητα αύξησης ή µείωσης του επιπέδου 

εµπιστοσύνης µιας δοκιµασίας, αλλά θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κάποιοι 

κίνδυνοι που ελλοχεύουν όπως: 

• Ελαττώνοντας το επίπεδο εµπιστοσύνης στο 90% προφανώς 

αυξάνουµε την πιθανότητα σφάλµατος 1ου είδους.  

• Αυξάνοντας το επίπεδο εµπιστοσύνης στο 99% προφανώς αυξάνουµε 

την πιθανότητα σφάλµατος 2ου είδους.  

Γενικά ένα επίπεδο εµπιστοσύνης στο 95% θεωρείται µια καλή επιλογή, 

ούτως ώστε να αποφθεχθούν τέτοιου είδους κίνδυνοι.  

 

4. Ανάλυση ∆ιακύµανσης (One way Analysis of Variance) 

 

I. ∆ιακύµανση 

 

     Η διακύµανση, ή αλλιώς διασπορά, είναι ένα µέτρο που δείχνει τη 

µεταβλητότητα µεταξύ των παρατηρήσεων ενός δείγµατος, και συγκεκριµένα 

για µια τυχαία µεταβλητή, πόσο συγκεντρωµένες είναι οι τιµές της γύρω από 

τη µέση τιµή τους. Αν το σύνολο των δεδοµένων αποτελεί τον πληθυσµό που 

συµβολίζεται µε n και ο αριθµητικός τους µέσος είναι µ, τότε η διακύµανση 
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είναι ο αριθµητικός µέσος των τετραγωνικών αποκλίσεων από τη µέση τιµή, 

συµβολίζεται µε s2 και ισχύει ότι: 

 

 

 

     Η διακύµανση προκύπτει σαν αποτέλεσµα της επίδρασης των 

ανεξάρτητων µεταβλητών αλλά και άλλων παραγόντων, οι οποίοι µπορούν να 

παρεµβαίνουν κατά τη διάρκεια της µέτρησης µιας συµπεριφοράς ενός 

συνόλου δεδοµένων και να προκαλούν σφάλµατα. Στο σηµείο αυτό ο 

ερευνητής επιδιώκει µόνο τη διακύµανση που δηµιουργείται από την 

ανεξάρτητη µεταβλητή, και προσπαθεί να εξαλείψει το ποσοστό της 

διακύµανσης που οφείλεται σε άγνωστους παράγοντες, ελαχιστοποιώντας 

έτσι τα σφάλµατα. 

 

II. Η µέθοδος της Ανάλυσης ∆ιακύµανσης  

 

     Η Ανάλυση ∆ιακύµανσης, ή ANOVA όπως αναφέρεται στη διεθνή 

βιβλιογραφία, αποτελεί µια µέθοδο ανάλυσης δεδοµένων, ευρέως 

διαδεδοµένη, η οποία χρησιµοποιείται για τη σύγκριση των µέσων όρων 

πολλών πληθυσµών και βασίζεται στην σύγκριση της µεταβλητότητας µεταξύ 

των πληθυσµών και της µεταβλητότητας στο εσωτερικό των πληθυσµών. 

Στην πραγµατικότητα η ANOVA περιλαµβάνει µία οµάδα στατιστικών 

µεθόδων κατάλληλων για την ανάλυση δεδοµένων που προκύπτουν από 

πειραµατικούς σχεδιασµούς. 

 

     Η µέθοδος χρησιµοποιεί τα δεδοµένα από µια δειγµατοληψία και τα 

κατατάσσει σε δυο κατηγορίες. Σε παρατηρήσεις και σε πειραµατικά. Στην 

πρώτη κατηγορία οι µεταβλητές δεν επιδέχονται καµία επεξεργασία, ενώ στη 

δεύτερη ο ερευνητής έχει τη δυνατότητα να προσδιορίσει την επίδραση που 

έχουν οι ανεξάρτητες µεταβλητές πάνω στις υπό µελέτη µεταβλητές, οι οποίες 

ονοµάζονται εξαρτηµένες ή αποκρίσεις. Για παράδειγµα απόκριση θα 

µπορούσε να είναι η βαθµολογία στην εξέταση ενός µαθήµατος ή ο όγκος των 



 
 

65 
 

πωλήσεων µια επιχείρησης. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές συνήθως 

αναφέρονται σαν παράγοντες και µπορεί να είναι είτε ποσοτικοί είτε ποιοτικοί. 

Κατά τη διαδικασία του στατιστικού πειράµατος προσδιορίζονται οι τιµές των 

παραγόντων, που λέγονται επίπεδα, ενώ όταν υπάρχει ένας και µοναδικός 

παράγοντας τα επίπεδα του ονοµάζονται µεταχειρίσεις.  

 

     Η εφαρµογή του προγράµµατος ANOVA προσφέρει στον ερευνητή τρία 

διαφορετικά είδη ανάλυσης της διακύµανσης. Μπορεί να είναι Ανάλυση 

∆ιακύµανσης κατά ένα παράγοντα, κατά δυο παράγοντες µε αλληλεπίδραση 

και κατά δυο παράγοντες χωρίς αλληλεπίδραση. 

 

     Επιγραµµατικά, η Ανάλυση ∆ιακύµανσης κατά ένα παράγοντα, η οποία 

παρεµπιπτόντως είναι και η πιο απλή µορφή από τις τρεις, εφαρµόζεται στην 

περίπτωση που υποθέτουµε ότι οι µέσες τιµές δυο ή περισσοτέρων 

δειγµάτων είναι ίσες. Τότε το εργαλείο αυτό εκτελεί µια µόνο απλή ανάλυση 

διακύµανσης για να επαληθεύσει την παραπάνω υπόθεση. Στην Ανάλυση 

∆ιακύµανσης κατά δυο παράγοντες µε αλληλεπίδραση το εργαλείο ανάλυσης 

εκτελεί µια παραλλαγή της ανάλυσης διακύµανσης ενός παράγοντα, που 

περιλαµβάνει περισσότερα από ένα δείγµατα για κάθε οµάδα δεδοµένων. 

Τέλος, στην Ανάλυση ∆ιακύµανσης κατά δυο παράγοντες χωρίς 

αλληλεπίδραση το εργαλείο ανάλυσης εκτελεί µια ανάλυση διακύµανσης δύο 

παραγόντων, η οποία δεν περιλαµβάνει περισσότερες από µία 

δειγµατοληψίες ανά οµάδα, κάνοντας δοκιµή της υπόθεσης ότι οι µέσες τιµές 

δύο ή περισσοτέρων δειγµάτων είναι ίσες και εφόσον λαµβάνονται από 

πληθυσµούς µε την ίδια µέση τιµή. 

 

III. Ανάλυση ∆ιακύµανσης κατά ένα παράγοντα 

     Η Ανάλυση ∆ιακύµανσης κατά ένα παράγοντα είναι ένας τρόπος για να 

ελεγχθεί η ισότητα τριών ή περισσοτέρων µέσων. Η αρχή στην οποία 

στηρίζεται αυτή η µέθοδος είναι η αρχή της υπόθεσης της ισότητας των 

µέσων. 
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     Υπάρχει έτσι η µηδενική υπόθεση (H0): ∆εν υπάρχουν στατιστικά 

σηµαντικά διαφορές µεταξύ των διαφόρων οµάδων, υποθέτει δηλαδή ότι όλες 

οι µέσες τιµές του πληθυσµού είναι ίσες ή σχεδόν ίσες. Και η εναλλακτική 

υπόθεση (H1): Υπάρχουν στατιστικά σηµαντικά διαφορές µεταξύ των 

διαφόρων οµάδων, υποθέτει δηλαδή ότι τουλάχιστον ένας µέσος όρος είναι 

διαφορετικός από τους υπόλοιπους. 

     Το κριτήριο για τον έλεγχο υποθέσεων είναι το επίπεδο σηµαντικότητας. 

Αν αυτό είναι µεγαλύτερο από το κρίσιµο όριο του 5% (που χρησιµοποιείται 

συνήθως) τότε ικανοποιείται η µηδενική υπόθεση, ενώ επίπεδο 

σηµαντικότητας µικρότερο του κρίσιµου ορίου επιτρέπει την ικανοποίηση της 

εναλλακτικής υπόθεσης. 

     Υπάρχουν όµως και κάποιες παραδοχές που πρέπει να εκπληρούνται. 

Αυτές είναι: 

• Οι πληθυσµοί από τα δείγµατα που λαµβάνονται πρέπει να 

ακολουθούν την κανονική κατανοµή.  

• Τα δείγµατα πρέπει να είναι ανεξάρτητα.  

• Οι διακυµάνσεις των πληθυσµών πρέπει να είναι ίσες.  

 

5. Ανάλυση Κατηγορικών ∆εδοµένων 

     Η ανάλυση κατηγορικών δεδοµένων (Πραµµαγγιούλης, 2008) αποτελεί 

ένα κοµµάτι της στατιστικής ανάλυσης δεδοµένων. Οι τυχαίες µεταβλητές που 

χρησιµοποιούνται σε µια τέτοια ανάλυση, αποτελούνται από δεδοµένα τα 

οποία µπορεί να είναι µετρήσιµα (π.χ. ηλικία) αλλά και µη µετρήσιµα (π.χ. 

φύλο) και έχουν κατηγοριοποιηθεί σε οµάδες. Για παράδειγµα, τέτοιες τυχαίες 

µεταβλητές θα µπορούσαν να είναι απαντήσεις που έχουν δώσει ερωτώµενοι 

σε ερωτήσεις κάποιου ερωτηµατολογίου και υποδεικνύουν τη θέση των 

ερωτώµενων για κάποιο εξεταζόµενο χαρακτηριστικό. 
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     Οι µετρήσεις που προκύπτουν µέσα από τέτοιες διαδικασίες ονοµάζονται 

ποιοτικές µετρήσεις. Όσον αφορά τέτοιου είδους µετρήσεις, µπορούµε να 

ξεχωρίσουµε δύο ειδών κατηγορικές µεταβλητές: 

 

• Ονοµαστικές (nominal), όπου η κάθε µέτρηση αντιπροσωπεύει την 

κατηγορία στην οποία ανήκει το υποκείµενό µας (π.χ. ερωτώµενος). Οι 

αριθµοί που θα χρησιµοποιηθούν για την αναπαράσταση των τιµών ( 

π.χ. 0,1,2,…) λειτουργούν σαν ετικέτες που περιγράφουν τις 

κατηγορίες. Για παράδειγµα, φύλο, θρήσκευµα κ.α.  

• ∆ιατεταγµένες (ordinal), όπου κάθε µέτρηση δείχνει την σειρά και την 

διάταξη των οµάδων. Εδώ οι που αντιπροσωπεύουν τις οµάδες θα 

πρέπει να διατηρούν την διάταξη των διαφορετικών κατηγοριών. Για 

παράδειγµα, το χαρακτηριστικό θερµοκρασία θα µπορούσε να έχει 

τέσσερις κατηγορίες: ‘πολύ ζεστό’, ‘ζεστό’, ‘κρύο’ και ‘πολύ κρύο’, οι 

οποίες θα µπορούσαν να αναπαρασταθούν από τους αριθµούς 1,2,3 

και 4 αντίστοιχα.  

 

     Σε αντίθεση µε τα συνεχή δεδοµένα, στα κατηγορικά δεν έχει νόηµα να 

υπολογίσουµε των µέσο, την διακύµανση και γενικότερα τα µέτρα που 

υπολογίζουµε στην περίπτωση των συνεχών µεταβλητών. Στην περίπτωση 

των κατηγορικών δεδοµένων αυτό που µπορούµε να κάνουµε είναι 

υπολογίσουµε την επικρατούσα τιµή, η οποία αποτελεί την κατηγορία µε την 

µεγαλύτερη συχνότητα ή να εξάγουµε έναν πίνακα συχνοτήτων, το οποίο θα 

µας βοηθήσει να δούµε πόσες φορές εµφανίζεται η κάθε κατηγορία µιας 

µεταβλητής στα δεδοµένα µας. Μια καλή απεικόνιση των συχνοτήτων θα 

µπορούσε να γίνει µε ένα διάγραµµα πίτας (pie-chart) ή ένα ραβδόγραµµα 

(bar-plot). 

 

     Όταν θέλουµε να ελέγξουµε την ισότητα πιθανότητας εµφάνισης ενός 

χαρακτηριστικού/ ενδεχοµένου µεταξύ δύο κατηγορικών µεταβλητών µε 

πολλά επίπεδα τότε χρησιµοποιούµε τον έλεγχο ανεξαρτησίας του Pearson. 

Ας υποθέσουµε ότι έχουµε Χ και Υ κατηγορικές µεταβλητές µε I και J επίπεδα. 

Αυτό που θέλουµε να ελέγξουµε την υπόθεση: 
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Ηο: Ανεξαρτησία µεταξύ Χ και Υ  

Η1: Εξάρτηση µεταξύ Χ και Υ 

 

     Η συνάρτηση για τον παραπάνω έλεγχο δίνεται από το τύπο: 

 Χ 2=����� ����� ������� ����
�� ��

 

όπου  

 

�� ��=
�� � ��  

 

µε !��  : συχνότητα στο κελί ij 

   �� �� : οι αναµενόµενες συχνότητες κάτω από την υπόθεση της ανεξαρτησίας 

   !� "  : περιθώρια συχνότητα για το επίπεδο i της µεταβλητής Χ 

   ! �   : περιθώρια συχνότητα για το επίπεδο j της µεταβλητής Y 

    !     : σύνολο δείγµατος 

 

     Η µηδενική υπόθεση Η0 απορρίπτεται όταν #$"%  > #����������&��'%   ή όταν p-

value<α όπου α και στις δύο περιπτώσεις είναι το επίπεδο σηµαντικότητας 

που έχουµε ορίσει (συνήθως α=5%). 

 

 

6. Πρόγραµµα Factor Analysis 

 

I. Εισαγωγικά 

 

     Το Factor Analysis (Lorenzo-Seva  & Ferrando, 2006) είναι ένα χρήσιµο 

στατιστικό πρόγραµµα που κυκλοφορεί ελεύθερα στο διαδίκτυο. Το στατιστικό 

αυτό πακέτο δηµιουργήθηκε τον Αύγουστο του 2005 από τους Urbano 

Lorenzo-Seva και Pere J. Ferrando, στο πανεπιστήµιο Rovira i Virgili 

University της Tarragona στην Ισπανία. 

 

II. Περιγραφή 
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     Το στατιστικό πρόγραµµα Factor Analysis είναι ένα πακέτο που 

αναπτύχθηκε για τον ευκολότερο υπολογισµό της ανάλυσης παραγόντων. Στο 

πρόγραµµα ο αριθµός των δεδοµένων που µπορούµε να εισάγουµε είναι 

θεωρητικά απεριόριστος. Ωστόσο αν επιχειρήσουµε να διαχειριστούµε 

εξαιρετικά µεγάλο αριθµό δεδοµένων, µπορεί να παρατηρήσουµε 

προβλήµατα κατά την διάρκεια εκτέλεσης του προγράµµατος. 

 

     Μερικές από τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται περιγράφονται 

παρακάτω: 

 

• Μονοπαραγοντική µέση τιµή, διακύµανση και κύρτωση  

• Πολυδιάστατη ασυµµετρία και κύρτωση (Mardia, 1970) 

• ∆ιαγράµµατα διασποράς για τις κατηγορικές µεταβλητές 

 

     Κάποιοι από τους  πίνακες διασποράς που χρησιµοποιούνται είναι: 

 

• Πίνακας διακύµανσης 

• Pearson πίνακας συσχέτισης 

• Πολυχωρικός πίνακας συσχέτισης µε εκτιµήσεις Ridge προαιρετικά 

 

     ∆ιαδικασίες που χρησιµοποιούνται για να καθορίσουν τον αριθµό των 

παραγόντων: 

 

MAP: Minimum Average Partial Test (Velicer, 1976) 

• PA: Parallel Analysis (Horn, 1965) 

• PA-MBS. (Είναι µία προέκταση της Parallel Analysis που αναπαράγει 

τυχαίους πίνακες συσχέτισης από τους Lattin, Carroll, & Green, 2003) 

 

     Τεχνικές ανάλυσης παραγόντων: 

 

• PCA: Principal Component Analysis 
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• ULS: Unweighted Least Squares factor analysis (επίσης MINRES και 

PAF) 

• EML: Exploratory Maximum Likelihood factor analysis 

• MRFA: Minimum Rank Factor Analysis (ten Berge, & Kiers, 1991) 

• Schmid-Leiman second-order solution (1957) 

• Factor scores (ten Berge, Krijnen, Wansbeek, & Shapiro, 1999) 

 

     Κάποιες µέθοδοι απλοποίησης: 

 

• Quartimax (Neuhaus & Wrigley, 1954) 

• Varimax (Kaiser, 1958) 

• Weighted Varimax (Cureton & Mulaik, 1975) 

• Orthomin (Bentler, 1977) 

• Direct Oblimin (Clarkson & Jennrich, 1988) 

• Weighted Oblimin (Lorenzo-Seva, 2000) 

• Promax (Hendrickson & White, 1964) 

• Promaj (Trendafilov, 1994) 

• Promin (Lorenzo-Seva, 1999) 

• Simplimax (Kiers, 1994) 

 

     Κάποιοι από τους δείκτες που χρησιµοποιούνται στην ανάλυση: 

 

• Τεστ σε πίνακες διασποράς: Determinant, Bartlett's test και Kaiser-

Meyer-Olkin (KMO) 

• Στατιστικές τεχνικές: Chi-Square Non-Normed Fit Index (NNFI; Tucker 

& Lewis); Comparative Fit Index (CFI); Goodness of Fit Index (GFI); 

Adjusted Goodness of Fit Index (AGFI); Root Mean Square Error of 

Approximation (RMSEA); and Estimated Non-Centrality Parameter 

(NCP) 

• Μέσοι όροι, διασπορές και ιστογράµµατα ακραίων τιµών. Επίσης 

υποστηρίζεται και ο αυτόµατος εντοπισµός των ακραίων τιµών µέσα 

στο δείγµα µας. 
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III. Περιγραφή του Κυρίως Μενού του Προγράµµατος Factor Analysis 

 

     Μόλις έχουµε εγκαταστήσει το πρόγραµµα Factor Analysis στον 

προσωπικό µας υπολογιστή και το τρέξουµε το πρώτο παράθυρο που µας 

ανοίγει είναι το παρακάτω: 

 
 

 
 
Εικόνα 1. 
 
     Αυτό είναι και το κεντρικό παράθυρο του προγράµµατος. Από εδώ 

µπορούµε να εισάγουµε τα δεδοµένα µας από τον σκληρό µας δίσκο, να 

διαµορφώσουµε µία ανάλυση και να πάρουµε τα αποτελέσµατα. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι το πρόγραµµα συνεχώς ενηµερώνει τον χρήστη για την πορεία 

της ανάλυσης και πότε έχει ολοκληρωθεί η εργασία. 

 

     Τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουµε αναλυτικά είναι:  

 

• Εισαγωγή των δεδοµένων πατώντας το κουµπί: Read Data. 

• Πατώντας το κουµπί Configure Analysis επιτυγχάνουµε την κατάλληλη 

διαµόρφωση των δεδοµένων µας, 

• Τελικά η εκτέλεση της ανάλυσης ξεκινά όταν πατήσουµε το κουµπί 

Compute. 
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     Ωστόσο πρέπει να σηµειωθεί ότι η παραπάνω σειρά πρέπει να κρατηθεί 

αυστηρά. Το πρόγραµµα δεν θα επιτρέψει να γίνει οποιαδήποτε εκτέλεση εάν 

δεν έχουν περαστεί τα δεδοµένα και δεν έχει διαµορφωθεί κατάλληλα η 

ανάλυση. Μόλις ολοκληρωθεί η εκτέλεση τα αποτελέσµατα του 

προγράµµατος αποθηκεύονται σε ένα αρχείο σηµειωµατάριου (.txt) µε το 

όνοµα output.txt. Τέλος το κουµπί Exit τερµατίζει την λειτουργία του 

προγράµµατος. Παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά τα βήµατα που 

ακολουθούµε. 

 

IV. Εισαγωγή δεδοµένων 

 

     Ένα παράδειγµα δεδοµένων για τα οποία θα χρησιµοποιούσαµε το 

στατιστικό πρόγραµµα Factor Analysis θα ήταν αν είχαµε τα αποτελέσµατα 

από περίπου 1.500 συµµετέχοντες που συµµετείχαν για µία έρευνα και η 

οποία θα περιελάµβανε δέκα ενότητες. Τα δεδοµένα πρέπει να αποθηκευτούν 

σε αρχείο ASCII. Οι επιδόσεις του κάθε συµµετέχοντα σηµειώνονται στις 

γραµµές ενός πίνακα, ενώ οι απαντήσεις τους περνιούνται στις στήλες του 

πίνακα. Κάθε στήλη πρέπει να συµπληρώνεται από τουλάχιστον ένα 

χαρακτήρα για να είναι αποδεκτός ο πίνακας 

 

     Πρέπει να σηµειωθεί σε αυτό το σηµείο ότι, αρχεία µε χαµένες τιµές δεν 

είναι αποδεκτά από το πρόγραµµα. Έστω λοιπόν ότι έχουµε τα παραπάνω 

δεδοµένα σε ένα αρχείο ASCII µε το όνοµα y.dat. Εισάγουµε λοιπόν τον 

πίνακα µε τα δεδοµένα µας για να τα διαβάσει το πρόγραµµα. Το παράθυρο 

που µας εµφανίζεται είναι το παρακάτω: 
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Εικόνα 2. 
 
     Παρατηρούµε ότι ορίσαµε τον αριθµό των συµµετεχόντων, αλλά και των 

αριθµών των ερωτήσεων στις οποίες µετρήθηκε η επίδοση τους. 

 

V. ∆ιαµόρφωση δεδοµένων 

 

     Η διαµόρφωση των δεδοµένων ξεκινά µόλις πατήσουµε το κουµπί 

Configure Analysis που βρίσκεται στο κεντρικό µενού µας. Τονίζεται ξανά ότι 

πρώτα πρέπει να έχουµε εισάγει τα δεδοµένα µας. Αυτό το κουµπί ανοίγει ένα 

παράθυρο διαλόγου που µας βοηθάει να διαµορφώσουµε κατάλληλα την 

ανάλυση που θα κάνουµε στα δεδοµένα µας. Οι δυνατότητες που µας 

προσφέρει αυτό το παράθυρο είναι οι εξής: 

 

• Εκτέλεση ανάλυσης µε συσχετισµούς, σε δεδοµένα µε τιµές 0 και 1 

• Εκτέλεση παράλληλης ανάλυσης, 

• Υπολογισµός των παραγόντων ανά δύο χρησιµοποιώντας Unweighted 

Least Squares factor analysis, και 

• Εξαγωγή λύσης χρησιµοποιώντας την Normalized Direct Oblimin. 

 

Σηµειώνεται ότι η µεταβλητή 8 έχει αποκλειστεί από την διαδικασία της 

ανάλυσης. 
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Εικόνα 3. 
 

     Ωστόσο θα πρέπει να είµαστε προσεχτικοί όταν υπολογίζουµε τις 

πολυωνυµικές συσχετίσεις στα εξής ζητήµατα: 

 

• Το πρόγραµµα Factor Analysis υπολογίζει την χαµηλότερη και την 

υψηλότερη τιµή που δόθηκαν ως απάντηση στα δεδοµένα, αυτές τις 

τιµές τις παίρνει σαν προεπιλεγµένες. 

• Όλες οι µεταβλητές αναµένονται να έχουν τον ίδιο αριθµό κατηγοριών.  

 

     Για να ρυθµίσουµε τις παραµετρικές τιµές υπάρχει η επιλογή Configure 

rotation, όταν την πατήσουµε βλέπουµε το παρακάτω µενού: 
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Εικόνα 4. 
 
     Αυτό το µενού µας δείχνει τις προεπιλεγµένες τιµές που παίρνει η 

Normalized Direct Oblimin. Αυτές οι τιµές είναι: 

 

• Clever start: Αυτή αφορά µία µέθοδο η οποία υπολογίζει τις 

προκαθορισµένες τιµές της µεθόδου. 

• Parameter gamma set to: Εδώ καθορίζεται η αρχική τιµή για τον 

παράγοντα γάµµα. 

• Number of random starts: Ο αριθµός των τυχαίων δοκιµών. 

• Maximum number of iterations: Ορίζεται ο µέγιστος αριθµός 

επαναλήψεων. 

• Convergence value: Ορίζεται η τιµή σύγκλισης. 

• Salient loading values larger than: Σε αυτό το σηµείο ορίζεται ο 

µικρότερος αριθµός των αξιοσηµείωτων ποσών επιβάρυνσης που θα 

εκτυπωθεί σε έναν νέο πίνακα. Εάν αυτή η τιµή είναι ίση µε µηδέν, τότε 

ο πίνακας αυτός δεν εκτυπώνεται. Το κουµπί default ορίζει τις 

παραµέτρους που καθορίζονται όταν ξεκινάει το πρόγραµµα. 

 

VI. Υπολογισµός των αποτελεσµάτων 

 

     Ο υπολογισµός των αποτελεσµάτων ξεκινάει από την στιγµή που 

επιλέξουµε το κουµπί Compute από το κυρίως µενού. Ο υπολογισµός των 
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αποτελεσµάτων δεν µπορεί να γίνει αν δεν έχουν εισαχθεί και ρυθµιστεί 

κατάλληλα τα δεδοµένα µας. Από την στιγµή που ο υπολογισµός των 

αποτελεσµάτων ξεκινά, τότε το Factor Analysis µας ενηµερώνει συνεχώς για 

την πορεία της ανάλυσης. Εάν η µέθοδος απλοποίησης που χρησιµοποιείται 

είναι η Simplimax τότε το παρακάτω παράθυρο διαλόγου µας εµφανίζεται: 

 

 
 
Εικόνα 5. 
 
     Στην συγκεκριµένη µέθοδο ο χρήστης πρέπει να εισάγει τον αριθµό των 

salient loadings που εκτιµά ότι θα εκτυπωθούν. Το πρόγραµµα ωστόσο µας 

προτείνει µία µέγιστη και µία ελάχιστη τιµή για τα salient loadings. Στο 

συγκεκριµένο παράδειγµα οι τιµές αυτές προτείνονται στο 7 και στο 14. Για να 

συνεχιστεί η ανάλυση πρέπει να πατήσουµε το κουµπί compute. Όταν 

υπολογιστούν τα αποτελέσµατα για κάθε salient loading µία από τις 

προτεινόµενες λύσεις πρέπει να επιλεχθεί η τελική λύση. 
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Εικόνα 6. 
 
     Όταν ο χρήστης έχει πλέον επιλέξει την τελική λύσης η ανάλυση 

συνεχίζεται όταν πατάµε το κουµπί ok. Μόλις ολοκληρωθεί ο υπολογισµός 

των τιµών, τα αποτελέσµατα αποθηκεύονται σε ένα αρχείο .txt το οποίο 

ονοµάζεται: output.txt. 

 

VII. Αποτελέσµατα  

 

     Τα αποτελέσµατα από την εκτέλεση του προγράµµατος αποθηκεύονται σε 

ένα αρχείο ASCII µε το όνοµα output.txt. Όταν ολοκληρωθεί η ανάλυση τα 

αποτελέσµατα φορτώνονται αυτόµατα. Το κείµενο που προκύπτει µπορεί να 

επεξεργαστεί, να εκτυπωθεί και να αποθηκευτεί, όπως ένα οποιοδήποτε άλλο 

αρχείο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – Αποτελέσµατα 

1. Εισαγωγή στη στατιστική 

     Με τον όρο «στατιστική» (Τσαγρής, 2008) εννοούµε την επιστήµη που 

ασχολείται µε τη συλλογή δεδοµένων ,την περιγραφή τους και την εξαγωγή 

τεκµηριωµένων αποτελεσµάτων µε τη χρήση επιστηµονικά αποδεκτών 

τεχνικών. Μια άλλη εκδοχή της στατιστικής είναι αυτή που έδωσε ο πατέρας 

της σύγχρονης στατιστικής, Ronald Fisher (1890-1962), η οποία περιγράφεται 

παρακάτω:  

Στατιστική είναι ένα σύνολο αρχών και  µεθοδολογιών για:  

• Το σχεδιασµό της διαδικασίας συλλογής δεδοµένων.  

• Τη συνοπτική και  αποτελεσµατική παρουσίαση τους. 

• Την ανάλυση και  εξαγωγή αντίστοιχων συµπερασµάτων. 

     Υπάρχουν δυο βασικές µορφές της στατιστικής. Αυτή της περιγραφικής 

στατιστικής και της επαγωγικής στατιστικής. Η µεν πρώτη ασχολείται µε την 

περιγραφή των δεδοµένων του δείγµατος και η δεύτερη µε τη εξαγωγή 

χρήσιµων συµπερασµάτων για τον πληθυσµό. 

 

     Παρακάτω παρουσιάζονται και κάποιες σηµαντικές και βασικές έννοιες 

που χρησιµοποιούνται στη στατιστική. 

 

     Τα χαρακτηριστικά ως προς τα οποία εξετάζουµε έναν πληθυσµό 

καλούνται µεταβλητές. Οι δυνατές τιµές που µπορεί να πάρει µία µεταβλητή 

ονοµάζονται τιµές της µεταβλητής. Οι µεταβλητές µε τη σειρά τους 

διακρίνονται σε ποιοτικές ή κατηγορικές και ποσοτικές. Οι ποιοτικές 

µεταβλητές µπορεί να είναι είτε ονοµαστικού τύπου, στις οποίες οι τιµές 

αναφέρονται µόνο σε κατηγορίες, πχ. οµάδα αίµατος, είτε διατακτικού τύπου, 

στις οποίες οι συγκρίσεις της µορφής ‘’µεγαλύτερη’’, ‘’µικρότερη’’ ή ‘’ίση’’ 

έχουν νόηµα, πχ. απάντηση σε ερωτηµατολόγιο ικανοποίησης. Οι ποσοτικές 

µεταβλητές µπορεί να είναι είτε συνεχείς είτε διακριτές. Συνεχείς 

είναι οι µεταβλητές που µπορούν να πάρουν οποιαδήποτε τιµή σε ένα 

διάστηµα τιµών. ∆ιακριτές είναι οι µεταβλητές που µπορούν να πάρουν 
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διακριτές (µεµονωµένες) τιµές. Επιπλέον οι ποσοτικές µεταβλητές µπορούν 

να διαχωριστούν σε άλλες δύο κατηγορίες ανάλογα µε τον τρόπο µέτρησης 

τους . Όταν εκτός από την προφανή διάταξη των τιµών τους έχει νόηµα και η 

µεταξύ τους απόσταση, όπως πχ έτη ζωής, τότε µιλάµε για ποσοτικές 

µεταβλητές που µετριόνται σε κλίµακα διαστήµατος. Αν εκτός από την διάταξη 

και το µέγεθος του διαστήµατος µεταξύ των τιµών έχει έννοια και ο λόγος των 

τιµών τότε µιλάµε για ποσοτικές µεταβλητές που µετριόνται σε κλίµακα λόγου. 

Οι τιµές για παράδειγµα στα προϊόντα µετριόνται σε κλίµακα λόγου. 

Έχει νόηµα να πούµε ότι η τιµή ενός προϊόντος σε µία λαϊκή αγορά είναι κατά 

ένα ποσοστό µεγαλύτερη ή µικρότερη από την τιµή του ίδιου προϊόντος σε µία άλλη 

λαϊκή αγορά. 

 
 

2. Παρουσίαση Αποτελεσµάτων από SPSS 

     Στην παράγραφο αυτή να παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν από το πρόγραµµα SPSS. Πρόκειται για πίνακες και διάφορα 

γραφήµατα, µέσω των οποίων θα προσπαθήσουµε αναλύσουµε τη συλλογή 

των δεδοµένων µας, έτσι ώστε να γίνει κατανοητή από όλους τους 

αναγνώστες. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, εκτός από το SPSS 

χρησιµοποιήσαµε και την εφαρµογή του Excel για τα γραφήµατα µας. Αρχικά 

αναφέρονται τα αποτελέσµατα για τα προσωπικά δεδοµένα των βουλευτών 

(κόµµα, ηλικία, φύλλο, εκπαίδευση, επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

περιφέρεια εκλογής τους) και στη συνέχεια για τα υπουργεία στα οποία 

υπέβαλαν ερωτήσεις και για κάποιες άλλες πρόσθετες παρατηρήσεις. 

1. Προσωπικά ∆εδοµένα 

     Ο πίνακας 4.2.1. είναι ένας συγκεντρωτικός πίνακας µε τις προσωπικές 

πληροφορίες για κάθε έναν από τους βουλευτές. Για τις µεταβλητές κόµµα, 

φύλλο, εκπαίδευση και περιφέρεια στην οποία ανήκουν έχουµε συλλέξει 

πληροφορίες και για τους 300. Αντίθετα, δε γνωρίζουµε την ηλικία για 12 

βουλευτές, ενώ η ποσότητα 14 που φαίνεται να λείπει από την τριτοβάθµια 

εκπαίδευση εξηγείται από το γεγονός ότι τόσα άτοµα δεν έχουν λάβει 

τριτοβάθµια εκπαίδευση.  
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Πίνακας 4.2.1. Στατιστική προσωπικών δεδοµένων  
 

  Κόµµα Ηλικία Φύλο Εκπαίδευση Τριτοβάθµια Περιφέρεια 

N Valid 300 288 300 300 286 300 
Missing 0 12 0 0 14 0 

 

     Στον πίνακα 4.2.2. µπορούµε να δούµε πόσους βουλευτές έχει το κάθε 

κόµµα και το ποσοστό του κάθε κόµµατος στο ελληνικό κοινοβούλιο. Το 

ΠΑΣΟΚ ως κυβέρνηση έχει την πλειοψηφία µε 52 %, και ακολουθούν κατά 

σειρά η ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ µε 28,7%, το ΚΚΕ µε 7%, το ΛΑΟΣ µε 5%, το 

ΣΥΡΙΖΑ µε 3%, ενώ οι ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ αποτελούν το 4.3% του συνόλου. Μια 

διαφορετική εικόνα των όσων προαναφέρθηκαν µπορούµε να δούµε και στο 

σχήµα 4.2.1. 

 
Πίνακας 4.2.2. Ποσοστό των βουλευτών στα διάφορα Κόµµατα 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ΠΑΣΟΚ 156 52,0 52,0 52,0 

ΝΕΑ 
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

86 28,7 28,7 80,7 

ΣΥΡΙΖΑ 9 3,0 3,0 83,7 
ΚΚΕ 21 7,0 7,0 90,7 
ΛΑΟΣ 15 5,0 5,0 95,7 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ 13 4,3 4,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 
 

 
 
Σχήµα 4.2.1. Ραβδόγραµµα κατανοµής βουλευτών ανάλογα µε το Κόµµα στο οποίο ανήκουν 
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     Οι ηλικίες των βουλευτών κυµαίνονται σε ένα εύρος 46 ετών, µε τη 

µικρότερη ηλικία να είναι 30 έτη και τη µέγιστη 76 έτη. Στο σχήµα 4.2.3. 

µπορεί να δει κανείς ότι η µέση ηλικία είναι τα 54 έτη περίπου, ενώ αυτή που 

συγκεντρώνει τα περισσότερα άτοµα είναι η ηλικία των 55 ετών, όπως 

φαίνεται και από την καµπύλη κανονικής κατανοµής. Βέβαια να 

υπενθυµίσουµε ότι, δεν έχουµε στοιχεία για την ηλικία 12 ατόµων. 

 
Πίνακας 4.2.3. Οι Ηλικίες των βουλευτών στο Ελληνικό Κοινοβούλιο 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 30 1 ,3 ,3 ,3 

31 2 ,7 ,7 1,0 
32 1 ,3 ,3 1,4 
33 1 ,3 ,3 1,7 
34 5 1,7 1,7 3,5 
36 6 2,0 2,1 5,6 
37 2 ,7 ,7 6,3 
38 2 ,7 ,7 6,9 
39 2 ,7 ,7 7,6 
40 2 ,7 ,7 8,3 
41 3 1,0 1,0 9,4 
42 2 ,7 ,7 10,1 
43 7 2,3 2,4 12,5 
44 3 1,0 1,0 13,5 
45 8 2,7 2,8 16,3 
46 9 3,0 3,1 19,4 
47 6 2,0 2,1 21,5 
48 13 4,3 4,5 26,0 
49 7 2,3 2,4 28,5 
50 7 2,3 2,4 30,9 
51 10 3,3 3,5 34,4 
52 11 3,7 3,8 38,2 
53 8 2,7 2,8 41,0 
54 12 4,0 4,2 45,1 
55 24 8,0 8,3 53,5 
56 17 5,7 5,9 59,4 
57 12 4,0 4,2 63,5 
58 19 6,3 6,6 70,1 
59 12 4,0 4,2 74,3 
60 11 3,7 3,8 78,1 
61 12 4,0 4,2 82,3 
62 8 2,7 2,8 85,1 
63 6 2,0 2,1 87,2 
64 6 2,0 2,1 89,2 
65 7 2,3 2,4 91,7 
66 6 2,0 2,1 93,8 
67 7 2,3 2,4 96,2 
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68 2 ,7 ,7 96,9 
69 2 ,7 ,7 97,6 
70 1 ,3 ,3 97,9 
71 1 ,3 ,3 98,3 
72 1 ,3 ,3 98,6 
73 1 ,3 ,3 99,0 
74 1 ,3 ,3 99,3 
75 1 ,3 ,3 99,7 
76 1 ,3 ,3 100,0 
Total 288 96,0 100,0   

Missing System 12 4,0     
Total 300 100,0     

 
Πίνακας 4.2.4. Στατιστική των Ηλικιών  
 

  N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

Ηλικία 288 30 76 53,95 8,848 
Valid N (listwise) 288         

 

 
Σχήµα 4.2.2. Ραβδόγραµµα για την Ηλικία των βουλευτών 
 

     Ο επόµενος πίνακας (4.2.5.) και το σχήµα (4.2.4.) παρουσιάζουν την 

κατανοµή και το ποσοστό, αντίστοιχα, των ανδρών και των γυναικών που 

βρίσκονται στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Ξεκάθαρα υπερισχύουν οι άνδρες, 

αλλά οι γυναίκες κατέχουν ένα ποσοστό της τάξης του 17%, το οποίο µπορεί 

να χαρακτηριστεί µικρό, µιας και το ποσοστό αυτό είναι από τα χαµηλότερα 

µεταξύ των υπολοίπων εθνικών κοινοβουλίων ανά την Ευρώπη και ενώ το 

ποσοστό των Ελληνίδων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αγγίζει το 32% (µεταξύ 

των Ελλήνων Ευρωβουλευτών) σύµφωνα µε έρευνα του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου το Μάρτιο του τρέχοντος έτους. 
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Πίνακας 4.2.5. Κατανοµή Ανδρών
 

  Frequency

Valid Άνδρας 248
Γυναίκα 52
Total 300

 
 

 
Σχήµα 4.2.3. Πίτα για το ποσοστό Ανδρών
 

     Όσον αφορά την εκπαίδευση τους, κάτι παραπάνω από εννιά στους δέκα 

έχουν λάβει πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και µόλις το 4,7% αυτών είναι 

επιπέδου δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στοιχείο που ‘’ανεβάζει’’ το 

πνευµατικό επίπεδο τους. Ενδεικτικός πίνακας είναι

σχήµα 4.2.5. 
 
Πίνακας 4.2.6. Κατανοµή της εκπαιδευτικής κατάρτισης των βουλευτών
 

  Frequency

Valid Γυµνάσιο 

Λύκειο 

ΙΕΚ 

ΤΕΙ 

ΑΕΙ 273
Total 300

 
 
 

Πίνακας 4.2.5. Κατανοµή Ανδρών-Γυναικών στο Ελληνικό Κοινοβούλιο 

Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

248 82,7 82,7 82,7 

52 17,3 17,3 100,0 

300 100,0 100,0   

Πίτα για το ποσοστό Ανδρών-Γυναικών  

Όσον αφορά την εκπαίδευση τους, κάτι παραπάνω από εννιά στους δέκα 

έχουν λάβει πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και µόλις το 4,7% αυτών είναι 

επιπέδου δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στοιχείο που ‘’ανεβάζει’’ το 

πνευµατικό επίπεδο τους. Ενδεικτικός πίνακας είναι ο 4.2.6. όπως και το 

Πίνακας 4.2.6. Κατανοµή της εκπαιδευτικής κατάρτισης των βουλευτών 

Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

1 ,3 ,3 ,3 

13 4,3 4,3 4,7 

7 2,3 2,3 7,0 

6 2,0 2,0 9,0 

273 91,0 91,0 100,0 

300 100,0 100,0   

Άνδρας
83%

Γυναίκα
17%
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Όσον αφορά την εκπαίδευση τους, κάτι παραπάνω από εννιά στους δέκα 

έχουν λάβει πανεπιστηµιακή εκπαίδευση και µόλις το 4,7% αυτών είναι 

επιπέδου δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στοιχείο που ‘’ανεβάζει’’ το 

ο 4.2.6. όπως και το 
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Σχήµα 4.2.4. Ραβδόγραµµα για την Εκπαίδευση των βουλευτών στο Ελληνικό Κοινοβούλιο 
 

     Σαν συνέχεια του προηγούµενου παρουσιάζουµε τον πίνακα 4.2.7. και το 

σχήµα 4.2.6. για το επίπεδο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης του συνόλου των 

βουλευτών. Από τους 286 που έχουν αποφοιτήσει από ΙΕΚ, ΤΕΙ και ΑΕΙ, στις 

τάξεις των οποίων εντάσσονται γιατροί, δικηγόροι αλλά και άλλοι επιστήµονες, 

195 είναι απλά πτυχιούχοι, 60 έχουν πάρει το µεταπτυχιακό τους δίπλωµα και 

31 είναι κάτοχοι διδακτορικού, δηλαδή ένας στους δέκα περίπου. 
 
Πίνακας 4.2.7. Επίπεδο Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid Πτυχίο 195 65,0 68,2 68,2 
Μεταπτυχιακό 60 20,0 21,0 89,2 
∆ιδακτορικό 31 10,3 10,8 100,0 
Total 286 95,3 100,0   

Missing System 14 4,7     
Total 300 100,0     
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Σχήµα 4.2.5. Παρουσίαση επιπέδου Τριτοβάθµιας 
 

     Τέλος, ο επόµενος πίνακας και σχήµα δείχνουν το ποσοστό των Ελλήνων 

βουλευτών ανάλογα µε την εκλογική τους περιφέρεια. Οι περισσότεροι 

προέρχονται από την Αττική και την Κεντρική Μακεδονία να ακολουθεί, ενώ οι 

λιγότερες έδρες ανήκουν σε β

Αιγαίο. Θα πρέπει να τονιστεί ακόµα ότι, στους βουλευτές Αττικής 

συµπεριλάβαµε και τους βουλευτές Επικρατείας.
 
Πίνακας 4.2.8. Ποσοστό Ελλήνων βουλευτών ανάλογα µε την Περιφέρεια στην οποία εκλέγονται
 

  

Valid Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης 
Κεντρικής Μακεδονίας

∆υτικής Μακεδονίας 

Ηπείρου 

Θεσσαλίας 

Ιονίων Νήσων 

∆υτικής Ελλάδας 

Στερεάς Ελλάδας 

Αττικής 

Πελοποννήσου 

Βορείου Αιγαίου 

Νοτίου Αιγαίου 

Κρήτης 

Total 

 

 

Μεταπτυχιακό 

Διδακτορικό 31

Σχήµα 4.2.5. Παρουσίαση επιπέδου Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

Τέλος, ο επόµενος πίνακας και σχήµα δείχνουν το ποσοστό των Ελλήνων 

βουλευτών ανάλογα µε την εκλογική τους περιφέρεια. Οι περισσότεροι 

προέρχονται από την Αττική και την Κεντρική Μακεδονία να ακολουθεί, ενώ οι 

λιγότερες έδρες ανήκουν σε βουλευτές από τα Ιόνια Νησιά και το Βόρειο 

Αιγαίο. Θα πρέπει να τονιστεί ακόµα ότι, στους βουλευτές Αττικής 

συµπεριλάβαµε και τους βουλευτές Επικρατείας. 

Πίνακας 4.2.8. Ποσοστό Ελλήνων βουλευτών ανάλογα µε την Περιφέρεια στην οποία εκλέγονται

Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent

Ανατολικής Μακεδονίας 
17 5,7 5,7 

Κεντρικής Μακεδονίας 48 16,0 16,0 

10 3,3 3,3 

11 3,7 3,7 

23 7,7 7,7 

6 2,0 2,0 

23 7,7 7,7 

17 5,7 5,7 

97 32,3 32,3 

18 6,0 6,0 

6 2,0 2,0 

8 2,7 2,7 

16 5,3 5,3 

300 100,0 100,0 

Πτυχίο 195

Μεταπτυχιακό 
60

Διδακτορικό 31
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Τέλος, ο επόµενος πίνακας και σχήµα δείχνουν το ποσοστό των Ελλήνων 

βουλευτών ανάλογα µε την εκλογική τους περιφέρεια. Οι περισσότεροι 

προέρχονται από την Αττική και την Κεντρική Μακεδονία να ακολουθεί, ενώ οι 

ουλευτές από τα Ιόνια Νησιά και το Βόρειο 

Αιγαίο. Θα πρέπει να τονιστεί ακόµα ότι, στους βουλευτές Αττικής 

Πίνακας 4.2.8. Ποσοστό Ελλήνων βουλευτών ανάλογα µε την Περιφέρεια στην οποία εκλέγονται 

Cumulative 
Percent 

5,7 

21,7 

25,0 

28,7 

36,3 

38,3 

46,0 

51,7 

84,0 

90,0 

92,0 

94,7 

100,0 
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Σχήµα 4.2.6. Ραβδόγραµµα για την Περιφέρεια 
 

2. Υπουργεία 

 

     Στην προηγούµενη ενότητα είδαµε κάποια χαρακτηριστικά των Ελλήνων 

βουλευτών. Σε αυτή την ενότητα θα εξετάσουµε από µια σκοπιά πόσο 

ουσιαστικοί, αποδοτικοί και παραγωγικοί είναι. Στη φάση αυτή δεν 

αποσκοπούµε στον έλεγχο κάθε κόµµατος ή κάθε βουλευτή ξεχωριστά. Όπως 

θα γίνει σαφές και από τους πίνακες παρακάτω, γίνεται παρουσίαση του 

αριθµού των βουλευτών που έχουν υποβάλει έστω και µία ερώτηση σε καθένα 

από τα Υπουργεία. Επίσης,  το σχήµα που ακολουθεί δείχνει το συνολικό 

αριθµό ερωτήσεων που έχουν τεθεί σε όλα τα Υπουργεία από το σύνολο του 

Ελληνικού Κοινοβουλίου. 
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Σχήµα 4.2.7. Ραβδόγραµµα µε τον αριθµό των ερωτήσεων σε κάθε Υπουργείο από  
                      το σύνολο των βουλευτών 

 

     Το Υπουργείο που συγκεντρώνει τις περισσότερες ερωτήσεις είναι αυτό 

των Οικονοµικών µε 2057. Την πρώτη πεντάδα συµπληρώνουν κατά σειρά το 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης µε 1947 

ερωτήσεις, το Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων µε 1804 

ερωτήσεις, το Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε 1776 ερωτήσεις και το 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε 1625 ερωτήσεις. Από 

την άλλη, στις τελευταίες θέσεις βρίσκονται το Υπουργείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας µε 97 ερωτήσεις και το Υπουργείο 

Επικρατείας µε µόλις 61 ερωτήσεις. 

 

      Η αντίληψη που κυριαρχεί είναι ότι, τα θέµατα που απασχολούν 

περισσότερο από κάθε τι τους Έλληνες πολίτες, τη δεδοµένη χρονική στιγµή 

και εν καιρώ κρίσης, είναι η οικονοµία, η υγεία, η παιδεία και οι αλλαγές στο 

περιβάλλον από την παρεµβολή του ανθρώπινου παράγοντα σ’ αυτό. Με µια 

γρήγορη µατιά λοιπόν στο παραπάνω αντιλαµβάνεται κανείς πως, κάτι τέτοιο 

ενστερνίζονται και οι εκλεγµένοι από το λαό βουλευτές. Υπάρχει λοιπόν µια 

σχετική αµεσότητα ανάµεσα στις ανησυχίες του κόσµου και στο έργο των 

βουλευτών.  

1115
458

572
660

61
1403

1947
206

2057
1804

1625
97

1280
1350

1776
1335

0 500 1000 1500 2000 2500

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
Δικαιοσύνης,Διαφάνειας και …

Εθνικής Άμυνας
Εξωτερικών
Επικρατείας

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Εσωτερικών,Αποκέντρωσης και …

Θαλλασίων Υποθέσεων,Νήσων και …
Οικονομικών

Παιδείας,Δια Βίου Μάθησης και …
Περιβάλλοντος,Ενέργειας και …

Περιφερειακής Ανάπτυξης και …
Πολιτισμού και Τουρισμού

Προστασίας του Πολίτη
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

Υποδομών,Μεταφορών και Δικτύων



 
 

88 
 

 

     Στους πίνακες που ακολουθούν, από 4.2.9. έως και 4.2.24., φαίνεται 

αναλυτικά πόσοι βουλευτές υπέβαλαν έστω και µια ερώτηση στα αντίστοιχα 

Υπουργεία, µε το µηδέν (0) να δηλώνει ότι δεν υπέβαλε ερώτηση κάποιο 

πλήθος βουλευτών στο συγκεκριµένο Υπουργείο και η µονάδα (1) να δηλώνει 

το αντίθετο. Για παράδειγµα, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων ένα πλήθος 170 βουλευτών επέβαλε έστω και µία ερώτηση, ενώ οι 

υπόλοιποι 130 καµία. 

 

     Άξια σχολιασµού είναι το Υπουργείο Οικονοµικών, Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 

Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υπουργείο 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου 

Μάθησης και Θρησκευµάτων, διότι συγκεντρώνουν το περισσότερο 

ενδιαφέρον των βουλευτών όπως φαίνεται από την έρευνα. Μάλιστα, τα 

τέσσερα από αυτά ανήκουν στην πρώτη πεντάδα των υπουργείων µε τις 

περισσότερες ερωτήσεις, όπως αναφέρθηκε και πριν. 

 
Πίνακας 4.2.9. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 130 43,3 43,3 43,3 
1 170 56,7 56,7 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.10. ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 201 67,0 67,0 67,0 

1 99 33,0 33,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   
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Πίνακας 4.2.11. Εθνικής Άµυνας 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 208 69,3 69,3 69,3 

1 92 30,7 30,7 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.12. Εξωτερικών 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 209 69,7 69,7 69,7 
1 91 30,3 30,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.13 Επικρατείας 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 269 89,7 89,7 89,7 

1 31 10,3 10,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.14. Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 116 38,7 38,7 38,7 
1 184 61,3 61,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.15. Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 137 45,7 45,7 45,7 
1 163 54,3 54,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.16. Θαλλασίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 230 76,7 76,7 76,7 

1 70 23,3 23,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   
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Πίνακας 4.2.17. Οικονοµικών 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 105 35,0 35,0 35,0 
1 195 65,0 65,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.18. Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 135 45,0 45,0 45,0 

1 165 55,0 55,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
 
Πίνακας 4.2.19. Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 132 44,0 44,0 44,0 
1 168 56,0 56,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.20. Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 249 83,0 83,0 83,0 
1 51 17,0 17,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.21. Πολιτισµού και Τουρισµού 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 140 46,7 46,7 46,7 
1 160 53,3 53,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   
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Πίνακας 4.2.22. Προστασίας του Πολίτη 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 162 54,0 54,0 54,0 

1 138 46,0 46,0 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
Πίνακας 4.2.23. Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 133 44,3 44,3 44,3 
1 167 55,7 55,7 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 

 
 
Πίνακας 4.2.24. Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 0 140 46,7 46,7 46,7 
1 160 53,3 53,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 
 
 

3. Πρόσθετες παρατηρήσεις 

 

     Μέχρι τώρα έχουµε επικεντρώσει την προσοχή µας µόνο στην απόδοση 

των βουλευτών, όπως αυτή έχει οριστεί. Στην ενότητα που ακολουθεί θα 

εξετάσουµε κάτι διαφορετικό. Θα καταγράψουµε το συνολικό αριθµό 

ερωτήσεων που έχουν τεθεί σε κάθε Υπουργείο, τις µέσες τιµές των 

ερωτήσεων αυτών και ποιος είναι ο µέγιστος αριθµός από ερωτήσεις που έχει 

υποβάλει κάποιος βουλευτής σε όλα τα Υπουργεία. 

 
Πίνακας 4.3.1.  
 

Υπουργείο  
Σύνολο 

Ερωτήσεων 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  1115 
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων 458 

Εθνικής Άμυνας 572 
Εξωτερικών 660 
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Επικρατείας 61 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 1403 

Εσωτερικών,  Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 1947 
Θαλλασίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας 206 

Οικονομικών 2057 
Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 1804 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 1625 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας 97 

Πολιτισμού και Τουρισμού 1280 
Προστασίας του Πολίτη 1350 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 1776 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 1335 

 
 
     Ο πίνακας 4.3.1 δείχνει πόσες ερωτήσεις έχουν δεχθεί τα Υπουργεία από 

το σύνολο της Βουλής στο διάστηµα που εξετάζεται (1/5/2010 έως 

31/12/2010). Παρατηρείται ότι, οι περισσότερες ερωτήσεις έχουν γίνει προς το 

Υπουργείο Οικονοµικών µε 2057 ερωτήσεις. Ακολουθεί δεύτερο στη σχετική 

λίστα το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης µε 1947 ερωτήσεις και την πρώτη πεντάδα κλείνουν το 

Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων µε 1804 

ερωτήσεις, το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε 1776 

ερωτήσεις και το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 

Αλλαγής µε 1625 ερωτήσεις. Από την άλλη «πάτο» πιάνουν τα Υπουργεία 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και Επικρατείας µε µόλις 

97 και 61 ερωτήσεις αντίστοιχα, ενώ σε µια µέση κατάσταση βρίσκονται τα 

Υπουργεία ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων, Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών. 

 
Πίνακας 4.3.2.  
 

Υπουργείο  
Μέγιστος Αριθμός 

Ερωτήσεων 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  40 
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων 33 

Εθνικής Άμυνας 64 
Εξωτερικών 211 
Επικρατείας 11 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 48 
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 107 



 
 

93 
 

Θαλλασίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας 29 
Οικονομικών 129 

Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 193 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 132 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας 8 

Πολιτισμού και Τουρισμού 162 
Προστασίας του Πολίτη 132 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 169 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 91 

 
 
     Ο πίνακας 4.3.2. δείχνει τις περισσότερες ερωτήσεις που έχουν υποβληθεί 

από ένα βουλευτή σε κάθε Υπουργείο. ∆ηλαδή στο Υπουργείο Εξωτερικών οι 

περισσότερες ερωτήσεις που έχει θέσει κάποιος βουλευτής είναι 211. 

Αναλυτικά για το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ο αριθµός 

αυτός είναι 40, αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 3,5% επί 

των συνολικών ερωτήσεων στο συγκεκριµένο Υπουργείο. Για τα υπόλοιπα 

Υπουργεία κατά σειρά ισχύει: ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρώπινων 

∆ικαιωµάτων ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 

7,2%, Εθνικής Άµυνας ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε 

ποσοστό 11,1%, Εξωτερικών ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ 

και σε ποσοστό 31,9%, Επικρατείας ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή της 

Ν/∆ και σε ποσοστό 18%, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης ο αριθµός 

αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 3,4%, Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης ο αριθµός αντιστοιχεί σε 

βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 5,4%, Θαλλασίων Υποθέσεων, Νήσων 

και Αλιείας ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 14%, 

Οικονοµικών ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 

6,2%, Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων ο αριθµός αντιστοιχεί 

σε βουλευτή της Ν/∆ και σε ποσοστό 10,6%, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε 

ποσοστό 8,1%, Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας ο αριθµός 

αντιστοιχεί σε βουλευτή της Ν/∆ και σε ποσοστό 8,2%, Πολιτισµού και 

Τουρισµού ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 

9,8%, Προστασίας του Πολίτη ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ 

και σε ποσοστό 9,7%, Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ο αριθµός 
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αντιστοιχεί σε βουλευτή του ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 9,5% και τέλος 

Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων ο αριθµός αντιστοιχεί σε βουλευτή του 

ΛΑΟΣ και σε ποσοστό 6,8%. 

 

     Παρατηρείται λοιπόν το φαινόµενο στα 13 από τα 16 Υπουργεία οι 

βουλευτές που καταβάλλουν τις περισσότερες ερωτήσεις να είναι από το 

χώρο του ΛΑΟΣ και µόνο 3 από τη Νέα ∆ηµοκρατία στα υπόλοιπα τρία 

Υπουργεία. Επίσης, αυτοί οι βουλευτές που «υπερέχουν» σε αυτή τη 

στατιστική είναι µονάχα 4 άτοµα. 

 
Πίνακας 4.3.3. 

 

Υπουργείο  
Μέσος Αριθμός 

Ερωτήσεων 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  3,71 
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων 1,52 

Εθνικής Άμυνας 1,9 
Εξωτερικών 2,2 
Επικρατείας 0,2 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 4,67 
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 6,49 

Θαλλασίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας 0,68 
Οικονομικών 6,85 

Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων 6,01 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 5,41 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας 0,32 

Πολιτισμού και Τουρισμού 4,26 
Προστασίας του Πολίτη 4,5 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 5,92 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 4,45 

 
     Ο τελευταίος πίνακας, 4.3.3., δείχνει το µέσο όρο ερωτήσεων που τίθενται 

σε κάθε Υπουργείο από το σύνολο του Κοινοβουλίου. Μπορεί να λειτουργήσει 

συγκριτικά µε τον προηγούµενο πίνακα και να βγουν διάφορα συµπεράσµατα. 

Το πιο απλό που µπορεί να παρατηρήσει κανείς από αυτή τη σύγκριση είναι 

ότι, ο µέγιστος αριθµός ερωτήσεων διαφέρει κατά πολύ από το µέσο όρο. 

Υπάρχει δηλαδή µεγάλη απόκλιση στο κοµµάτι αυτό. Είναι κάτι το οποίο θα 

περιµέναµε και θα χαρακτηρίζαµε ως φυσιολογικό και επόµενο, αφού οι 

βουλευτές που προέρχονται από αυτόν τον πολιτικό χώρο είναι λίγοι 
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συγκριτικά µε τους υπόλοιπους στη Βουλή (εκτός από αυτούς του ΣΥΡΙΖΑ και 

τους Ανεξάρτητους) και επωµίζονται µεγαλύτερο φορτίο. 

 

     Εν κατακλείδι οι τρεις αυτοί πίνακες δείχνουν ότι έδειξε και η προηγούµενη 

ενότητα. Ότι, δηλαδή, οι τοµείς που «πάσχουν» στην Ελλάδα είναι η 

οικονοµία, η υγεία, η παιδεία και το περιβάλλον κι εκεί ακριβώς στρέφεται το 

ενδιαφέρον των εκλεγµένων της Βουλής. 

 
 
 

3. Παρουσίαση Αποτελεσµάτων από Factor Analysis 

 

     Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι, επειδή τα δεδοµένα που έχουµε από τα 

Υπουργεία είναι της µορφής 0, 1 (δηλαδή διχοτοµικά, κατηγορικά δεδοµένα), 

δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το SPSS για ανάλυση παραγόντων. Αντί 

αυτού χρησιµοποιούµε το λογισµικό FACTOR (Lorenzo-Seva  & Ferrando, 

2006). Το συγκεκριµένο λογισµικό χρησιµοποιεί πολυχωρικούς συντελεστές 

για την εξαγωγή παραγόντων. 

 

     Τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή του Factor Analysis 

αποτυπώνονται στο παρακάτω σχήµα. 
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Σχήµα 4.3.1. Αποτελέσµατα από Factor Analysis 
 

     Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι ένας και µόνο παράγοντας εξηγεί το 72% 

της κοινής µεταβλητότητας (διακύµανσης) στα δεδοµένα που έχουµε για τα 16 

Υπουργεία. Αυτός ο παράγοντας ή τη λανθάνουσα µεταβλητή είναι η 

«ΑΠΟ∆ΟΣΗ» όπως την έχουµε ορίσει και πιο πριν. 

 

4. Ανάλυση βαθµολογίας των παραγόντων 

     Τα δεδοµένα που έχουµε από τα 16 υπουργεία περιγράφονται από ένα 

µόνο παράγοντα. Έτσι µπορούµε να αθροίσουµε για κάθε βουλευτή  σε πόσα 

Υπουργεία έχει υποβάλει έστω και µια ερώτηση και να έχουµε ένα σκορ 

(βαθµολογία) για τη λανθάνουσα µεταβλητή «ΑΠΟ∆ΟΣΗ». Ο επόµενος 

πίνακας (4.4.1.) δείχνει για πόσους βουλευτές έχει γίνει αυτό το σκορ 

(ουσιαστικά για όλους), αν υπάρχουν βουλευτές που δεν υπέβαλαν ερώτηση 

σε κανένα Υπουργείο (minimum 0) και βουλευτές που υπέβαλαν ερωτήσεις σε 

όλα τα Υπουργεία (maximum 16), ποιος είναι ο µέσος όρος και η τυπική 

απόκλιση των Υπουργείων στα οποία τέθηκαν ερωτήσεις και ο πίνακας 4.4.2. 

παρουσιάζει το πόσοι βουλευτές έχουν θέσει ερωτήσεις σε πόσα Υπουργεία. 
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Πίνακας 4.4.1. Συγκεντρωτικός πίνακας του παράγοντα ΑΠΟ∆ΟΣΗ 
 

  N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 
Απόδοση 300 0 16 7,01 5,214 
Valid N (listwise) 300         

 

Πίνακας 4.4.2. Στατιστική του παράγοντα ΑΠΟ∆ΟΣΗ 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 0 56 18,7 18,7 18,7 

1 12 4,0 4,0 22,7 
2 14 4,7 4,7 27,3 
3 14 4,7 4,7 32,0 
4 16 5,3 5,3 37,3 
5 14 4,7 4,7 42,0 
6 18 6,0 6,0 48,0 
7 15 5,0 5,0 53,0 
8 14 4,7 4,7 57,7 
9 14 4,7 4,7 62,3 
10 16 5,3 5,3 67,7 
11 18 6,0 6,0 73,7 
12 24 8,0 8,0 81,7 
13 15 5,0 5,0 86,7 
14 14 4,7 4,7 91,3 
15 16 5,3 5,3 96,7 
16 10 3,3 3,3 100,0 
Total 300 100,0 100,0   

 
 

     Για παράδειγµα, 56 βουλευτές δεν έχουν θέσει καµία ερώτηση σε κανένα 

από τα 16 Υπουργεία. Αυτοί είναι επι το πλείστον ο Πρωθυπουργός, 

Υπουργοί και βουλευτές της Κυβέρνησης. Κατά τα λοιπά, 12 βουλευτές έχουν 

υποβάλει ερωτήσεις σε µόνο ένα Υπουργείο, 14 βουλευτές σε µόνο δυο 

Υπουργεία κ.ο.κ. Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι, µόνο 10 βουλευτές 

έχουν θέσει ερωτήσεις σε όλα τα Υπουργεία.  

     Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε και να υπενθυµίσουµε όµως, πως, αυτό δεν 

είναι από µόνο του ισχυρό κριτήριο για να κρίνουµε αρνητικά κάποιον 

βουλευτή, µιας και οι ερωτήσεις αποτελούν µονάχα ένα µικρό µέρος του 

συνόλου του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Όπως έχει αναφερθεί και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο, αναφορές, επίκαιρες ερωτήσεις, επερωτήσεις κ.α. 

πλαισιώνουν το θεσµό του κοινοβουλευτικολυ Ελέγχου. 
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     Το σχήµα που ακολουθεί δείχνει ευδιάκριτα τα όσα αναλύσαµε µόλις 

παραπάνω. 

 

Σχήµα 4.4.1. Κατανοµή της βαθµολογίας για τον παράγοντα Απόδοση 

 

 

5. Συσχετίσεις βαθµολογίας του παράγοντα 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ µε την ηλικία των βουλευτών 

 
     Πριν αναλύσουµε τα αποτελέσµατα της συσχέτισης µεταξύ του παράγοντα 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ και της ηλικίας των βουλευτών  θα ήταν χρήσιµο να αναφέρουµε 

κάποια πράγµατα για τη συσχέτιση. 

     Ο συντελεστής γραµµικής συσχέτισης δύο ποσοτικών µεταβλητών ορίζεται 

από το πηλίκο r"( )*+�,&-�
σ.σ- /01�2& 3�, όπου cov(x,y) είναι η συνδιακύµανση 

των µεταβλητών x, y και σx, σy οι τυπικές αποκλίσεις (standard deviation) 

αυτών.  

 

     Είναι καθαρός αριθµός και παίρνει τιµές στο διάστηµα [-1,+1]. Όταν 

παίρνει την τιµή -1 σηµαίνει ότι υπάρχει πλήρης συσχέτιση και µάλιστα οι 

τιµές της µιας µεταβλητής αυξάνουν, ενώ οι τιµές της άλλης µεταβλητής 

µειώνονται. Οµοίως, η τιµή +1 σηµαίνει πλήρης συσχέτιση των δύο 

µεταβλητών και µάλιστα οι τιµές και των δύο βαίνουν αύξουσες ή φθίνουσες. 
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∆ηλαδή, θετικές τιµές του r δεν υποδηλώνουν, κατ’ ανάγκην µεγαλύτερο 

βαθµό γραµµικής συσχέτισης από το βαθµό γραµµικής συσχέτισης που 

υποδηλώνουν αρνητικές τιµές του r. Ο βαθµός γραµµικής συσχέτισης 

καθορίζεται από την απόλυτη τιµή του r και όχι από το πρόσηµο του r . Το 

πρόσηµο του r καθορίζει το είδος, µόνο, της συσχέτισης (θετική ή αρνητική). 

Μας πληροφορεί δηλαδή για το αν αύξηση της µιας µεταβλητής αντιστοιχεί σε 

αύξηση ή σε µείωση της άλλης µεταβλητής. Για παράδειγµα η τιµή r = −0,9 

δείχνει ισχυρότερη γραµµική συσχέτιση από την τιµή r = 0,8 ενώ οι τιµές r = 

−0,6 και r = 0,6 δείχνουν ίδιο βαθµό γραµµικής συσχέτισης αλλά αντίθετο 

είδος. 

 
     Και στις δύο ακραίες τιµές του συντελεστή γραµµικής συσχέτισης ισχύει, 

ανάµεσα στις δύο µεταβλητές Χ και Υ, η ποσοτική µαθηµατική σχέση Υ= α+ 

β·Χ. Αντίστροφα, όταν οι µεταβλητές Χ και Υ συνδέονται µε τη σχέση Υ= α+ 

β·Χ, τότε r = -1 αν β>0 και r=1 αν β<0. Αν r=0 τότε οι µεταβλητές Χ και Υ 

λέγονται ασυσχέτιστες. 

 

     Επίσης, ισχύουν τα παρακάτω: 

 

• Αν − 0,3 ≤ r < 0,3 δεν υπάρχει γραµµική συσχέτιση. Αυτό, όµως, δεν 

σηµαίνει 

      ότι δεν υπάρχει άλλου είδους συσχέτιση µεταξύ των δύο µεταβλητών. 

• Αν − 0,5 < r ≤ −0,3 ή 0,3 ≤ r < 0,5 υπάρχει ασθενής γραµµική 

συσχέτιση. 

• Αν − 0,7 < r ≤ −0,5 ή 0,5 ≤ r < 0,7 υπάρχει µέση γραµµική συσχέτιση. 

• Αν − 0,8 < r ≤ −0,7 ή 0,7 ≤ r < 0,8 υπάρχει ισχυρή γραµµική συσχέτιση. 

• Αν −1 < r ≤ −0,8 ή 0,8 ≤ r < 1 υπάρχει πολύ ισχυρή γραµµική 

συσχέτιση. 

 

     Ύστερα από όλα αυτά µπορούµε να παρουσιάσουµε τον πίνακας 4.5.1. 

που δίνει τη συσχέτιση που υπάρχει µεταξύ του παράγοντα ΑΠΟ∆ΟΣΗ και 

της ηλικίας των βουλευτών. 
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Πίνακας 4.5.1. Συσχέτιση του παράγοντα ΑΠΟ∆ΟΣΗ µε την ηλικία 
 

    Ηλικία Απόδοση 
Ηλικία Pearson Correlation 1 -,199(**) 

Sig. (2-tailed)   ,001 
N 288 288 

Απόδοση Pearson Correlation -,199(**) 1 
Sig. (2-tailed) ,001   
N 288 300 

**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
 
     Τα στοιχεία του πίνακα µας πληροφορούν ότι, ο συντελεστής συσχέτισης 

µεταξύ των δυο µεταβλητών µας είναι -0.199. Επίσης βλέπουµε ότι έχουµε 

δεδοµένα για 288 βουλευτές, κάτι το οποίο θα περιµέναµε αφού από τον 

πίνακα 4.2.4. για τις ηλικίες γνωρίζουµε ότι δεν έχουµε πληροφορίες για την 

ηλικία 2 βουλευτών, και τέλος, ότι έχουµε ένα επίπεδο p της τάξης του 1% 

(αυτό φαίνεται στη γραµµή κάτω από τον πίνακα). 

 

     Τι σηµαίνουν λοιπόν όλα αυτά; Κατ’ αρχήν το p<0.01 σηµαίνει πως αν 

περνάµε δεδοµένα άλλες 100 φορές κάτω ακριβώς από τις ίδιες συνθήκες, 

τότε η πιθανότητα η τιµή -0,199 να προέκυψε από τύχη είναι µόλις 1%. Το ότι 

ο συντελεστής συσχέτισης είναι αρνητικός υποδηλώνει ότι οι τιµές των 

µεταβλητών είναι αντιστρόφως ανάλογες. Τέλος, η απόλυτη τιµή του r, 0.199, 

που προσεγγίζει περισσότερο το µηδέν παρά τη µονάδα φανερώνει ότι δεν 

υπάρχει γραµµική συσχέτιση µεταξύ των µεταβλητών.  

 

 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

30 33 37 40 43 46 49 52 55 58 61 64 67 70 73 76

Α
πό

δο
ση

Descriptives Απόδοση  Mean

Descriptives Απόδοση  
Mean



 
 

101 
 

 
Σχήµα 4.5.1. 
 

     Επίσης, παρατηρώντας το σχήµα 4.5.1. µπορούµε να χωρίσουµε τις 

ηλικίες σε τρεις κατηγορίες και να τις εξετάσουµε. Θα µπορούσαµε λοιπόν να 

πούµε ότι, η πρώτη οµάδα αποτελείται από τις ηλικίες 30-45, η δεύτερη 

οµάδα από τις ηλικίες 46-60- και η τρίτη οµάδα από τις ηλικίες 61-76. Έτσι, η 

πρώτη οµάδα παρουσιάζεται σαν η πιο παραγωγική, η δεύτερη προσεγγίζει 

τη µέση τιµή, περίπου 7 ερωτήσεις, και η γηραιότερη οµάδα είναι λιγότερη 

αποδοτική. Γίνεται αισθητή λοιπόν η ιδέα πως όσο τα χρόνια αυξάνονται, 

τόσο λιγότερες ερωτήσεις τίθενται από τους βουλευτές. 

 
 

6. ∆ιαφορές στο φύλο, το πολιτικό κόµµα  την 
εκλογική περιφέρεια, το επίπεδο εκπαίδευσης και το  
επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
 
     Στην παράγραφο αυτή θα παρουσιάσουµε και θα αναλύσουµε τις διαφορές 

που υπάρχουν ανάµεσα στις µεταβλητές φύλο, κόµµα, εκλογική περιφέρεια, 

εκπαίδευση και επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σε σχέση µε τον 

παράγοντα Απόδοση. Να υπενθυµίσουµε όµως, προτού ξεκινήσουµε την 

ανάλυση, ότι επίπεδο σηµαντικότητας (sig) µικρότερο από το κρίσιµο όριο 5% 

υποδηλώνει ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ των 

συγκρινόµενων µέσων. Από την άλλη, επίπεδο σηµαντικότητας µεγαλύτερο 

από το κρίσιµο όριο υποδηλώνει το αντίθετο. Τέλος, το κρίσιµο όριο ίσο µε 

5% προκύπτει από το γεγονός ότι, το επίπεδο εµπιστοσύνης στους πίνακες 

που χρησιµοποιούµε είναι 95%. 

 

 

1. Φύλο  

 

     Κοιτώντας τον πίνακα που ακολουθεί διαπιστώνουµε πως η Απόδοση των 

δύο φύλων είναι περίπου ίση, µε τους άνδρες να κάνουν κατά µέσο όρο 

λιγότερο από µισή ερώτηση περισσότερη από τις γυναίκες. 
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Πίνακας 4.6.1. Group Statistics 
 

  Φύλο N Mean Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 
Απόδοση Άνδρας 248 7,06 5,293 ,336 

Γυναίκα 52 6,77 4,865 ,675 
 

 
     Το ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ ανδρών-

γυναικών φαίνεται και από το γεγονός ότι, το επίπεδο σηµαντικότητας ισούται 

µε sig=0,299, είναι δηλαδή µεγαλύτερο από 0,05. Το στοιχείο αυτό βρίσκεται 

στη δεύτερη στήλη του πίνακα 4.6.2. 

 
Πίνακας 4.6.2.  Independent Samples Test 
  

  Levene's Test for 
Equality of 
Variances t-test for Equality of Means 

F  Sig. t df 
Sig.  (2-
tailed) 

Mean 
Difference 

Std. Error 
Difference 

95% 
Confidence 

Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

Απόδοση Equal 
variances 
assumed 

1,083 0,299 0,371 298 0,711 0,295 0,796 -1,272 1,863 

Equal 
variances 

not 
assumed 

    0,392 78,452 0,696 0,295 0,754 -1,205 1,796 

 
 

     Ένα τρίτο αποδεικτικό στοιχείο αποτελεί το παρακάτω σχήµα. Θα πρέπει 

να επισηµάνουµε πως η µαύρη γραµµή που φαίνεται στο Boxplot είναι η µέση 

τιµή του δείγµατος και από τη στιγµή που η γραµµή αυτή βρίσκεται εντός του 

ορθογωνίου υποδηλώνει κανονική κατανοµή. 
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Σχήµα 4.6.1. Boxplot για τη σχέση Απόδοση-Φύλο 
 
 

2. Κόµµα 

 

     Όσον αφορά τη σχέση της Απόδοσης µε τα κόµµατα, παρατηρούµε ότι, 

πιο παραγωγικοί για το κοµµάτι του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου που 

εξετάζουµε, τις ερωτήσεις δηλαδή, είναι οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και του 

ΛΑΟΣ, και να ακολουθούν κατά σειρά αυτοί του ΚΚΕ, οι ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ και 

τελευταίοι στη σχετική λίστα να είναι οι βουλευτές της ΝΕΑΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

και του ΠΑΣΟΚ. 

 
Πίνακας 4.6.3. Descriptives 
Απόδοση 

  N Mean 
Std. 

Deviation Std. Error 

95% Confidence 
Interval for Mean 

Minimum Maximum 
Lower 
Bound 

Upper 
bound 

ΠΑΣΟΚ 156 4,42 4,209 0,337 3,75 5,08 0 15 
ΝΕΑ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 86 8,26 4,6 0,496 7,27 9,24 0 16 
ΣΥΡΙΖΑ 9 13,89 1,269 0,423 12,91 14,86 12 15 
ΚΚΕ 21 12 3,162 0,69 10,56 13,44 0 16 
ΛΑΟΣ 15 13,73 2,915 0,753 12,12 15,35 6 16 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ 13 9,38 5,561 1,542 6,02 12,75 0 16 
TOTAL 300 7,01 5,214 0,301 6,42 7,61 0 16 

 
     Η διαπίστευση για την ύπαρξη στατιστικά σηµαντικής διαφοράς προκύπτει 

από το µηδενικό επίπεδο σηµαντικότητας που δίνει ο πίνακας 4.6.4. 
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Πίνακας 4.6.4. ANOVA 
Απόδοση  

  
Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 
Between Groups 2882,759 5 576,552 32,304 ,000 
Within Groups 5247,188 294 17,848     
Total 8129,947 299       

 
 

3. Εκλογική περιφέρεια 

 

     Σε αντίθεση µε την προηγούµενη παραδοχή, δεν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική διαφορά στις ερωτήσεις που υποβάλλουν βουλευτές από 

διαφορετικές περιφέρειες. 

 
Πίνακας 4.6.5. Descriptives 
Απόδοση  

  N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. 

Error 

95% Confidence Interval 
for Mean 

Minimum Maximum 
Lower 
Bound 

Upper 
bound 

Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης 17 7,47 4,446 1,078 5,18 9,75 0 14 

Κεντρικής Μακεδονίας 48 6,66 5,1 0,736 5,18 8,14 0 16 

Δυτικής Μακεδονίας 10 5,3 4,832 1,528 1,84 8,75 0 13 

Ηπείρου 11 5,72 2,901 0,875 3,77 7,67 3 13 

Θεσσαλίας 23 8 4,359 0,909 6,11 9,88 0 14 

Ιονίων Νήσων 6 6,83 3,488 1,424 3,17 10,49 3 11 

Δυτικής Ελλάδας 23 9,43 5,026 1,048 7,26 11,6 0 16 

Στερεάς Ελλάδας 17 7,94 4,548 1,103 5,6 10,27 0 15 

Αττικής 97 6,55 5,842 0,593 5,37 7,73 0 16 

Πελοποννήσου 18 6,72 5,222 1,231 4,12 9,31 0 14 

Βορείου Αιγαίου 6 7,5 6,253 2,553 0,93 14,06 0 15 

Νοτίου Αιγαίου 8 4,5 5,043 1,783 0,28 8,71 0 11 

Κρήτης 16 7,87 5,795 1,449 4,78 10,96 0 16 

Total 300 7,01 5,214 0,301 6,42 7,6 0 16 

 

     Κοιτώντας τους µέσους του πίνακα 4.6.5. και το επίπεδο σηµαντικότητας 

του πίνακα 4.6.6. καταλήγουµε στο ίδιο συµπέρασµα. 

 
Πίνακας 4.6.6. ANOVA 
Απόδοση  

  
Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 
Between Groups 314,537 12 26,211 ,963 ,485 
Within Groups 7815,410 287 27,231     
Total 8129,947 299       
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     Το σχήµα 4.6.2. αντικατοπτρίζει µε σαφήνεια τα όσα αναφέρθηκαν µόλις 

παραπάνω. 

 
Σχήµα 4.6.2. Boxplot για τη σχέση Απόδοση-Περιφέρεια 
 
 

4. Εκπαίδευση 

 

     Για το επίπεδο της εκπαίδευσης τα πράγµατα είναι διαφορετικά. Κατ’ 

αρχήν επίπεδο σηµαντικότητας ίσο µε 0,002, πολύ µικρότερο από το κρίσιµο 

όριο, υποδηλώνει στατιστικά σηµαντική διαφορά. Οι βουλευτές φαίνεται να 

υποβάλλουν τόσο περισσότερες ερωτήσεις όσο το επίπεδο της εκπαίδευσης 

τους είναι χαµηλότερο. Πιο παραγωγικοί εµφανίζονται οι βουλευτές της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, λιγότερο παραγωγικοί αυτοί των ΙΕΚ και όσοι 

έχουν σπουδάσει σε κάποιο ΤΕΙ και τελευταίοι οι απόφοιτοι ΑΕΙ. 
 
Πίνακας 4.6.7.Descriptives 
Απόδοση  

  N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. 

Error 

95% Confidence Interval 
for Mean 

Minimum Maximum 
Lower 
Bound 

Upper 
bound 

Γυμνάσιο 1 14 . . . . 14 14 

Λύκειο 13 11,76 3,004 0,833 9,95 13,58 6 15 

ΙΕΚ 7 10,14 4,22 1,595 6,23 14,04 5 16 

ΤΕΙ 6 8,5 5,357 2,187 2,87 14,12 0 16 

ΑΕΙ 273 6,64 5,184 0,313 6,03 7,26 0 16 

Total 300 7,01 5,214 0,301 6,42 7,6 0 16 
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Πίνακας 4.6.8. ANOVA 
Απόδοση  

  
Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 
Between Groups 461,040 4 115,260 4,434 ,002 
Within Groups 7668,907 295 25,996     
Total 8129,947 299       

 
 
 

 
Σχήµα 4.6.3. Boxplot για τη σχέση Απόδοση-Εκπαίδευση 
 
     Το προηγούµενο σχήµα δίνει την κλιµάκωση που περιγράψαµε λίγο πιο 

πριν. Είναι σαν µια σκάλα που οδηγεί προς τα κάτω. 

 
 

5. Τριτοβάθµια εκπαίδευση 

 

     Τέλος, για τους αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, διαπιστώνει κανείς 

πως, ο µέσος όρος και για τις τρείς κατηγορίες είναι περίπου ίσος µε το γενικό 

µέσο όρο και σε συνδυασµό µε το επίπεδο σηµαντικότητας προκύπτει ότι, δεν 

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα τους. 
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Πίνακας 4.6.9. Descriptives 
Απόδοση  

  N Mean 
Std. 

Deviation 
Std. 

Error 

95% Confidence 
Interval for Mean 

Minimum Maximum 
Lower 
Bound 

Upper 
bound 

Πτυχίο 195 6,67 4,995 0,357 5,96 7,37 0 16 

Μεταπτυχιακό 60 7,33 5,673 0,732 5,86 8,79 0 16 

Διδακτορικό 31 6,32 5,461 0,98 4,31 8,32 0 16 

Total 286 6,77 5,185 0,306 6,16 7,37 0 16 

 
 
 
Πίνακας 4.6.10. ANOVA 
Απόδοση  

  
Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 
Between Groups 27,125 2 13,562 ,503 ,605 
Within Groups 7635,102 283 26,979     
Total 7662,227 285       

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

108 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 – Συµπεράσµατα και Συζήτηση 

     Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια να συζητηθούν τα 

αποτελέσµατα που παρήχθησαν στο Κεφάλαιο 4 και να βγει µια γενική εικόνα 

για το έργο των βουλευτών στο κοµµάτι που επεξεργάσθηκε και εξετάστηκε. 

Έτσι ο αναγνώστης είναι σε θέση να κρίνει και να συγκρίνει τα συµπεράσµατα 

που προέκυψαν να δει ολοκληρωτικά πλέον από µια άλλη οπτική γωνία τι 

γίνεται στο πολιτικό σκηνικό. 

1. Απολογισµός 

     Το βασικότερο συµπέρασµα είναι πως, χρησιµοποιήσαµε µονάχα ένα 

παράγοντα για να περιγράψουµε τη διαδικασία υποβολής ερωτήσεων εκ 

µέρους των βουλευτών. Υπενθυµίζεται πως, ο παράγοντας αυτός είναι µια 

λανθάνουσα µεταβλητή που δηµιουργήσαµε και την ονοµάσαµε ΑΠΟ∆ΟΣΗ 

για να διευκολύνει το έργο µας.  

     Παρατηρώντας τους πίνακες και τα σχήµατα του προηγούµενου 

κεφαλαίου, βλέπει κανείς ότι, υπάρχουν διαφορές στην απόδοση των 

βουλευτών. Αυτή η διαφορά εξαρτάται από την ποικιλία των µεταβλητών µας. 

∆ηλαδή από τα προσωπικά δεδοµένα των βουλευτών, όπως η ηλικία και το 

φύλλο τους, καθώς και από το πολιτικό κόµµα στο οποίο ανήκουν, την 

εκπαίδευση τους και την περιφέρεια στην οποία εκλέγονται.  

1. Απόδοση-Κόµµα 

     Παρατηρούµε πως, οι βουλευτές των κοµµάτων ΣΥΡΙΖΑ και ΛΑΟΣ είναι 

αυτοί που κάνουν τις περισσότερες ερωτήσεις. Αντίθετα τις λιγότερες 

ερωτήσεις κάνουν οι βουλευτές της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και αυτοί της 

Κυβέρνησης. Για τα κόµµατα της αντιπολίτευσης κάτι τέτοιο φαίνεται λογικό 

µιας και η πολιτική τους τους το «επιτρέπει» και «επιβάλλει». Γιατί όµως τα 

δυο µεγάλα κόµµατα δε «συµµετέχουν» ανάλογα; Ίσως κάτι τέτοιο να εξηγεί ο 

µεγάλος αριθµός από βουλευτές που έχουν αυτά τα δύο κόµµατα. ΠΑΣΟΚ και 

ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ καταλαµβάνουν µαζί τα 4/5 του Ελληνικού κοινοβουλίου, 

ενώ το ΠΑΣΟΚ  µόνο του ως Κυβέρνηση το 52% των εδρών. Η Αξιωµατική 

Αντιπολίτευση, λοιπόν, έχοντας στο δυναµικό της 86 αντιπροσώπους, έχει τη 
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δυνατότητα να κατανείµει αρµοδιότητες, σχηµατίζοντας µικρές οµάδες ή και 

όχι, για καλύτερη ενηµέρωση στα θέµατα που προκύπτουν αλλά και για 

καλύτερη άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου. Αντίθετα, οι βουλευτές των 

µικρότερων κοµµάτων µε λιγότερο ποσοστό στη Βουλή επωµίζονται 

περισσότερες ευθύνες και ως αποτέλεσµα θέτουν περισσότερες ερωτήσεις. 

Όσον αφορά στην περίπτωση του κυβερνόντος κόµµατος, κάποιοι βουλευτές 

εκτός από την κοινοβουλευτική τους ιδιότητα έχουν και την ιδιότητα των 

Υπουργών και Υφυπουργών. Αυτό το γεγονός µειώνει αισθητά την απόδοση 

τους. Τέλος, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι, στην εκάστοτε Κυβέρνηση 

υπάρχει πάντα µια πολύ αυστηρή εσωκοµµατική «πειθαρχία» και ο φόβος του 

πολιτικού κόστους, κάτι το οποίο επίσης περιορίζει τις δυνατότητες αυτών των 

βουλευτών να ασκήσουν, τόσο ελεύθερα όσο οι υπόλοιποι, κριτική στην 

κοινοβουλευτική τους οµάδα, και κατά συνέπεια και κοινοβουλευτικό έλεγχο 

διαµέσου των ερωτήσεων και όχι µόνο. Γενικά, λοιπόν, παρατηρείται µια 

πτωτική τάση του παράγοντα απόδοση, όσο ο αριθµός των βουλευτών µιας 

κοινοβουλευτικής οµάδας αυξάνει. 

2. Απόδοση-Ηλικία 

     Στο κοµµάτι αυτό συµβαίνει κάτι ανάλογο. Όσο η ηλικία αυξάνεται τόσο 

µειώνεται η απόδοση, µε ελάχιστες εξαιρέσεις. Οι νεότεροι σε ηλικία 

βουλευτές φαίνονται πιο διαθετιµένοι να συνεισφέρουν. Μάλιστα, όπως 

παρουσιάστηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο για την αντίστοιχη µέτρηση, 

διακρίνονται τρεις οµάδες ηλικιών. Η πρώτη αντιστοιχεί στις ηλικίες 30-45, η 

δεύτερη στις ηλικίες 46-60 και η τρίτη στις ηλικίες 61-76. Αν ψάχναµε τα αίτια 

αυτής της επίδρασης της ηλικίας πάνω στη λανθάνουσα µεταβλητή που 

ονοµάσαµε απόδοση, ίσως τα εντοπίζαµε στο γεγονός ότι, η νέα γενιά είναι 

περισσότερο ελπιδοφόρα, ανησυχεί για το µέλλον της, προσπαθεί να 

ανατρέψει τα κακώς κείµενα του παρελθόντος για να µην υποπέσει στα ίδια 

λάθη και έχει όρεξη να δηµιουργήσει ένα καλύτερο επίπεδο ζωής για την ίδια 

και τις γενιές που ακολουθούν. Από την άλλη, οι βουλευτές µε χρόνια στον 

πολιτικό στίβο και στα έδρανα της Βουλής ενδέχεται να έχουν ξεµείνει από 

φιλοδοξίες, πιθανώς να µην υπερτερούν από τους νεότερους τους σε θέµατα 

σύγχρονης τεχνολογίας που είναι ικανά να στηρίξουν την ανάπτυξη της 

χώρας, να µην έχουν οράµατα ή έστω τα ίδια µε αυτά της νεολαίας και γενικά 
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να έχουν κουραστεί. Παρ’ όλα αυτά θα πρέπει να τους αναγνωρίσει κανείς 

σαν ελαφρυντικό ότι, µέσα από µια µακροχρόνια καριέρα σαν πολιτικοί έχουν 

το πλεονέκτηµα να έχουν δει περισσότερα πράγµατα και να γνωρίζουν 

καλύτερα κάποιες καταστάσεις, και ως εκ τούτου αντιλαµβάνονται πότε 

πρέπει να παρέµβουν και πότε όχι. 

3. Απόδοση-Φύλο 

     Είδαµε ότι, δεν υπάρχουν στατιστικά  σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στους 

άνδρες και στις γυναίκες. Αυτό σηµαίνει ότι, και τα δυο φύλα κάνουν περίπου 

τον ίδιο αριθµό ερωτήσεων ανεξάρτητα από τον πολιτικό χώρο και την 

περιφέρεια από την οποία αναδεικνύονται, την ηλικίας τους και την 

εκπαίδευση τους. Η απόδοση των ανδρών είναι ελάχιστα καλύτερη, όµως 

υπερέχουν συντριπτικά έναντι των γυναικών στην κατοχή εδρών, µιας και οι 

γυναίκες καταλαµβάνουν µονάχα το 17,3% αυτών. 

4. Απόδοση-Εκπαίδευση 

     Η βασικότερη παρατήρηση που µπορεί να γίνει εδώ είναι ότι, όσο 

ψηλότερα ανεβαίνουµε στη βαθµίδα της εκπαίδευσης τόσο η απόδοση 

µειώνεται. Ή αλλιώς, υπάρχει η τάση βουλευτές µε χαµηλότερη εκπαιδευτική 

κατάρτιση να θέτουν περισσότερες ερωτήσεις. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι, τα 

άτοµα αυτά δεν είναι εξειδικευµένα σε κάποιο τοµέα µε αποτέλεσµα να 

ασχολούνται µε αρκετά θέµατα του δηµόσιου βίου και κατ’ επέκταση να 

κάνουν περισσότερες ερωτήσεις. Ως αντιστάθµισµα θα µπορούσαµε να 

αναφέρουµε κάποιον απόφοιτο πανεπιστηµίου, ένα γιατρό επί παραδείγµατι, 

που ασκεί βεβαίως την κοινοβουλευτική του ιδιότητα και η παράταξη του τον 

έχει τοποθετήσει επικεφαλή ή συναρµόδιο σε θέµατα υγείας. Αυτός λοιπόν 

παρακολουθεί πιο έντονα τις εξελίξεις στο Υπουργείο Υγείας και λιγότερο στα 

άλλα. Λογικό λοιπόν να κάνει λιγότερες ερωτήσεις. Κάτι το οποίο είναι άξιο 

αναφοράς είναι το γεγονός ότι, όπως και στις άλλες σχέσεις που 

περιγράφηκαν νωρίτερα, έτσι κι εδώ, τονίζεται πως δεν εξετάζουµε ξεχωριστά 

κάθε βουλευτή, αλλά το σύνολο τους ανάλογα µε την οµάδα στην οποία 

ανήκουν κάθε φορά. Σαφώς λοιπόν και υπάρχουν βουλευτές µε ανώτερο 

πνευµατικό επίπεδο που υπέβαλλαν πάρα πολλές ερωτήσεις, αλλά 

«χάνονται» µέσα στη µάζα. 
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5. Απόδοση-Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 

     Στην περίπτωση αυτή δεν προκύπτει στατιστικά καµία σηµαντική διαφορά 

στην απόδοση των βουλευτών. Όλοι οι απόφοιτοι ανώτερων και ανώτατων 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. Τα συµπεράσµατα δε 

διαφέρουν επίσης µε αυτά της προηγούµενης παραγράφου. Ότι δηλαδή 

εξειδικεύονται σε ένα τοµέα, ή µόνο σε λίγους, κι έτσι ο αριθµός των 

ερωτήσεων που υποβάλλουν περιορίζεται. 

6. Απόδοση-Εκκλογική Περιφέρεια 

     Στο τελευταίο κοµµάτι που αποµένει για σχολιασµό, αυτό σχετικά µε τη 

σχέση απόδοσης και εκλογικής περιφέρειας, τα πράγµατα είναι ακόµα πιο 

ξεκάθαρα. Οι βουλευτές, ασχέτως από πού προέρχονται φαίνεται να κάνουν  

παρόµοιο αριθµό από ερωτήσεις. Έχουν έτσι περίπου ίδια απόδοση. Κάτι 

τέτοιο δείχνει ότι, όλοι αντιλαµβάνονται τις ανησυχίες που έχουν οι συντοπίτες 

τους,  καθώς ο ελληνικός λαός περνά τις ίδιες πάνω κάτω δυσκολίες σε όποιο 

γεωγραφικό µήκος και πλάτος της Ελλάδος κι αν βρίσκονται. Με αυτό τον 

τρόπο περνάνε στη Βουλή και δηµοσιοποιούν κάθε πρόβληµα που προκύπτει 

µε απώτερο σκοπό τη λύση τους και τη βελτίωση του τρόπου ζωής των 

Ελλήνων πολιτών 

     Εν κατακλείδι, η απόδοση των βουλευτών επηρεάζεται από το κόµµα στο 

οποίο ανήκουν, την ηλικία και το επίπεδο εκπαίδευσης τους και όχι από το την 

περιφέρεια από την οποία προέρχονται ή το φύλο τους.  

2. Συζήτηση-Σχόλια 

     Μέχρι στιγµής έχουµε δει ποιοί απαρτίζουν τη Βουλή, ποια είναι τα πλαίσια 

µέσα στα οποία λειτουργεί, πως ασκείται ο Κοινοβουλευτικός Έλεγχος και 

πως επηρεάζουν οι µεταβλητές τον παράγοντα απόδοση των βουλευτών. Ο 

απολογισµός που έγινε µόλις παραπάνω αποσκοπεί στο να εξηγήσει εν µέρει 

τα αποτελέσµατα που παρήχθησαν. Ας πάµε όµως ένα βήµα παρακάτω.  

     Είναι γνωστό σε όλους ότι η χώρα µας τα τελευταία 1-2 χρόνια περνά 

δύσκολες στιγµές και βρίσκεται σε κατάσταση οικονοµικής, πολιτικής και 

κοινωνικής κρίσης. Αυτό συνεπάγεται ότι επιβάλλονται σηµαντικές αλλαγές, 
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αν όχι ριζικές, σε όλους τους τοµείς. Ξεκινώντας από εκεί που σταµατήσαµε, 

από τον απολογισµό, δίνεται η αφορµή για κάποιες προτάσεις και παράλληλα 

παρουσιάζονται και κάποια σηµαντικά ερωτηµατικά. 

     Ενώ υπάρχει διαφορά στην απόδοση των βουλευτών, ανάλογα από ποια 

πλευρά το βλέπουµε, καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι κάποιοι «εργάζονται» 

περισσότερο από κάποιους άλλους για την ανάπτυξη και την ευηµερία αυτού 

του τόπου. Ωστόσο, κάτι τέτοιο ίσως να µη φαίνεται στον απλό κόσµο, αφού 

βλέπει συνεχώς να αυξάνονται τα ποσοστά ανεργίας, οι µισθοί τους ολοένα 

και να µειώνονται και οι ελπίδες τους για ένα καλύτερο µέλλον να 

εξανεµίζονται. Άραγε ισχύει ότι κάνουν καλά το έργο τους; Οποιαδήποτε 

απάντηση σε αυτό το ερώτηµα θα ήταν τελείως άστοχη και άτοπη, καθώς το 

έργο των βουλευτών δε κρίνεται µονάχα από το πόσες ερωτήσεις θέτει κανείς, 

γιατί αυτό αποτελεί µόνο ένα µέρος του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. 

     Σίγουρα δε θα ήταν καλό στη Βουλή να υπάρχουν µόνο νέα άτοµα επειδή 

υποβάλλουν αρκετές ερωτήσεις. Χρειάζονται και οι µεγαλύτεροι σε ηλικία γιατί 

µπορούν  να καθοδηγήσουν τους νεότερους µε την πείρα τους. Θα ήταν 

σκόπιµο όµως να προωθούνται περισσότερα νέα άτοµα στο χώρο της 

πολιτικής. Κάτι τέτοιο θα βοηθούσε να δοθεί άλλος αέρας και νέες ιδέες σε ένα 

κόσµο και µέλλον για το οποίο παλεύουν και τους ανήκει. Στο ίδιο µήκος 

κύµατος βρίσκεται και το θέµα της εκπαίδευσης των βουλευτών. ∆ε θα ήταν 

συνετό να υπερισχύουν στη Βουλή άτοµα που οι γνώσεις τους σταµατούν στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση επειδή κι αυτοί κάνουν αρκετές ερωτήσεις. Θα 

πρέπει οι πνευµατικά ανώτεροι να ανεβάσουν το επίπεδο τους λίγο πιο ψηλά, 

όντας ουσιαστικοί όµως. Ή θα µπορούσαν οι διάφορες παρατάξεις να έχουν 

στους κύκλους τους και στα ψηφοδέλτια τους περισσότερους ανθρώπους 

καταξιωµένους στο χώρο τους, µε εµπειρίες πολλές και στο εξωτερικό. Κάτι 

τέτοιο θα ήταν ευεργετικό και θα πιθανόν να ενεργούσε καταλυτικά στην 

εξοµάλυνση των σχέσεων µεταξύ των κοινοβουλευτικών οµάδων για 

καλύτερη διακοµµατική συνεργασία. Τέλος, αν και δεν υπάρχουν διαφορές 

ανάµεσα στα δυο φύλα σχετικά µε την απόδοση τους, ίσως να υπήρχε 

καλύτερη αποτελεσµατικότητα στο νοµοθετικό έργο της ολοµέλειας της 

Βουλής, αν το ποσοστό των γυναικών ήταν µεγαλύτερο µιας και οι γυναίκες 

φηµίζονται για την ευαισθησία τους. 
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